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FOREWORD

This is the Catalogue of cultural property stolen from Ukrainian state museums, reserves,
institutions and private collections.

The first and successful attempt to represent complete information on the cultural
property losses over the 14-year period, since 1984 to 1998, was Catalogue of cultural prop-
erty stolen from museums and cult buildings of Ukraine (1984—1998) accomplished by the
National Commission on the Restitution of Cultural Property of Ukraine in cooperation with
the State Customs Service of Ukraine. The main purpose of that catalogue was to provide an
information for the Ukrainian and global community concerning spiritual treasures of Ukraine
stolen by criminals from the state institutions and cult buildings and to coordinate interna-
tional cooperation aimed at the search for the property and its return to legal owners.

The efforts were not in vain. For example, 16th century icon Entrance into Jerusalem
that was listed in the catalogue and had been stolen from the National Museum in Lviv, has
been returned to its rightful place, two Western European paintings went back to Poltava Art
Museum and so on.

And now we would like to attract your attention to a new edition hoping that it will
become one more step to create a complete although sad register of cultural property lost by
Ukraine and support the purposeful search for and return of the stolen items.

Now law enforcement agencies of many countries have to deal with not only single
law- breakers but with well-organised transnational criminal groups specializing in theft,
illicit traffic and illegal trade of art works. Unfortunately, Ukrainian criminal circles have man-
aged to dissolve in the international criminal antique business. According to the International
Criminal Police Organization (Interpol), only in Western Europe there are more than 40 active
organised criminal groups of the former USSR citizens, mostly from the western regions of
the former USSR (Ukraine, Russia, Byelorussia, Baltic countries).

According to information provid-
ed by the Ministry of Internal Affairs of
Ukraine, during the last 10 years more
than 3000 antique and art theft crimes
have been committed, nearly half of
them being detected. The criminals are |,
interested in all kinds of art pieces, but
most of all, in faleristics, exonumia, her-
aldry,visual and applied arts. They also
take an interest in items of numismat-
ics and bonistics, arms, printed publica-
tions, religious paraphernalia. Archival
documents and musical instruments are also the objects of criminal infringements. Regions that
remain to be the most vulnerable to criminal infringements of historical and cultural property
are Vinnytsia, Transcarpathian, Lviv,and Cherkasy oblasts. The notorious cases of theft from the
state museums of Ukraine over the last few years include the thefts of Arrest of Christ, or Judas’s
Kiss by Michelangelo Merisi da Caravaggio (Odessa Museum of Western and Oriental Arts),
Lyutyanka waterfall by Igor Hrabar, Forest by Anton Kashshai, Beech forest by Fedir Manailo,
Vorochivska cliff by Yosyp Bokshay (Transcarpathian Oblast Museum of Regional Studies).




While over the period since 1984 to 1999 the art works were stolen from 23 state mu-
seums, during the last decade nearly 55 museums were robbed. The most unprotected against
the thieves are regional and municipal museums (40 of them), 5 state reserves, 15 collector’s
private apartments. And although the number of crimes committed annually shows no certain
tendency, the problem, unfortunately, still remains actual for Ukraine. To compare two edi-
tions, let us notice: while the previous edition of catalogue having covered 15-year statistics
numbered 106 items, over the last decade ten times more cultural property items, 1000, were
included into the list of stolen property.

1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006* 2007 2008 2009

* Items per year

*In addition, in 2006 a private collection of Golden Horde coins numbering 5000 items
was stolen.

We must admit that it is usual practice of many museums, art galleries, archives and
cult buildings to break the rules of accounting, keeping, inventory-making and revision of cul-
tural property, passportization of the exhibits goes on slowly. There are no efficient modern-
technology electronic registration systems, photo- and video recording, printed catalogues of
cultural property of state museums, archives and libraries, as well as of private collections.
That is why we are firmly sure that this catalogue will be interesting and useful for the em-
ployees of customs and law enforcement agencies, representatives of the Ukrainian diplomat-
ic missions abroad, art historians, museum workers, collectors, art dealers, and all those who
do their best to protect our cultural heritage from the criminals.

Yurii Savchuk,

Head of the State Service for Control over Transfer of Cultural Valuables across the State Bor-
ders of Ukraine, Candidate of Science (history)



ARCHIVAL DOCUMENTS

1. Certificate of Hero of the Soviet
Union 0.M. Yaremenko

(Mpamora lepos Cosetckoro Coto3a
0.M. fipemeHKo).

1954. USSR

Paper. Print.

Inventory No. [l - 5855.

Odessa Museum of Local History.
Stolen: 03.08.2004

2. Honorary Diploma of the Presidium
of the Supreme Soviet of the Ukrai-
nian SSR

(MouetHas rpamora Mpesunauyma
BepxosHoro Coseta YkpauHckoi CCP).
1984. USSR.

Paper. Print.

Size: 28 x 20 cm.

Inventory No. [ - 1250.

City of Beryslav is awarded for the
successful fulfilment of the tasks of
social and cultural development and
in honour of the bicentenary of its
foundation.

(HaropomxeHo M. bepucnas 3a ycnixu
Yy BUKOHAHHI 3aBAaHb COLianbHO-
KyNnbTypHOro 6yaiBHMLTBA Ta y 3B'A3KYy
3 200-piyyamM 3aCHyBaHHS MicTa).
Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

3.Personal reference of K.I. Tkachuk
(K.I. Tkauyk), No 55220.

23.05.1942.

UkrSSR, Dubno.

Paper. Print.

Size: 12 x 15,5 cm.

Inventory No. I11 - 38.

Inscription in German and Ukrainian.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

4. Serviceman’s identity card of F.I. Pe-
trenko (®. I. MeTpeHko).

USSR.

Paper. Print.

Size: 8,5 x 11 cm.

Inventory No. 168.

Booklet in a green cover with rep-
resentation of the USSR national
emblem and inscription “Ministry of
Defense. Serviceman’s identity card”
(“MuHMCTEPCTBO 060POHbI. BOEHHBbIN
6unet”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

5. Komsomol membership card of
Ya.D. Kovalchuk (f. Ai. KoBanbuyk),

No 12810138.

06.06.1940.

UkrSSR, Rivne.

Paper. Print.

Size: 10 x 14 cm.

Inventory No. I1 - 75.

On the first page - picture of V.I. Lenin
and inscription “All-Union Lenin
communist youth league” in Rus-
sian and Ukrainian (“Bcecoto3Ha
JleHiHCcbKa KOMYHICTMYHa cninka
Monoai”, “BcecotosHblit JIeHUHCKMIA
KOMMYHWUCTUYECKUI CO03 Monoaexu”).
Card is of grey colour. At the top

of the second page two orders are
depicted: Order of the Red Banner
(OpoeH KpacHoro 3Hamenu) and Order
of the Red Banner of Labour (OpaeH
Tpynosoro KpacHoro 3HameHm).
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

6. Order card of F.A. Volianiuk

(. A. BonsiHiok), No B 608231,

of the order No 1583305.

USSR.

Paper. Print.

Size: 10 x 14 cm.

Inventory No. 111 - 274.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

7.Order card of G.A. Berezhnoy

(I A. BepeXxHoM).

USSR.

Paper. Print.

Size: 7,5 x 10,5 cm.

Inventory No. 160.

Booklet in a red cover with represen-
tation of the USSR national emblem
and inscription “Union of the Soviet
Socialist Republics. Order card” (“Coto3
Coetckux CoupnanucTyeckmx pecnybnuk.
OppaeHckas KHuKKa”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

8. Order card of 0.S. Kryna (0. C. Kpuna).

USSR.

Paper. Print.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

9. Order card of I.S. Puchka (I. C. Myuka).
USSR.

Paper. Print.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

10. Order card of Z.P. Tsymbal

(3. M. Unumban), No 686929.

USSR.

Paper. Print.

Size: 7,5 x 10,5 cm.

Inventory No. 1005.

Booklet in a red cover with representa-
tion of the USSR national emblem and
inscription “Order card of the person
awarded with Order of the Patriotic War”
(“OpaeHCKas KHUKKa Harpaa4eHHoro
opaeHoM OTeyecTBEHHOM BOMHbI”).
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

11. Order card of V.K. Yastreba

(B. K. fictpe6a).

USSR.

Paper. Print.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

12.Credential No 554 of the delegate
to the Poltava oblast’ conference of col-
lective farmers from Chornukhy region
(Manpat No. 554 penerara Montascbkoi
ob6nacHoi KoHdepeHUii KONrocnHuKiBs
BifA YOpPHYXUHCbKOrO p-Hy).

USSR.

Paper. Print.

Size: 7,5 x 10 cm.

Credential of red colour. On the left -
profile of V.I. Lenin. At the top - in-
scription “Proletarians of all countries,
unite!” (‘NMponetapuu Bcex cTpaH,
coeguHsanTecs!”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

13. F.A. Volianiuk’s (®. A. BonsHiok) cer-
tificate No A 371696 of the medal “For
Combat Service” (“3a 60eBbie 3acnyru”)
No 2535341.

12.05.1947.

USSR.

Paper. Print.

Size: 10,5 x 14,5 cm.



Inventory No. I1 - 275.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

14.G.A. Berezhnoy's (I. A. BepexHoM)
certificate of the medal “For the Victory
over Germany in Great Patriotic War
1941-1945" (“3a no6eay Hap lepmanueit
B Benukoit OTeuecTBeHHOI BOiiHE
1941-1945 rr).

USSR.

Paper. Print.

Size:8 x 11 cm.

Inventory No. 161.

Certificate of white colour with repre-
sentation of the USSR national emblem
and inscription “Union of the Soviet
Socialist Republics. Certificate of the
medal ‘For the Victory over Germany in
Great Patriotic War 1941—1945"" (“Coto3

Cosetckmx Counanuctuyeckmux pecnybnuk.

YnoctoBepeHue k Mefanu 3a nobeay Hap
[epmanueit B Benukoit OTeyectBeHHOM
BoiHe 1941—1945 rr”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

15. Certificate of the anniversary medal
“50 Years of the Armed Forces of the
USSR” (“50 net BoopyseHHbix Cun
ccee).

USSR.

Paper. Print.

Size:8 x 11 cm.

Inventory No. 3779.

Certificate of white colour with rep-
resentation of the USSR national
emblem and inscription “Union of the
Soviet Socialist Republics. Certificate
of the anniversary medal ‘50 Years of
the Armed Forces of the USSR’” (“Coto3

Cosetckunx CoumanucTUieckux pecnybnmk.

YnoctoBepeHue K obuneitHoi meganu ‘50
net BoopyxeHHbix Cun CCCP™).
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

16. Certificate of the anniversary medal
“For Valiant Labour. In Commemoration

of the 100th Anniversary of Vladimir
Ilyich Lenin Birth” (“3a no6nectHbii Tpya.
B o3HameHoBaHne100-netus co axs
poxaeHua Bnaaumupa Unbuua Jleuna”).
USSR.

Paper. Print.

Size:8 x 11 cm.

Inventory No. 3777.

Certificate of white colour with repre-
sentation of the USSR national emblem
and inscription “Union of the Soviet
Socialist Republics. Certificate of the
anniversary medal ‘For Valiant Labour. In

Commemoration of the 100th Anniversa-
ry of Vladimir Ilyich Lenin Birth’” (“Coto3

Cosetcknx CoUmanucTyeckmx pecny6nMK.

YaocToBepeHwe K tbuneitHoi Menanm
‘3a pobnecTHbIi TpyA. B 03HaMeHoBaHMe
100-netus co aHa poxaeHus Bnagumupa
Mnbnya NlennHa™).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

17. Certificate of the medal “For Valour”
(“3a orBary”).

USSR.

Paper. Print.

Size: 7 x 10 cm.

Inventory No. 2558.

Certificate of white colour with rep-
resentation of the USSR national
emblem and inscription “Union of
the Soviet Socialist Republics. Certifi-
cate of the medal “For Valour” (“Coto3

Cosetckux CouManucTUiecknx pecrnybmk.

YnoctoBepeHue K Menanu ‘3a oteary’™).
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

18. Certificate of the medal “For the
Victory over Germany in Great Patriotic
War 1941-1945" (“3a no6eny Haa
lepmaHueii B Benukoit OTeuecTseHHOM
BOiHe 1941—-1945 rr).

USSR.

Paper. Print.

Size: 8 x 11 cm.

Inventory No. 2560.

Certificate of white colour with repre-
sentation of the USSR national emblem
and inscription “Union of the Soviet
Socialist Republics. Certificate of the
medal ‘For the Victory over Germany in
Great Patriotic War 1941—-1945"" (“Coto3

Cosetckmx CoupanucTnieckmx pecnybnmk.

YnoctosepeHue k Menanu 3a nobeay Hag
[epmaHueit B Benukoit OteyectBeHHOM
BoiHe 1941—1945 rr”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

19. G.0. Porubaiko’s (I. 0. Mopy6aiiko)
certificate of the medal “Veteran of
Labour” (“BetepaH Tpyaa”).

USSR.

Paper. Print.

Size: 8 x 11 cm.

Inventory No. 3775.

Certificate of red colour with repre-
sentation of the USSR national em-
blem and inscription “Union of the
Soviet Socialist Republics. Certificate of
the medal "Veteran of Labour’ (“Coto3
Cosetckmnx CoupnanucTieckmx pecnybuk.
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YnoctoBepeHue kK Meaanu ‘Betepat
Tpyaa’”’).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

20. G.0. Porubaiko’s (T. O. Mopy6aiiko)
certificate No 1448 of the delegate to
the Third All-Union Congress of collec-
tive farmers.

USSR.

Paper. Print.

Size:7x 10 cm.

Inventory No. 3776.

Certificate of green colour with ham-
mer and sickle emblem and inscription

“3d All-Union Congress of collective

farmers” (“TpeTuit BcecorosHbii cbessn
KONX03HMKOB").

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

21.Z.P.Tsymbal’s (3. M. Uumb6an) cer-
tificate of the anniversary medal “For
Valiant Labour. In Commemoration of
the 100th Anniversary of Vladimir Ilyich
Lenin Birth” ("3a po6nectHbiii Tpya. B
o3HameHoBaHue 100-neTus co aHa
poxaenus Bnapumupa Unbuua JlenuHa”).
USSR.

Paper. Print.

Size:8 x 11 cm.

Inventory No. 1019.

Certificate of white colour with repre-
sentation of the USSR national emblem
and inscription “Union of the Soviet
Socialist Republics. Certificate of the
anniversary medal ‘For Valiant Labour. In
Commemoration of the 100th Anniversa-
ry of Vladimir Ilyich Lenin Birth’” (“Coto3
Cosetckunx CoumanucTUyeckmx pecnybnmk.
YpoctosepeHue K bUneiHon menanm

‘3a pobnectHbIN Tpya. B 03HaMeHoBaHuMe

100-netus co oHs poxkaeHus Bnagumupa
Mnbuya NleHnHa’™).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

22.0.M. Yaremenko’s (0. M. ipemeHko)
certificate of the medal “For Taking of
Berlin”( “3a B3aTue Bepnuna”).

1945. USSR.

Paper. Print.

Inventory No. [] - 5857.

Odessa Museum of Local History.
Stolen: 03.08.2004

23.0.M.Yaremenko's (0. M. fipemenko)
certificate of the medal “For Liberation
of Prague” (“3a oceo6oxaenue Mparu”).
1945. USSR.

Paper. Print.
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Inventory No. [, - 5858.
Odessa Museum of Local History.
Stolen: 03.08.2004

24.0.M. Yaremenko's (0. M. fipemeHko)
certificate of the People’s Republic

of China medal “For the Defence of
Shanghai” (“3a o6opoHy LWauxas”).
1950.

Paper. Print.

Inventory No. [1 - 5864.

Odessa Museum of Local History.
Stolen: 03.08.2004

25. Report of the staff of the
Beryslav integrated baking plant
(Panopt konekTuBy bepucnaecbkoro
xni6oKoM6iHaTy).

1975. UkrSSR.

Paper. Print.

Size:29 x 21 cm.

Inventory No. 1 - 387.

Texts on the left and right insides
concerning successful fulfillment of the
socialist obligations.

Signatures of director and secretaries
of Communist Party and Komsomol
organizations.

Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

26.“Certificate of the Council of Min-
isters of the UkrSSR and Republican
Council of Trade Unions on placing
Nikolay Nikolayevich Petryk’s por-
trait in the Labour Glory Alley at the
Exhibition of Achievements of the
National Economy of the UkrSSR”
(“Cenpetenscreo CoBeta MunUcTpOB
YCCP u pecny6nukanckoro Coseta
npodcoto30B 06 YCTaHOBNEHUU Ha annee
Tpyaoeoii Cnabl BAHX YCCP noptpeta
Metpuka HukonasHukonaesunua”).
1982.

UKrSSR.

Paper. Print.

Size:3,2 x 235 cm.

Inventory No. 1 - 942.

Bust of V.I. Lenin. National symbol of the
UkrSSR. Quotations. On the title page
- “Labour Glory Alley” (‘Annes Tpyaosoii
(nasbl”).

Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

27. Joinery training courses certificate.
24.05.1931.

UkrSSR.

Paper. Print.

Size: 15 20 em.

Inventory No. [1 - 540.

11 lines of typewriting filled with violet
ink. Round seal, signature put with red
pencil “Ustanovky” (“YcraHoBku™).

Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

28. Temporary identity card of O.F. Tok-
mynia (0. ®. Tokmuua), No 165.
25.08.1941.

UkrSSR, Rivne oblast, Krupets' village.
Paper.

Size: 7,5 x 10 cm.

Inventory No. I - 39.

Inscriptions in German and Ukrainian, on
the left - fingerprint.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

BOOKS AND PHOTOGRAPHS

BOOKS

1. Barnabi Brisoni.

Structure and customs of Roman
people.

1731.

Italy.

Size: 22 x 35,5 cm.

Inventory No. MM - 3902.

Published in 1731 in Latin language. On
the title page (frontispiece) - portrait

of the author by the artist Volgan Berol
(copper engraving). The book belonged to
.G. Turtsevytch. The book is bound in calf.
Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

2. Karl Baedeker.

Guide du Sud-Est de la France
(Guidebook to South Eastern France).
1906.

Germany, Leipzig.

Size: 16 x 10,8 x 2,1 cm; 488 pp.
Inventory No. b - 19.

Illustrated book with plans, maps.
Published in French. Seal “Library of
Rumiantsev Museum” (“bubnuortexa

Pymsnuesckoro My3ses”) on the title page.

House-Museum of Maksymilian Voloshyn.
Stolen: 08.02.2000

3. MoneBas kHura (Field book).

Early 20th century.

Russia, Moscow.

Size: 11 x 17,5 cm.

Inventory No. 1697/ 11, 738.
Inscriptions on the title page: “Refer-
ence information for a scout” and “Of-
ficers’ Economical Society.

MVO" (‘CnpaBouHbist cebabHis ans
pa3Bbaumka” and “IkoHOMiYeckoe 0-BO
Oduueposb. MBO”). The book includes

Morse code alphabet, signs for infantry,
cavalry, artillery,and space for remarks.
Respective records were made. The book
belonged to ensign of the 4th Tambov
division, participant of World War I.
Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

4. YcTaBbl U 3aKOHONONOXeHUA (Stat-
utes and Regulations).

1912.

Russia.

Size: 22 x 15 cm; 679 pp.

Inventory No.1696/ 111 737.

The book is bound in cardboard
covered with brown fabric. The book is
an educational manual for the officers.
Chapters: a) garrison duty; b) interior
duty; c) disciplinary regulations etc.
Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

5. 0.C. NywKkiH.

Bubpane (A.S. Pushkin. Selected works).
1934.

USSR.

Inventory No.42.

Museum of Local History, village of Olhopil.
Stolen: 24.09.2005

6.1. C. TypreHes.

Bu6pane (1.S. Turgenev. Selected works).
In Ukrainian Language. 1934. USSR.
Inventory No.1346.

Museum of Local History, village of
Olhopil.

Stolen: 24.09.2005

7.A.T. Yexos.

Bu6pane (A.P.Tchekhov. Selected works).
In Ukrainian Language. 1935. USSR.
Inventory No.1346.

Museum of Local History, village of Olhopil .
Stolen: 24.09.2005



PHOTOGRAPHS

1.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).

Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 12 x 9 cm.

Inventory No. @ - 9401.

Black and white photograph. To the right
of the portrait of sculptor Konionkov,
A.P.Shterenberg standing at the lectern
tells about his work. Face is turned to
the right, right hand rests on the lectern,
and left hand is raised to the temple.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional History.
Stolen: June 2008

2.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).

Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.
Size:12 x 9 cm.

Inventory No. @ - 9402.

Black and white photo. To the right of
the portrait of Central Asia inhabitant,
A.P.Shterenberg standing at the lectern
tells about his work. Full face, right hand
rests on the lectern, left hand is let down
and partially visible.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional History.
Stolen: June 2008

3.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).

Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.
Size:12 x 9 cm.

Inventory No. @ - 9403.

Black and white photo. On the right, bust of
A.P.Shterenberg in profile facing to the right.
A.P.Shterenberg points his right hand at
something on a portrait of old bearded man.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional History.
Stolen: June 2008

4.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).

Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.
Size:12 x 9 cm.

Inventory No. ® - 9404.

Black and white photo. On the right, bust
of A.P. Shterenberg with his head slightly
raised, left hand clasped to breast,and
pointing his right hand at something on
a portrait of French violinist.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

5.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).

Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 12 x 9 cm.

Inventory No. ® - 9405.

Black and white photo. On the right, bust
of A.P. Shterenberg turned to the right,
pointing his right hand at something on
a portrait of short-haired young girl with
her head leant to the right.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

6.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the photo por-
traits (from the complete set).
Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.
Size:12 x 9 cm.

Inventory No. @ - 9406.

Black and white photo. On the right,
bust of A.P. Shterenberg, his left hand
rested on the lectern, right-hand fore-
finger slightly raised. On the left, photo
portrait of young Kazakh girl dancer.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

7.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the artistic por-
traits (from the complete set).
Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 12 x 9 cm.

Inventory No. ® - 9407.

Black and white photo. On the right,
bust of A.P. Shterenberg in profile fac-
ing to the right, his right hand raised.
A.P.Shterenberg tells about his artistic
work on the portrait of Central Asia
inhabitant. Portrait is on the left.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

8.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the artistic photo
portraits (from the complete set).
Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 12 x 9 cm.

Inventory No. @ - 9408.

Black and white photo. On the right, bust
of A.P. Shterenberg quarter-turned to the
left, head in profile, his right hand rested
on the lectern, his eyes fixed upon VV.
Mayakovsky's portrait that is on the left.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

BOOKS AND PHOTOGRAPHS

9.Vaha Valdus.

A.P. Shterenberg near the artistic photo
portraits (from the complete set).
Estonia, Tallinn.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 12 x 9 cm.

Inventory No. ® - 9409.

Black and white photo. On the right,
bust of A.P. Shterenberg in profile fac-
ing to the right. A.P. Shterenberg tells
about his work on a portrait of the
worker that is on the left.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

10. Ivanov L.

Portrait of A.P. Shterenberg in old age.
Matt photo paper. Photo print.

Size: 29 x 21 cm.

Inventory No. ® - 9411.

Black and white photo. Bust of
A.P.Shterenberg in a dark small-collar
shirt and woollen pullover with stripes
next to collar. His right hand holding
spectacles rests on the table, left hand
with watch on it is rested on his side.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

11. Lozinskiy S.

Portrait of the Honored Artist of RSFSR,
photographer A.P. Shterenberg.

Russia, Gorkiy.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 14,5 x 24 cm.

Inventory No. ® - 9420.

Black and white photo. Profile portrait
of an old man in a reverie against dark
background.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

12. Unknown author.

A.P. Shterenberg at work (from the
complete set).

Glossy photo paper. Photo print.
Size: 15,6 x 12 cm.

Inventory No. @ - 9396.

Black and white photo. Half-length
portrait of spectacled A.P. Shterenberg
sitting at the table backed by diverse
apparatus and indoor ivy. His left
had rests on the table, right hand is
slightly raised above the table.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008



BOOKS AND PHOTOGRAPHS

13. Unknown author.

A.P. Shterenberg at work (from the
complete set).

Glossy photo paper. Photo print.
Size: 15,6 x 12 cm.

Inventory No. ® - 9397.

Black and white photo. Half-length
portrait of A.P. Shterenberg quarter-
turned to the left at the table with
papers backed by diverse apparatus
and indoor ivy. Left-hand palm edge
rests on the table, right-hand open
palm is raised up to head level.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

14. Unknown author.

A.P. Shterenberg at work (from the
complete set).

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 15,6 x 12 cm.

Inventory No. ® - 9398.

Black and white photo. Half-length por-
trait of A.P. Shterenberg quarter-turned
to the left with his eyes screwed up at
the table with papers backed by indoor
ivy. Left hand holding spectacles and
right elbow rest on the table. Right-hand
fingers are slightly raised over the table.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

15. Unknown author.

A.P. Shterenberg at work (from the
complete set).

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 15,6 x 12 cm.

Inventory No. @ - 9399.

Black and white photo. Half-length
profile portrait of A.P. Shterenberg at
the table backed by photo apparatus
and indoor ivy. Left hand is raised over
his head, right hand is below the head.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

16. Unknown author.

A.P. Shterenberg at work (from the
complete set).

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 15,6 x 12 cm.

Inventory No. @ - 9400.

Black and white photo. Half-length pro-
file portrait of A.P. Shterenberg at the
table with papers backed by photo ap-
paratus and indoor ivy. Left hand rests
on an apparatus, right-hand elbow rests
on the table with open palm face up.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008
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17. Unknown author.

A.P. Shterenberg and secretary of Com-
munist Party bureau of APN Yakovkl-
eva during creative activities report.
1960s (?).

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 18 x 12 cm.

Inventory No. ® - 9394,

Black and white photo. In the fore-

ground - part of the table with flowers.

On the right - A.P. Shterenberg in old
age,on the left - a woman in dark
clothes with microphone in her hand.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

18. Unknown author.

A.P. Shterenberg at the meeting in Lviv
trade-unions’ cinema- and- photo club.
Glossy photo paper. Photo print.

Size: 15 x 24 cm.

Inventory No. @ - 9419.

Black and white photo. Group of
people listening to A.P. Shterenberg
sitting at the table and telling about
his creative activities. One of those
present takes photos of the par-
ticipants. On the back side there is

an inscription made with ball pen:

“To Abram Petrovich in remembrance

of the meeting in Lviv trade-unions’
cinema- and- photo club. With respect”
("Abpamy lNeTpoBuuy Ha namaTh o
BCTpeye BO JIbBOBCKOM kuHOdOTOKNY6E
npogcotozos. C ysaxenuem”) followed
by signatures.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

19. Unknown author.

Zoya Haidai (on the left) in her child-
hood with sister.

25.05.1906.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 10 x 7,5 cm.

Inventory No. ® - 1757.

Black and white photo on passé-par-
tout with inscription “S. Yarkov. Photo-

graph. Tambov” (“C. ipkoBb. @oTorpads.

Tambosy').

ZM.Haidai in light smart dress with
lace and clasps on the yoke, the
sleeves are wide above and narrow
below the elbow. A basket of flowers
in her hands. Younger sister is sitting
on the bench. Full-length photo.
Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

20. Unknown author.

Z.M. Haidai in B. Smetana’s opera “The
Bartered Bride”.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 14,5 x 10,5 cm.

Inventory No. ® - 1759.

Black and white photo. Young girl
dressed in white blouse with puffed
sleeves, corset with lacing and embroi-
dery, wide skirt and light apron. Head
covered with small hat decorated with
lace and band, large bow at the back.
Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

21. Unknown author.

Z.M. Haidai as Violetta in Verdi’s opera
“La Traviata”.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 23,5 x 17,5 cm.

Inventory No. @ - 1747.

Black and white photo. Young woman
quarter-turned to the left with diadem,
necklace, and ear-rings, dressed in black
evening dress with uncovered shoulders
and back. Boa on the right shoulder.
Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

22.Unknown author.

Z.M. Haidai as Violetta in Verdi’s opera
“La Traviata”.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 26 x 20 cm.

Inventory No. ® - 1748.

Black and white photo. Full face bust
portrait of a woman in white dress
with turn-down collar, dark edging and
four buttons. Dark wavy hair gathered
up at the back. Long ear-rings.

Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

23. Unknown author.

Z.M. Haidai as Elsa in Wagner’s opera
“Lohengrin”.

1934,

Matt photo paper. Photo print.

Size: 13,5 x 8,5 cm.

Inventory No. @ - 1762.

Black and white photo. Bust portrait
of young lady in profile facing to the
right, wearing diadem, with her hair
down. Photo from Zoya Haidai’s col-
lection.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008



24. Unknown author.

Z.M. Haidai as Lushka (“Virgin Soil
Upturned” by I. Dzerzhinsky).

Matt photo paper. Photo print.

Size: 18 x 14,5 cm.

Inventory No. @ - 1756.

Black and white photo. Bust portrait of
a young woman wearing sweater and
spotted skirt, small dark fringed ker-
chief knotted below the chin. Rumpled
handkerchief in her hands. Photo
from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

25. Unknown author.

Z.M. Haidai as Natalka (shot from “Na-
talka Poltavka” film).

1936.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 11 x 10,5 cm.

Inventory No. ® - 1761.

Black and white photo. Portrait in
profile facing to the right of a young
girl wearing white blouse and dark
skirt, sitting on the bench at the table
covered with table-cloth, against the
frosted window. Leans on her elbows.
Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

26. Unknown author.

Z.M. Haidai (on the left) as Snow
Maiden in Rimsky-Korsakov’s opera
“The Snow Maiden”.

1936.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 16 x 10 cm.

Inventory No. ® - 1772.

Black and white photo. Bust portrait
of two women, one of them (Spring)
wearing white clothes and small hat
with her long hair down, and the other
one (Snow Maiden) also wearing white
clothes and white hat edged with
white fur. Photo from Zoya Haidai’s
collection.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

27. Unknown author.

Z.M. Haidai (on the left) as Snow
Maiden in Rimsky-Korsakov’s opera
“The Snow Maiden”.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 14,5 x 9,5 cm.

Inventory No. ® - 1773.

Black and white photo. Bust portrait
of a young woman with curls wearing
white clothes decorated with flowers

on the breast and fur around the waist.
Her head is wreathed.

Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

28. Unknown author.

Portrait of Z.M. Haidai.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 15 x 10 cm.

Inventory No. ® - 1769.

Black and white photo. Half-length
quarter-turned portrait of a young
woman wearing dark velvet dress with
high white collar, decorated with long
string of white necklace and brooch.
Photo from Zoya Haidai’s collection.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

29. Unknown author.

Group photo. People’s Artists of the
USSR: Z.M. Haidai (on the left),A.M. Bu-
chma, N.M. Uzhviy, M. S. Hryshko, I.S. Pa-
torzhynskiy, K.P.Khokhlov, Hnat Yura,

M. Lytvynenko-Volhemut.

April 1951.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 24 x 26 cm.

Inventory No. ® - 1771.

Colour photo. Apartment interior with
pictures on the wall and carpet on the
floor. Four of the group of actors stand,
three of the group sit. On the left,

Z.M. Haidai sits in an arm-chair.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

30. Panshyn I.

Portrait of A.P. Shterenberg in old age.
Glossy photo paper. Photo print.

Size: 22 x 15 cm.

Inventory No. ® - 9410.

Black and white photo. Bust portrait
of A.P. Shterenberg in a shirt with
turn-down collar and spotted boxy
jacket, with a pen in a pocket, backed
by shelves with folders. Head is leant
forward and left, right hand rests on
jacket lapel.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

31.A.P. Shterenberg.

A.P. Shterenberg’s self-portrait from
the series “A.P. Shterenberg about
himself” with inscription: “It’'s me!
Thinking to whom should | leave my
spiritual values..” (“31o a! aymatowmii

BOOKS AND PHOTOGRAPHS

0 TOM, KOMY OCTaBUTb CBOU AYXOBHbIE
LLEHHOCTK..”).

1970s.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 24 x 14; 28,6 x 24 cm.

Inventory No. @ - 9414.

Black and white photo consisting

of two pieces put together with
sticky tape. On one piece, head-and-
shoulder portrait of A.P.Shterenberg
in rectangle. Head is leant to the left,
with eyes looking down. Inscription
in Russian on the other piece: “It’s
me! Thinking to whom should | leave
my spiritual values, all the beautiful
hiding in my soul. To whom! Nobody
but people” (“3To 4! aymarowmit o
TOM, KOMY OCTaBWUTb CBOMW AYyXOBHbIE
LEHHOCTH, BCE NpeKkpacHoe, 4To
TauTca B Moel gywe. Komy! Kak He
noaam”).

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

32.A.P. Shterenberg.

A.P. Shterenberg’s self-portrait from the
series “A.P. Shterenberg about himself”
with inscription: “It's me! Thinking how
to create henceforth, how to reproduce
in a new fashion all the beautiful ..”
(“I7o 5! aymaowmit, Kak Haao Aanblue
TBOPUTb, O HOBOMY Kak nepeaarb BCE
npekpacHoe...”).

1970s.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 23,6 x 14; 27,8 x 23,6 cm.
Inventory No. @ - 9415.

Black and white photo consisting of
two pieces put together with sticky
tape. On one piece, head-and-shoul-
der portrait of A.P. Shterenberg in
rectangle against black background,
quarter-turned to the right, with his
head raised and eyes half-closed.
Inscription in Russian on the other
piece: “It's me! Thinking how to cre-
ate henceforth, how to reproduce in
a new fashion all the beautiful that
is done in our country to prevent war,
to make our people’s life good, to
make our children healthy, beautiful
and smart!” (“370 4! aymatowmii, kak
Hafo fanblie TBOPUTb, MO HOBOMY
Kak nepenatb BCE NpeKpacHoe, YTo
[lenaeTcs B Halel cTpaHe 4ns Toro,
YTOObI HE ObINO BOWHbI, YTOObI NHOAAM
YXMNOCb XOPOLLO, 4TOObI HalK AeTH
6bI1M 300POBbI, MPEKPACHbI U YMHbI!”).
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008
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33. A.P. Shterenberg.

A.P. Shterenberg’s self-portrait from
the series “A.P. Shterenberg about him-
self” with inscription: “It’s me! Thinking
how to live henceforth, whom share my
gained experience and knowledge with”
(“370 a'aymalowmit, Kak fanblue XKuTb,
KOMY nepeaartb CBOI HaKOMJIEHHbIN
OMbIT M 3HAHUA").

1970s.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 24,1 x 14,5; 29 x 24,1 cm.
Inventory No. @ - 9416.

Black and white photo consisting of
two pieces put together with sticky
tape. On one piece, head-and-shoulder
full-face portrait of A.P. Shterenberg

in rectangle against black background,
with his eyes looking down. Inscrip-
tion in Russian on the other piece: “It’s
me! Thinking how to live henceforth,
whom to share my gained experi-
ence and knowledge with”. (“31o !
AYMaKLWMIA, Kak Aanblue XWTb, KOMY
nepenath CBOW HAKOMIEHHbIW OMNbIT U
3HaHKMA").

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

34.A.P. Shterenberg.
A.P.Shterenberg’s self-portrait from the
series “A.P. Shterenberg about himself”
with inscription: “It's me. So kind, tender,
with a smile of my dear brother loving
his country..” (“31o a! Takom no6pbIii,
NacKoBbIH € yNbIGKOI MOero Jopororo
6para, nobswero cBoio cTpaHy..”).
1970s.
Glossy photo paper. Photo print.
Size: 23,1 x 14,1; 28,3 x 23,1 cm.
Inventory No. @ - 9417,
Black and white photo consisting of two
pieces put together with sticky tape. On
one piece, head-and-shoulder full-face
portrait of A.P. Shterenberg, with smiled
face, head leant to the left, eyes look-
ing down. Inscription in Russian on the
other piece: “It's me. So kind, tender, with
a smile of my dear brother loving his
country, his land that | walk! | love chil-
dren, the elders, birds, and animals”. (310
! Takoi 106 PbIit, NACKOBbIN C yNbIGKOK
Moero gopororo 6parta, l6ALLEero 8o
CTpaHy, CBOO 3eMJIt0, MO KOTOPOW § XOXY!
JlioGnio neteit, crapukos, NTuL 1 38epeir”).
On the back side, inscription in Russian
by Olga Fainschmidt, brother’s wife:
“Work of photo artist Shterenberg Abram
Petrovich”. ("Pa6oTa oToxyaoxkHmka
LLitepeH6epra ABpama Metposuua’).
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.
Stolen: June 2008
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35.A.P. Shterenberg.

V.I. Lenin and A.V. Lunacharskiy while
founding the monument “To liberated
labour”May 1, 1920.

Print of 1930s (?).

Glossy photo paper. Photo print.
Size: 17 x 17,8 cm.

Inventory No. ® - 9393.

Black and white photo. V.I. Lenin and
AV. Lunacharskiy in the centre, sur-
rounded by the group of people. On
the back side, paper strip with type-
written text and mark “A 67 — 24270".
A seal "AMH" in the lower right-hand
corner.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

36.A.P. Shterenberg.

Portrait of the actress I. Skobtseva.
Glossy photo paper. Photo print.
Size: 47,8 x 43,5 cm.

Inventory No. @ - 10466.

Black and white photo. Light-back-
ground quarter-turned head portrait
of proud middle-aged woman with
blonde wavy hair, open forehead,
touched-up eyelashes.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

37.A.P. Shterenberg.

Portrait of Henri Barbusse.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 56,6 x 47,7 cm.

Inventory No. @ - 10462.

Black and white photo. Against dark
background, image of right-turned thin
face of old dark-eyed man. Hair is most-
ly dark but grey on back of the head,
parted down the middle, hanging down
high wrinkled forehead. Straight nose,
bags under the eyes, dark moustache.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

38.A.P. Shterenberg.

Portrait of mother, Fima Wolfovna Boim.

1923.

UkrSSR, Zhytomyr.

Photo paper. Photo print.

Size: 50 x 38,5 cm.

Inventory No. ® - 9421.

Black and white photo. Full-face head
portrait of an old woman in dark ker-
chief. In 1930-ies A.P. Shterenberg has
made additional prints from the nega-
tives of 1923,

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

39.A.P. Shterenberg.

Portrait of V.V. Mayakovskiy

1920s.

Matt photo paper. Photo print.

Size: 29,5 x 17,3 cm.

Inventory No. @ - 9424,

Black and white photo. Backed by the
stand covered with posters, half-
length figure of V.V. Mayakovskiy
wearing dark suit, half-turned to the
right. Photo is taken on the day of
opening the exhibition devoted to
20th anniversary of V.V. Mayakovskiy’s
creative activities. Inscription made
with ball pen: “No. 18",

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

40.A.P. Shterenberg.

Portrait of writer N.S. Tikhonov.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 51,5 x 43,3 cm.

Inventory No. @ - 10463.

Black and white photo. Dark-back-
ground head-and-shoulders portrait,
quarter-turned to the right, of a stout
old man with grey hair combed back,
dark overhanging eyebrows and high
forehead. Dressed in dark jacket, light
shirt and dark tie.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

41.A.P. Shterenberg.

Portrait of film director S. Eisenstein.
1936.

Photo paper. Photo print.

Size: 47,8 x 44,7 cm.

Inventory No. @ - 10465.

Black and white photo. Against back-
ground slightly lightened around the
head, head-and-shoulders full-face
portrait of stout smiled middle-aged
man with high, widows-peak forehead
and thick mop of dark hair. Dark eyes
look at the spectator. Eisenstein is
dressed in dark jacket, white shirt and
dark tie with small light spots.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

42.A.P. Shterenberg.

Portrait of a worker.

1925.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 52,1 x 437 cm.

Inventory No. ® - 10461.

Black and white photo. Against a dark
background, large-scale image of the
face, slightly turned to the left, of a
man with large skin pores. Deep verti-



cal wrinkle between eyebrows, light
eyes, straight nose, plump lips. Dark
hair hangs down the forehead.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

43, A.P. Shterenberg.

Portrait of sculptor S.T. Konyonkov.
Glossy photo paper. Photo print.

Size: 434 x 50,5 cm.

Inventory No. @ - 10459.

Black and white photo. Against a dark
background lightened on the right-
hand side, head-and-shoulders left-
turned profile image of an old man
with straight nose, high wrinkled fore-
head, grey hair, moustache, beard and
dark thick eyebrows. Dressed in a dark
jacket, striped shirt collar beneath
the jacket can be seen. On the back
side, ink seal in the lower right-hand
corner: ‘AreHcTBO neyaTti HoeocTu.
Novosti Press Agensy Moskow USSR
1965

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

44.A.P. Shterenberg.

Portrait of painter K.F. Yuon.

Photo paper. Photo print.

Size: 40,5 x 36,2 cm.

Inventory No. @ - 10458.

Black and white photo. Against a dark
background, bust portrait of a bald old
man with small grey beard and mous-
tache, dressed in dark jacket, light
shirt and striped tie, head is turned to
the left and down.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

45.A.P. Shterenberg.

Portrait of painter M. Saryan.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 49,4 x 53 4 cm.

Inventory No. @ - 10464.

Black and white photo. Against a dark
background slightly lightened around
the head, head-and-shoulder image,
quarter-turned to the left, of an old
man looking down. Big aquiline nose.
Thin sunken lips. Grey wavy hair over
high forehead. Dressed in dark jacket
and white shirt.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

46.A.P. Shterenberg.

Portrait “A French violinist” (“Elegy”).
1920s.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 49,5 x 55,8 cm.

Inventory No. ® - 9426.

Black and white photo. Against a dark
background, head-and-shoulder right
profile of an old man playing violin.
The portrait was exhibited in Paris

at the photo exhibition where it was
awarded a gold medal.

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

47.A.P. Shterenberg.

A Rose.

Photo paper. Colour photo print.
Size: 23,7 x 29,5 cm.

Inventory No. ® - 9422.

Colour photo. Against a dark red and
brown background, pink rose in full
bloom surrounded by seven buds.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

48.A.P. Shterenberg.

Scene from “The Sleeping Beauty” bal-
let.

1957.

Photo paper. Photo print.

Size: 32 x 26 cm.

Inventory No. ® - 9423,

Black and white photo. Ballerina
against a dark background with two
silhouettes of ballerinas in a scene
from the ballet. Photo is appended
with an accompanying letter in Eng-
lish and Russian concerning participa-
tion of the photo in the exhibition:

“Second. Pennig. International. Salon.

1957". There are remains of glued pa-

per on the photo and inscription made

with ball pen: “No. 27"

Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

49.A.P. Shterenberg.

Sculpture of a worker (sculpture by
A.P. Shterenberg).

Glossy photo paper. Photo print.
Size: 17,4 x 23,5 cm.

Inventory No. ® - 9395.

Black and white photo. Naked figure
of a worker quarter-turned to the left.
Head is slightly raised, with a cap on.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

BOOKS AND PHOTOGRAPHS

50. A.P. Shterenberg.

An Uzbek ("A man in a turban”).

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 48,5 x 49,5 cm.

Inventory No. @ - 10457.

Black and white photo. Full-face im-
age of a head of an old man with grey
beard and moustache, facing to the
right, with white turban on. The turban
is cut with upper edge of the photo.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

51. Shterenberg David (?).

Portrait of A.P.Shterenberg as a
young man.

Glossy photo paper. Photo print.
Size: 14 x 8 cm.

Inventory No. @ - 9412.

Black and white photo. Bust portrait,
quarter-turned to the right, of a young
man wearing light shirt, striped tie
and dark jacket with sharp lapels,
bare-headed, with dark wavy hair.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008

52. Shterenberg David (?).

Portrait of A.P.Shterenberg as a
young man.

Glossy photo paper. Photo print.

Size: 23,5 x 18 cm.

Inventory No. ® - 9413,

Black and white photo. Bust portrait,
quarter-turned to the right, of a young
man wearing cap and raincoat. Head is
turned to the left, eyes look down.
Zhytomyr Oblast’ Museum of Regional
History.

Stolen: June 2008
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ARMS

1. Arrow tip of the period of the
mid-17th century Ukrainian national
liberation war.

Metal.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. IP - 195.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

2. Arrow tip, three-edged.
Metal.

Size:2 x5 cm.

Inventory No. 1365.
Verkhniobyshkynskiy Museum
of Local History.

Stolen: 27.07.2003

3. Bayonet for use with self-loading
Tokarev rifle.

USSR.

1940.

Metal.

Inventory No. 3 - 262.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

4.Bayonet (French) —

yatagan (in sheath).

Metal.

Size: £ — 48 cm.

Inventory No.3 - 225.

For Thouvenin system rod carbine
1842.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

5. Bayonet (German).

Metal.

Size: £ — 48 cm.

Inventory No.3 - 59.

For use with 7,92-mm Mauser system
rifle of 1898 pattern.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

6.Bayonet (German) M “98".
Metal.

Size: £ — 48 cm.

Inventory No.3 - 79.

For use with rifle of 1914 pattern.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000
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7.Bayonet (German) M “98".
Metal.

Size: £ — 48 cm.

Inventory No. 3 - 262.

For use with rifle of 1914 pattern,
without handle.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

8. Bayonet knife.

Germany.

Metal.

Size: 34,5 x 2,5 cm.

Inventory No.P - 716.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

9. Bayonet knife.

Early-to-mid 20th c.

Metal.

Size: handle — 13 x 2,8 cm,

blade — 26 x 2 cm.

Inventory No. LUKM - 2451 - PM - 304.
Metal bayonet knife consisting of two
parts: handle and blade. Handle with
figured tip. Oval projection 4 x 0,7 cm
between handle and blade. Blade is
sharpened at the tip.

Shumsky Regional Museum of Local
History.

Stolen: 15.02.2004

10. Bayonet (round).

18th c.

Metal. Forging.

Size: £ — 24,5 cm.

Inventory No.P - 124.

Bayonet is rust-covered, broken.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

11. Blade (Cossack’s).

Late 19th c.

Metal, wood.

Size: 59,5 x 5 cm.

Inventory No. 244/ 11 P 91.

Arciform blade, narrowed at both
ends. Handle consists of two wooden
plates joined together with copper
rivets. There is an elliptic ring at the
bottom of the handle, inscription on
one side “J1.M.1.C.C. 196",

Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20. 01.2003

12. Broadsword.

Late 19th c.

Russia.

Steel.

Inventory No. 431.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

13. Broadsword (Turkish), 2 items.
18th c.

Museum of A.V. Suvorov, village of
Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

14. Cannonball.

17th c.

Granite.

Inventory No. P-118.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.02.2000

15. Carbine, sawn-off.

Metal.

Size: 2 — 6,3 cm.

Inventory No. P - 410.

Carbine is deformed, deeply corroded,
mechanically damaged.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

16. Dagger (German).

20th c. Inventory No. P- 2655.
Zhashkiv Historical Museum.
Stolen: 22.04.2000

17. Dagger sheath and handle.
Silver, wood.

Decorated with nielloed pattern.
Stamp on metal. Internal side is
wooden. No blade. Handle end is
curved.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 13.10.2000

18. Dirk.

Early-to-mid 20th c.
Germany.

Metal.

Size: £ — 38 cm.
Inventory No. 3 - 256.
Mohyliv-Podilskiy Museum
of Local History.

Stolen: 18.09.2000



19.Dirk, No T 1389 K, belonged to
A K. Brazhnikov.

USSR.

Mid. 20th c.
Metal.

Size: £ — 34 cm.

Inventory No. O - 45.

Dirk of established pattern.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

20. Dirk (naval) in sheath.

Germany.

1938.

Metal, plastic.

Size: 42 x 2,2 cm.

Inventory No. O - 113.

Hexahedronal blade is decorated with
marine pattern. “Paul Wejercberg C”
company stamp on the blade. Ivory
white plastic spiral-shaped handle,
with wire wound around, wire tip
shaped as an eagle carrying Nazi
swastika in its paws. (Swastika is sawn
off). Sheath is decorated with pattern
and has two rings to be fastened to

a sword-belt. There is an oak leaves
wreath decoration next to the rings.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

21. Dirk (officer’s), No 451915,
belonged to I.I. Bondarenko.
Metal.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

22.Mace (Cossack’s, in documents -
Cossack sotnik’s mace).

18th c. Ukraine.

Metal.

Inventory No. 41.

Museum of A.V. Suvorov,

village of Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

23. Musket gun.

Ukraine.

Metal, wood.

Size: 30 cm.

Inventory No. 50.

Metal muzzle partially damaged
by corrosion. Wooden handle is dam-
aged too.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

24.Nagant revolver.

Metal.

Inventory No. P - 431.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

25. Nagant revolver No 33060.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

26. Pistol.

16th - 17th c.

Metal, wood, flint.

Size: £ (barrel) — 32 cm,

2 (handle) — 20 cm,

barrel calibre — 1,6 cm.

Inventory No. KKM - 33205 - 36pos
238.

Pistol is a hand fire-arm of Zapori-
zhian Cossacks, flintlock, for short-dis-
tance shooting. There is a trident on
the projection of the handle. Provided
with cleaning rod. Wooden parts are
decorated with metal adornments
with geometric and vegetable pattern
engraved. Barrel is drilled, partially
ornamented.

Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

27. Pistol frame.

Metal.

Inventory No. P - 687.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

28. Pistol, single-shot.

Early-to-mid 19th c.

Metal, wood.

Size: ¢ — 42 cm, £ (barrel) — 21 cm.
Inventory No. KKM - 7593 - 36pos - 39.
Single-shot pistol with cleaning rod.
Engraved text on the barrel. Inscrip-
tion “Pavs” on the loading plate.
Wooden handle is ornamented.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

29. Pistol TT, belonged to

Ye.M. Kungurtsev.

Mid. 20th c.

USSR, Izhevsk.

Metal.

Inventory No. O - 3.

Experimental 16-shot pistol, with
owner’s name engraved, gift from
Izhevsk gunsmiths.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

30. Pistols (Turkish), 2 items.
18th c.

Metal.

Museum of A.V. Suvorov, village of
Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

ARMS

31. Revolver, early 20th century
(Ukrainian National Liberation War
1918-1920).

Inventory No. P- 2698.

Revolver is rusty, handle is broken,
without wooden part, drum is not
secured.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

32. Revolver, early 20th century
(Ukrainian National Liberation War
1918-1920).

Inventory No. P - 2705.

Revolver is rusty, with no wooden
bracket on the handle.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

33.Sabre.

1916.

Russia.

Metal, wood.

Size: 101 x 87 x 3 cm.

Inventory No. 461/ Il P 267.

Cossack sabre of Don type. Consists of
wide one-sided blade narrowed and
sharpened at the tip. Yellow metal
part, with hollow and hole at the end.
11 diagonal hollows on either side of
wooden handle. Inscription on top of
the handle: “3...ATO...®ABP...191".
Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20. 01.2003

34, Sabre.

1900 — 1921.

Ukraine.

Steel.

Size: 50 cm.

Inventory No. 430.

Sabre is slightly rusty, without
wooden handle.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

35. Sabre (artillery).

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Inventory No. 217.
Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

36. Sabre (Cossack’s).

16th - 17th c.

Inventory No. 3 - 2834.

Sabre is restored, cleared of rust, with
wooden handle attached.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002
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ARMS

37.Sabre (Cossack’s).

17th c.

Steel, copper, wood, leather.

Hand made.

Size: ¢ (sabre) — 94 cm,

? (sheath) — 82,5 cm.

Inventory No. IVP - 783,

Sabre with sheath. Sabre blade is
notched throughout the length.
Slashing weapon with curved blade,
the tip of the blade is double-edged.
Wooden eagle-shaped handle.
Figured cross-guard made of cop-
per. Leather wrapped sheath, metal
banded at either end. Two belt rings.
Dubno State Historical and Cultural
Reserve.

Stolen: 23.05.2000

38. Sabre (Cossack’s).

17th c.

Steel, copper, wood, leather.

Hand made.

Size: ¢ (sabre) — 90 cm, £ (sheath) —
79 cm.

Inventory No. IVP - 784.

Sabre with sheath. Sabre blade is
notched throughout the length.
Slashing weapon with curved blade,
the tip of the blade is double-edged.
Part of the blade near the handle

is patterned on either side. Wooden
grip. Sheath is velvet wrapped and

patterned-metal banded at either end.

Two belt rings.

Dubno State Historical and Cultural
Reserve.

Stolen: 23.05.2000

39. Sabre (Cossack’s).

17th - 18th c.
Iron.
Forging.

Size: £ — 92 cm,c— 2,8 cm.

Inventory No. KKM - 6501 - 36pos - 20.

Metal rusty cossack sabre without
sheath and grip. Hilt is missing.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

40. Sabre (Cossack’s) with sheath.
17th c.

Metal, bone, wood, leather.

Size: £ — 96 cm,c — 2,5 cm (of blade).
Inventory No. KKM - 6497 - 36posa - 17.
Sabre with sheath. Damascus steel
blade, notched. Wooden sheath
wrapped with leather and metal.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004
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41. Sabre (German).

20th c.

Inventory No.3 - 3106 A.
Zhashkiv Historical Museum.
Stolen: 12.12.2002

42.Sabres (German) — 4 items.
18th c.

Historical Museum, village of Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

43.Sabre (haidamak’s).

18th c.

Metal.

Size: 2 —90 cm,c— 3 cm.

Inventory No. KKM - 6500 - 36pos - 19.
Haidamak sabre with hilt without grip.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

44. Sabre hilt.

19th - 20th c.

Russia.

Metal.

Inventory No. 3 - 3369.

Ebony grip, broken. Copper guard,
with engraved Tsar’s crown and
inscription “H 11", on the other part of
guard - inscription in Russian “Glory.
Moscow” (“CnaBa. Mockga”).

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

45. Sabre, early 20th century (Ukrai-
nian National Liberation War 1918-
1920).

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

46. Sabre (officer’s) of 1921-1922
pattern.

Manufacturer “G. Borowski”.
1921-1927.

Poland, Warsaw.

Steel, nickel, brass, wood, leather.
Forging, nickeling, carving.

Size: 2 (overall) — 91,1 cm; £ (blade) —
78,1 cm; ¢ — 3 cm (of blade); curva-
ture 1,4/48 cm.

Inventory No. J1IM 018096/15, 3 - 335.
Nickel-plated single-edged blade, part of
the blade 8 cm down the tip is double-
edged, with a single fuller displaced
towards the spine. On the right side,
inscription “HONOR | OJCZYZNA'’ divided
by the Polish emblem and surrounded
with laurel branch. Inscriptions and
pictures are made by etching with deep
background. On the left side of the heel
name of the company is engraved. Hilt
armature is made of brass. Guard is
formed by cross and front knuckle-bow.
Cross-guard with rombic centre and two

pairs of pins. Left quillon’s round end is
bent downwards, right quillon transforms
at an obtuse angle into plane front
knuckle-bow, which is bent in its upper
part and comes to a grip head. Wooden
grip, black-leather wrapped, horizontally
ribbed, with twisted brass wire wound
along the ribs. Side plate transforms into
to a cap which is secured with a screw.
Lviv Historical Museum.

Stolen: 07.04.2000

47.Sabre sheath, early 20th century
(Ukrainian National Liberation War
1918-1920).

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

48. Sabre (Turkish) with sheath.

17th c.

Metal, bone, wood, leather.

Size: £ — 82 cm,c — 3,5 cm (blade).
Inventory No. KKM - 6499 - 36pos - 18.
Turkish sabre with sheath. Blade of
Damascus steel. Handle of bone, en-
crusted with patterned bone. Engraved
patternss on the hilt. Sheath trimmed
with leather and patterned metal.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

49. Sabres (Turkish) with sheath, 2
items.

18th c.

Museum of A.V. Suvorov, village of
Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

50. Submachine gun PPSh (used for
training).

20th c.

Cast metal.

Inventory No. 3 - 3009 A.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

51. Sword-akinak (Scythian).
7th c.B.C.

Size: 29 x 6 cm.

Inventory No. 938.

Handle and blade.
Verkhniobyshkynskiy Museum
of Local History.

Stolen: 27.07.2003

52. Sword-akinak (Scythian).
7th c.B.C.

Size: 29 x 7 cm.

Inventory No. 939.

Handle and blade.
Verkhniobyshkynskiy Museum
of Local History.

Stolen: 27.07.2003



53.Sword (Polish cavalry).

1875.

Metal.

Size: £ — 64 cm.

Inventory No. M - 1249.

Bayonet is triangular in
cross-section, with ribs jutting out to the
top, sharpened at the point. Handle of
wood and yellow metal, with a spring-
loaded catch and slot for fastening to
the rifle. Guard is bent towards the blade
on one side, on the other side there is a
hole to put a rifle muzzle in. An inscrip-
tion in French on the upper wide plane.
The State Historical and Cultural Re-
serve “Mezhybizh’.

Stolen: 20.03.2004

54. Polish cavalry sword.

17th c.

Size: £ (with handle) — 115 cm,
blade — 3,5 cm.

Inventory No. 3 - 3601.
Zhashkiv Historical Museum.
Stolen: 22.04.2000

55. Yatagan (Turkish).

18th c.

Museum of A.V. Suvorov, village of
Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

56. Yatagan (Turkish).

17th c. Metal, bone.

Size: 2 — 78 cm,c — 3 cm.

Inventory No. KKM - 6504 - 36pos - 23.
Turkish yatagan. Damascus steel blade.
Ivory handle. Oriental-type patterns
on the blade.

Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

57.Yatagan (Turkish) with sheath.
17th c.

Metal, wood, bone.

Size: £ — 60 cm,c — 2,7 cm.

Inventory No. KKM - 6502 - 36pos - 21.
Turkish yatagan with sheath. Damas-
cus steel blade notched, with inscrip-
tion in Arabic and patterns. Bone
handle.

Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

58.Yatagan (Turkish) with sheath.
17th c.

Metal, wood, leather, bone.

Size: 2 — 68 cm,c — 3 cm.

Inventory No. KKM - 6503 - 36pos - 22.
Turkish yatagan decorated with pat-
terns, with sheath. Damascus steel
blade. Dark-colour bone handle.
Kremenets Museum of Local History.
Stolen: 2004

MUSICAL INSTRUMENTS

MUSICAL
INSTRUMENTS

1. Hurdy Gurdy, folk musical instru-
ment.

Made by I. Shkeul.

1840s.

Wood, metal. Carving.

Size: 58 x 25 x 20 cm.
Inventory No. 55.

Wood carving, metal decoration,
metal handle.

Yuriy Fedkovych Museum-Estate.
Stolen: February 2006

2. Violin with bow.
Early-to-mid 18th c.

Size: violin — 61 x 22,5 cm;
Bow £ — 58 cm.

Inventory No. 57.

Yuriy Fedkovych Museum-Estate.
Stolen: February 2006
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DECORATIVE AND APPLIED ARTS.
GARMENTS AND EQUIPMENT ITEMS

1. Amulet case

(“kbvacupe” in Crimean Tatar language).
|zzet Ablayev.

1940.

Crimea.

Cupro-nickel, filigree, filigree beads.
Size: € — 7 cm.

Inventory No. 1O - 32.

Amulet case of tubular form, made of
cupro-nickel using filigree technique.
Two open-work balls are attached to
a long chain. Decorated with filigree
beads, five rosette-shaped pendants.
Crimean Tatar Arts Museum.

Stolen: 2008

2. Metal arshin

(rule one arshin (about 71 cm)
in length).

19th c.

Russia.

Metal.

Inventory No. 538.

Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

3. Bat with a mark “Cu6ups’ (Siberia).
[ron.

Inventory No. 1932 s¢.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

4.Binoculars.

18th c.

France.

Copper. Lenses. Decoration.
Size: 8,5 x 12 cm.

Inventory No.P- 114.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

5. Binoculars.

Mid. 20th c.

USSR.

Metal, glass, leather.

Size: 13 x 15 x 6 cm.

Inventory No.B - 191.

Leather strap is attached to brackets.
Binoculars case is available. Binoculars
No 4245489 belonged to S.G. Gorsh-
kova.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001
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6. Hammered dish.

18th c.

Poland.

Silver-plated copper.

Size: 36,7 x 52,3 cm.

Inventory No. ITT-988.

Oval-shaped. At the brim — vegetable
pattern with a figure of king and eagle.
Inside — genre scene from nobility life.
Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

7.Hammered dish.

18th c.

Poland.

Silver-plated copper.

Size: 35,3 x 50,6 cm.

Inventory No. I - 989.

Oval-shaped. At the brim — vegetable
pattern with two men’s profile images.
Inside — genre scene from nobility life.
Jagged scallops.

Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

8. Saucer.

19th c.

Porcelain.

Size:d — 24 cm.

Inventory No. /1 - 184.

Light-colour with circular vegetable
pattern.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Viynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

9. Saucer from the coffee service.

Late 19th — early 20th c.

Russia.

Porcelain.

Size:d — 11 cm.

Inventory No. KC- 1167.

Wide-brim saucer. The centre is painted
with genre scene “Farewell”: a young
girl by the wicket-gate and rider on a
horse. Brim is painted with polychrome
vegetable and geometrical pattern.
Overglaze stamp on the underside:
“Harrach MOSKOU”.

Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 30.09.1999

10. Grenadiers shako badges — 3 items.
18th c. Russia.

Museum of A.V. Suvorov, village

of Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

11. Trousers.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

Wool. Sewing.

Inventory No. IH - 3.

Trousers of Air Force Marshal, Hero of
the Soviet Union Serhiy Hnatovytch
Rudenko. Dark-blue wool with light-blue
stripes on outer sides.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

12. Decorative vase with cover.

19th c.

Germany, Meissen.

Porcelain, transfer printed.

Size: h — 38 cm,d (bottom) — 11,4 cm,
h (cover) — 17,5 cm,d (cover) — 15 cm.
Inventory No. ®P - 314,

Pear-shaped, broadening upwards. Body
of the vase is divided into four fields.
Two of them are painted with 18th
century-stylized genre scenes; two oth-
ers — with many-coloured flowers on a
yellow background. Short neck. Spheri-
cal cover, with gilded top, divided into
four fields, decorated like the vase.

Lviv Historical Museum.

Stolen: 12.05.2005

13.Vase for flowers.

Mid to late 19th c.

Ceramics.

Size:h — 38 cm.

Inventory No. 1 - 672.

Vase with vegetable pattern on a
bronze stand.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 12.03.2002

14. Round vase with decorative
open-work band.

19th c.

Bronze.

Size: 8 x 8 cm.

Inventory No. PLl - 1986.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005



15. Porcelain vase.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

Vase with a portrait of the twice Hero
of the Socialist Labour P.O. Zheliuk.
Historical Museum, village of Tymanivka.
Stolen: 21.10.1999

16. Vase for fruits.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Size:d — 22 cm.

Inventory No. IT1-872.

Vase with pattern.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

17. Small vase.

Late 19th c.

Glass, metal.

Size:h — 9,5 cm, bottom — 14 x 8 cm.
Inventory No. KC-421.

Made of transparent light-blue glass,
shaped as a glass on a short faceted
stem, with wavy brim turned outward.
The vase is secured to metal stand.
Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 28.11.1999

18.Fork — 2 items.

Mid. 20th c.
USSR.

Metal.

Size: £ — 20,5 cm.

Inventory No. Il -188; 1092.

Fork with a pattern.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

19. Table fork.

Early 20th c.

Ukraine.

Cupro-nickel. Factory manufactured.
Size: ¢ — 17 cm.

Inventory No. 1B - 279.

With four prongs and narrow handle.
Decorated with ornamented figure-of-
eight, leaves and berries. Engraving on
the handle: initials “AS”, on the back
side - figures “69”.

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 26.06.2000

20.Table fork — 4 items.

Early 20th c.

Germany.

Cupro-nickel.

Size: £ — 17,5 cm.

Inventory No. Vb - 683; 684; 685; 686.
Fork of classic form. Face side of the
handle shows a monogram with an
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emblem presenting an eagle wearing

a crown, back side shows a stamp: a
crown and three-line inscription in Ger-
man starting with figures “12".

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 31.07.2000

21. Fork with three prongs — 5 items.
Late 19th c.

Russia.

Metal, bone.

Size: £ — 18,15 cm.

Inventory No. 33 - 38.

Fork with three prongs made of metal,
with bone handle.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

22.Wooden hat-and-coat stand.
Early 20th c.

Ukraine.

Wood.

Size: 100 cm.

Inventory No. 9.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

23. Aquaemanalis.

11th - 13th c.

Ukraine.

Bronze. Casting.

Size: 11,5 x 12,5 cm.

Inventory No.A-19242.
Gryphon-shaped bronze aquaem-
analis — a vessel for liquid aromatic
substances. Looks like Simurgh bird
that is typically depicted as a dog-
headed creature with open mouth, two
stretched paws and bird’s body. Found
in 1958 near Sapohove village (Halych
region of lvano-Frankivsk oblast’). At
the bottom there is a piece of white pa-
per stuck on with museum ciphers and
numbers inscribed with black Indian
ink: “IOKM KH. 108140,A 19242
Ivano-Frankivsk Oblast’ Museum of Local
History.

Stolen: 18.05.2008

24. Purse.

Steel, silk and silver threads.

Size: 2 — 41 cm,c— 8 cm.

Inventory No. [l - 226.

Woven from blue silk and silver threads.
Opening in the middle. The purse does
up with two steel rings.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

25.Cream jug.

Kuznetsov’s factory.

Late 19th - early 20th c.

Russia.

Porcelain.

Size:h — 10,5 cm,d — 7,5 cm.

Inventory No. KC- 828.

A jug with wide lip and figured handle.
Jug body has a relief. Scalloped-brim
tray decorated with field flowers and
herbs on a green background. The
underside shows blue overglaze stamp
in the form of eight-pointed star and
inscription “U.E.//KY3HELLOBA//HA//
BOJIXOB!".

Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 30.09.1999

26. Tower wall clock.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Size:h -39 cm,d - 22 cm.

Inventory No. I - 220.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

27. Coach clock.

19th c.

Russia.

Bronze.

Inventory No. 138.
Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

28. Pocket watch.

A watch with a chain, belonged to
participant of World War Il named

P.F. Shvets ([M1.®0. Lsew).

Historical Museum, village of Tymanivka.
Stolen: 21.10.1999

29. Pocket watch.

No 10054.

Germany.

Silver.

Size:d — 5,5 cm.

Inventory No.P-132.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000
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30. Pocket watch.

Early 20th c.

Metal, glass.

Inventory No. 100.

Round pocket watch with Roman num-
bers on white face. Seconds counter at
the lower part of the face. Non-working.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

31. Wrist watch.

Metal, glass.

Inventory No.P-1528.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

32. Wrist watch produced by Longines,
trophy, belonged to G. O. Yefstafyev.
1944 - 1945,

Germany.

Metal, glass.

Size: 4,3 x 2,3 cm.

Inventory No.B - 2176.

Square-form watch, yellow-gold face,
without bracelet.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

33. Wrist watch, belonged to Mykhailo
Ivanovych Shmelkov.

Size:d — 4 cm.

Inventory No. B - 907.

Mechanical watch, with wristlet. Face is
covered with glass.

Melitopol Museum of Local History .
Stolen: 18.12.1999

34.Table clock.

Early 20th c.

Western Europe.

Metal, glass. Casting.

Size:h — 24 cm,base — 14 x 8 cm.
Inventory No. M - 326.

Frame of metal and glass imitating
rock crystal. Shaped as a pyramid with
metal one-step base. In a glass part of
frame there is a round opening with
clock mechanism. Round face with
Arabic numbers. Eight-pointed star
with inscription “JUNGHANS; j” below
number 12. Lower step at the back-
side shows a stamp with half-circular
inscription “ARGENTOH” and “AS” in
rectangle. Metal handle with “AS”
stamp in rectangle.

Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 28.11.1999

35.Wall clock.

Mid-to-end 19th c.

Russia.

Wood, copper, glass, enamel.
Size: 25 x 24 cm.

Inventory No. Ip - 18.

20

Weight (pendulum) is suspended by
chain from the clock mechanism.
Rectangular-form clock is covered
with wood and glass frame. Frame

is decorated with relief image of a
deer and hunting trophies. Museum
ciphers and numbers “No-15/224" are
inscribed with black Indian ink on the
left side of frame bottom.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

36.Wall clock.

Mid-to-end 19th c.

Russia.

Wood, glass, brass, enamel.

Size: 19 x 16 cm.

Inventory No. Ip - 24.

Round face, to the left and to the
right from the face carved columns
are attached, the face is framed with
pattern of flowers and leaves. Square-
form clock is covered with wood and
glass frame. Museum ciphers and
numbers “Uo-23/252" are inscribed
with black Indian ink on the left side
of frame bottom.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

37.Wall clock.

Early 20th c.

London - Paris.

Metal, wood. Carving.

Inventory No. IIP - 202.

Wooden frame of brown colour.
Front part is locked with two hooks.
Golden-colour pattern at the top.
Glass at the front and on the sides.
Clock mechanism with a key inside
the frame.

Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

38. Wall clock.

Late 19th c.

France.

Wood, metal, glass, paint.

Size: 75 x 36 cm.

Inventory No. 8.

Rectangular shaped clock. Light-
coloured. Lacquered wood. Inscription
on the face: “Le Roi a PARIS”.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

39. Gramophone with a record.
Late 19th - early 20th c.
Russia.

Metal, wood.

Size: 50 x 55 cm.

Inventory No. 429.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.
Stolen: 24.09.2005

40. Hryvna.

1704.

Russia.

Silver.

Inventory No. 1828 odg.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”,

Stolen: 07.09.2002

41. Hryvna.

17009.

Russia.

Silver.

Inventory No. 1838 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

42. Christmas bell.

1864.

Russia.

Metal.

Size:h — 10 cm.

Inventory No. ITT - 1009.

Inscription in Cyrillic around the brim:
“Koro nto6nto, Toro aapio”.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

43. Toilet mirror.

1930s-1940s.

Poland (?).

Wood, glass.

Chiselling, transfer printing.

Size: 25 x 13 cm.

Inventory No. Xg - 337.

Round mirror (one-sided) in wooden
frame with wooden handle. Back side

of the wooden frame is decorated with
transfer-printed pattern. No producer’s
mark. Mirror was purchased in 1978 from
Ms. O.K. Shukhevych who alleged that
the mirror belonged to famous Ukrainian
opera singer Solomiya Krushelnytska.
Lviv Historical Museum.

Stolen: 26.06.2007

44. Dukach (woman'’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. 1B - 50.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow decorated with
three red stones in dented setting. The
centre of the medal shows relief woman’s
profile. Two saints are depicted on the
reverse side. There are scratches on the



dukach surface. Made in the 19th century
by Nizhyn craftsmen. Found in Nizhyn in
1967.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

45. Dukach (woman’s decoration).

19th -early 20th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. B - 72.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow decorated with
three red stones. St. Paraskeva-Pyatnyt-
sia is depicted on the obverse, and two
saints are depicted on the reverse side.
Made by Nizhyn craftsmen. Found in
Nizhyn in 1970.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

46. Dukach (woman’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. 1B - 49.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow. The bow is
decorated with three stones: two of red
colour and a green one in the centre.
The centre of the medal shows relief
woman’s profile (Russian Empress
Catherine Il). Reverse side is the same.
Made in the 19th century by Nizhyn
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craftsmen. Found in Nizhyn in 1967.
Nizhyn Museum of Local History.
Stolen: 28.09.1999

47. Dukach (woman’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. /b - 48.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow. One stone
(blue) is missing on the bow. Medal
shows woman'’s profile (Russian Em-
press Catherine Il). Reverse side has the
traces of oxidation.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

48. Dukach (woman’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5. cm.

Inventory No. Ub - 47.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow. The bow is deco-
rated with three blue stones and goldy
flowers. The obverse of the medal shows
relief woman’s profile (Russian Empress
Catherine I1). Two saints are depicted on
the reverse side. Scratches on both sides.
Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

49. Dukach (woman’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper, metal.

Size:d — 5,5 cm.

Inventory No. 1B - 46.

Copper dukach. Consists of two parts:
medal pendant and bow. The bow is
decorated with three red glass pieces.
The centre of the medal shows relief
woman’s profile (Russian Empress Cath-
erine Il — ?).A hole is at the top.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

50. Dukach (woman'’s decoration).
19th c.

Ukraine, City of Nizhyn.

Copper.

Size:d — 5 cm.

Inventory No. /b - 51.

Copper dukach with bail, bow is miss-
ing. Woman’s bust profile (Russian Em-
press Catherine Il — ?) is in the centre. A
hole is at the top.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

51.Woman'’s belt “iunuwnm koywaks’
(in Crimean Tatar language).

Late 19th - early 20th c.

Crimea.

Metal, filigree, ribbon.

Size: £ (buckle) — 14 cm, £ (belt) —

54 cm.
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Inventory No. {0 - 22.

Made of metal by filigree technique.
Consists of buckle, band, three pendants
and nine “suluk” decorative elements.
Buckle is grape-leaf shaped, decorated
with twisted overlay two-tier rosette
surrounded by four turquoise beads.
There are smaller rosettes placed sym-
metrically at buckle ends. Three cone-
shaped pendants are fastened together
with chain row. Nine “suluk” belt-loop
elements, each decorated with three
overlay rosettes, are threaded along the
“shert” (ribbon).

Crimean Tatar Arts Museum.

Stolen: 2008

52. Fragments of bottles (necks).
Glass.

Inventory No. IP - 142.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

53. Miniature lock with a key.
Silver.

Size: lock — 0,4 cm, key — 0,5 cm.
Inventory No. [l - 216.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 14.07.2001

54. Self-made lighter.

1920-1924.
USSR.

Metal.

Size: 2 —6 cm.

Inventory No. B - 448.

Made of cartridge, consists of two
tubes.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

55. Self-made lighter.

1920-1923.

USSR.

Metal.

Size: £ =7 cm.

Inventory No. B - 443.

Item of oblong cylindrical shape, with
carved surface.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

56.1.A. Sorokin’s self-made lighter
(made of cartridge case).

Mid 20th c.

USSR.

Metal.

Size: 9 x 2,5 cm.

Inventory No. B - 70.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001
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57. Caviar serving bowl.

Late 19th - early 20th c.

Poland, Warsaw.

Brass. Factory made.

Size:h — 32 cm.

Inventory No. 1B - 401.

Two scallop-shell shaped bowls secured
to a figured four-legged stand. Bowls are
decorated with vegetable pattern and two
lion’s heads. At the stand bottom there is
an oval stamp with inscription “NORBLIN.
WARSZAWA” and number “1496".

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 26.06.2000

58. Picture “A Girl with a Goatling”.
1844.

Fabric, beads.

Size: 26 x 21 cm (with frame).
Inventory No. [1 - 27.

A girl with a goatling is depicted, with
butterflies in the corners. A girl stands
by the tree. A cross is at the top. The
picture is bead-embroidered. Baguette
frame.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

59. Red Army officer cap.

1943.

Size 57.

Inventory No. P11 - 2103.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

60. Two-handled bail.
Russia.

Copper.

Size:h — 12,5 cm.
Inventory No. 119.
Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

61. German compass, |.l. Shadrin’s
trophy.

Mid 20th c.

Metal, carbolite.

Size:d — 6,4 cm.

Inventory No. B -2135.

Round compass in metal case. Inscription
on a cover: “VEB-Freiberg Land Sachsen
No.-371777".A metal ring is attached to
the bottom part of the case, to the left
there is a millimetre scale (5,5 cm).
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

62. German soldier’s compass.
1941 - 1945,

Metal, glass. Factory made.

Size: 6,5 x 1,5 cm.

Inventory No. O -129.

German compass, trophy of Podillya

region dweller M.K.Yaryna who picked it
up at the battlefield. Compass in plastic

case, with graduated dial, scale division

value is 1 degree. Compass is equipped

with a metal mirror and centimetre rule.
The State Historical and Cultural Reserve

‘Mezhybizh’.

Stolen: 20.03.2004

63. Bottle cork.

Early 20th c.

Poland, Warsaw.

Bronze, metal, cork, rubber.
Size:h—=7cm,d -2 cm.

Inventory No. 1B - 708.

Cork has a cover at the top with a figure
of a jester depicted.

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 31.07.2000

64. Bottle cork.

Early 20th c.

Poland, Warsaw.

Bronze, metal, cork, rubber.
Size:h—6cm,d—1,5cm.
Inventory No. 1B - 709.

A sitting lion’s figure is on the metal
base atop of the cork.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

65. Woman'’s corsetka (sleeveless
blouse).

Late 19th c.

Silk.

Size 42.

Inventory No. 3684.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 12.03.2002

66. Coffee-pot.

19th c.

Bronze.

Size: h — 15 cm,c — 8,5 cm (width at
the bottom).

Inventory No. P/] - 1987.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

67.Tie of the Hero of Soviet Union,
Marshal of Air Force Serhiy Hnatovych
Rudenko.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

Silk.

Size: £ — 42 cm.

Inventory No. IH - 7.

Black silk-lined tie. On the backside
lining bottom museum ciphers and
numbers are embroidered: “No. 9/78"
Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001



68. Work jacket of dark-blue colour.
Mid-to-late 20th c.

USSR.

Denim.

Size: £ =75 cm.

Inventory No. Pt-9.

Dark-blue work jacket is a part of
aviation school student’s flying suite.
On the inner side of pocket, museum
ciphers and numbers are embroi-
dered with black threads on a lining:
“1-2/12".

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2004

69.Oil icon lamp.

Late 19th c.

Russia.

Bronze.

Size:20 x 11 cm.

Inventory No. 64.

Bronze bowl with carved patterns.
Lamp is fixed to a wall with a fastening
in the shape of angel.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

70. Gas lamp.

Producer “Matador”.

19th c.

Metal.

Inventory No. 139.
Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

71.Lamp with lampshade.

Late 19th c.

Russia.

Bronze, Porcelain.

Size: 30 x 20 cm.

Inventory No. 12.

Base of the lamp is made of bronze,
lampshade is of white porcelain. The
lamp has kerosene container and wick.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

72. Chain “Turtle’s shell”,

Size: £ —44 cm.

Inventory No. [1 - 220.

Chain is made of turtle’s shell. Pendant
has a form of two hearts pierced by an
arrow.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

73. Stern light (beacon).
19th c.

Russia.

Metal.

Size: 25 cm.

Inventory No. 231.
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Museum of Local History, village of
Olhopil’.
Stolen: 24.09.2005

74.Dessert spoon — 2 items.

Late 19th c.

Russia.

Silver.

Size: 15 x 3 cm.

Inventory No. 39.

Silver dessert spoon with inscription:
“BM SAWVP “M”. M. N.SPIRCT".
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

75.Table spoon.

Early 20th c.

Poland.

Cupro-nickel, stamping, fraget.
Size: £ =18 cm.

Inventory No. b - 530.

Classic form spoon. Handle bears
carved letters “BM”, double-headed
eagle and inscription “FRAGET".
Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

76.Table spoon — 4 items.

Early 20th c.

Poland.

Cupro-nickel, fraget.

Size: £ (spoon) — 21 cm,bowl — 4,5 x
8 cm.

Inventory No. b - 550; 551; 553; 554.
Classic form spoon. Back side bears

a stamp “FRAGET” in a rhombus and
inscription “PLAQW” in a rectangle.
Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

77.Table spoon — 6 items.

Late 19th c.

Russia.

Silver.

Size: 21,5 x 4,5 cm.

Inventory No. 27.

Silver table spoons. Inscription:
“FRAGET BM".

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

78.Spoon-shaped tongs.

1920s.

Ukrainian SSR, City of Kyiv.
Cupro-nickel.

Size: £ — 14 cm,c — 2,7 cm (bowl).
Inventory No. Mb - 212.

Spoon-shaped tongs, with holes in the

bowls. Inscription on the handle: “Kuis”.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 26.06.2000

79.Tea spoon.
Early 20th c.

Ukraine, City of Kyiv.

White metal. Factory manufactured.
Size: £ =14 cm.

Inventory No. VB - 296.

Classic form spoon. Stamp on the
handle: “H. Tonacb. Kuesb. 84"
Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 26.06.2000

80. Tea spoon.

Early 20th c.

Germany.

Cupro-nickel.

Size: £ =13 cm.

Inventory No. Ub - 690.

Classic form spoon. Outer surface of the
bowl bears a niello picture of a build-
ing of Kremlin form. Relief vegetable
pattern and “H” and “S” monogram are
below the picture.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

81.Tea spoon.

Early 20th c.

Germany.

Cupro-nickel.

Size: £ =13 cm.

Inventory No. 1B - 689.

Classic form spoon. Outer surface of
the bowl bears a niello picture of a
church with one big and two small
domes, below the picture there are a
relief vegetable pattern and “H” and
“S” monogram in the circle. A handle
is round, at the top it is rounded in a
spiral shape.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

82.Tea spoon — 5 items.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Size: ¢ —13 cm.

Inventory No. IM-1112; 1113; 1114;
1115; 1116.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

83.Tea spoon.

Late 19th c.

Russia.

Metal.

Size: 2 — 20,5 cm.

Inventory No. IlM-178.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000
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84.Tea spoon.

Late 19th c.
Russia.

Metal.

Size: £ —20 cm.

Inventory No. IT-169.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

85. Cossack’s pipe.

Ceramics.

Inventory No. 960.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

86. Cossack’s pipe.

18th c.

Ceramics.

Inventory No. IP - 31.

Decorated with linear pattern.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

87. Butterdish.

Late 19th c.

Ukraine.

Wood.

Size:9 x 7 cm.

Inventory No. 2.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

88. Butterdish.

Kuznetsov Society.

Late 19th c.

Russia.

Faience.

Size: 17 x 8 cm.

Inventory No. IIP - 186.

Butterdish is made in the form of duck.
Duck is white, tail and wings are pink.
Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

89. Medallion.

Russia.
Bronze, jewelry item.
Size:d — 3,7 cm.

Inventory No. P - 254.

Medallion with Cyrillic inscription
“Hapsg ans skeHwwuH u gesywek” (‘Dress
for women and girls”), reverse side
shows double-headed eagle.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

90. Medallion.
Russia.
Bronze.Jewelry item.
Size: 2,5 x 3,3 cm.
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Inventory No. P - 255.

Obverse side of the medallion bears
the image of Our Lady, reverse side
shows the image of Jesus Christ and
mark of Pochayiv monastery.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

91. Medallion.

Russia.

Bronze.

Size: 2,6 x 34 cm.

Inventory No. P - 256.

Elliptical medallion. Obverse side of the
medallion bears the image of Our Lady with
Son, reverse side has an Cyrillic inscription:
“U3obpakeHmne KasaHckoit boxben Matepu”
(‘lImage of Our Lady of Kazan”).

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

92. Medallion.

Russia.

Metal.

Size:d — 4,3 cm.

Inventory No. 1859.

Metal round medallion with inscription:
“Cenbckuit ctapocta. 19 dpespans 1861”
(“Village headman. February 19, 1861").
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

93.Basin — 2 items.

19th — early 20th c.

Ukraine.

Porcelain.

Size:d — 25 cm.

Inventory No. 37; 38.

White basin with scalloped edge and
Cyrillic inscription inside: “[ait boxe
cyactbs” (“May God give happiness”).
Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

94. Liquid measure.

Copper.

Size:12 x 10 cm.

Inventory No. 41.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

95. Uniform of General V.M. Zhyrnov.
Early-to-mid 20th c.

USSR.

Cloth.

Size 52.

Inventory No. I - 240.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

96. Uniform of Major- General 1.S. Konev.
Early-to-mid 20th c.

USSR.

Cloth.

Size54.

Inventory No. IT-208.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

97. Seashell.

Early 20th c.

Russia.

Size: 9 x 13 cm.

Inventory No. 14.

Seashell of light colour.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

98. Writing set.

Late 19th c.

Russia.

Wood, granite, copper.

Size: 24 x 15 cm.

Inventory No. Ip - 6.

Includes two movable candlesticks.
Doors are decorated with a balustrade
shaped pattern. Backside of the stand
bears museum ciphers and numbers
inscribed with black Indian ink: “Uo -
2/212".

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

99. Necklace.

19th c.

Ukraine.

Glass, bone.

Size: d — 40 cm.
Inventory No. B - 54.

Necklace consists of nine strings of
orange colour. Two strings in the centre
are put together with iron rim. The
ends are tied together with a coarse
thread (19th c.).

Found in Nizhyn in 1966.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

100. Coral necklace.
Late 19th — early 20th c.



Ukraine.

Corals.

Inventory No. 455.

Coral three-string necklace.
Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

101. Spectacles.

18th c.

Metal, glass.

Size: 11,5 x 3 cm.

Inventory No. P - 230.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

102. Ceremonial tunic of Air Force Mar-
shal, Hero of the Soviet Union Serhiy
Hnatovytch Rudenko.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

Size 56, — 75 cm.

Inventory No. IH - 4.

Service ribbons and moulage star of
the Hero of the Soviet Union are at-
tached on the left side.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

103. Gramophone.

Producer: Artel (work association)
“Gramophone”.

1930s.

USSR, Leningrad.

Metal, calico.

Size: 34,5 x 27,5 x 14 cm.

Inventory No. B - 1601.

Dark-blue case. Disk for records and head
with a needle inside. Crank handle on the
case side. Sign of Leningrad artel (work as-
sociation) “Gramophone” inside the case.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

104. Gramophone.

1950s.

USSR, Leningrad.

Metal, wood.

Inventory No. IIP-97.

Claret-coloured gramophone. Consists
of wooden box and rectangular cover.
Gramophone is in working condition.
Sign of Leningrad factory is present.
Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

105. Seal.

Mid-to-late 19th c.

Ukraine, Nizhyn.

Metal.

Size:d — 3,5cm,h — 3,5.
Inventory No. UMb - 553.

Seal of the Nizhyn Okrug (District)

DECORATIVE AND APPLIED ARTS / GARMENTS AND EQUIPMENT ITEMS

Court, metal, round-shaped, with hol-
low cylindric stem. Indented image of
Russian coat of arms - double-headed
eagle in the centre; circular inscrip-
tion: “Cya. Cnig. Mo oco6o Bax. abn. BP.
OKp. HbX. OKp. cyaa”™

Nizhyn Museum of Local History.
Stolen: 28.09.1999

106. Writing set.

Late 19th c.

Marble, copper.

Size: £ — 17 cm,c— 11 cm.
Inventory No. 1 - 1374.

Copper candlesticks and pen-holder
fastened on a black marble stand.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

107. Writing set.
Copper.

Size: 31 x 23 cm.
Inventory No. P - 1996.

Writing set (stamped) with two covers.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

108. Terrestrial telescope.

18th c.

Copper, glass. Stamping.

Size: £ — 75 cm (when extended to its
full length).

Inventory No. 3146.

Consists of 5 telescopic sections. Two
lenses of 30 mm and 7 mm diameter.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

109. Candlestick.

Early 20th c.

Poland, Warsaw.

Bronze. Casting, engraving.

Size:h — 12 cm, d (of base) — 9 cm.
Inventory No. Wb - 713.

Candlestick on a round three-legged
stand decorated with engraved flowers
and leaves. Central part has a form of
a flower with relief vegetable pattern.

Handle is attached to the base.
Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

110. Candlestick.

Late 19th c.
Russia.

Copper.

Size: £ — 30 cm.

Inventory No. 15.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

111. Candlestick.

Late 19th c.

Russia.

Copper.

Inventory No. 30.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

112. Candlestick.

Late 19th c.

Russia.

Bronze.

Size: 10 x 5 cm.

Inventory No. 62.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

113. Candlestick.

18th c.

Bronze.

Size: 15 x 9 cm.

Inventory No. 39.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

114. Candlestick.

1908.

Copper.

Inventory No. 1102.

Art candlestick.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

115. Knife stand.

Early 20th c.

Poland, Warsaw.

Bronze.

Size:h —10cm,d — 9 cm.

Inventory No. b - 724.

Stand on a round base, in the form of
bifurcated-trunk oak with clearly out-
lined leaves and acorns. Twelve knife
holes at the top.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000
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116. Pen and pencil stand.

Late 19th — early 20th c.

Russia.

Bronze, granite.

Size: 12 x 12 cm.

Inventory No. 13.

Bronze stand with the holes for the
pens in vertical position. Black granite
base.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

117. Pen stand.

Late 19th — early 20th c.

Russia.

Metal, non-metal, rubber.

Size: 3 x 12 cm.

Inventory No. 17.

Stand of metal and non-metal, on a
rubber base. Inscription: “Xapkis”.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

118. Tea glass holder.

19th c.

Tinned bronze.

Size:h — 7 cm.

Inventory No. P[] - 1981.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

119. Glass-holder.

19th c.

White metal.

Size:h — 7 cm.

Inventory No. PZl - 1980.

Glass-holder with open-work pattern
and dedicatory inscription.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

120. Field service cap.

Mid-20th c.

Germany.

Inventory No. B - 824.
Khaki-coloured field service cap of
World War Il period.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

121. Bottle — 3 items.

Late 19th c.

Russia.

Inventory No. 138,139, 140.
Bottle for beer produced by count
Sheremetiev’s Tymanivka brewery.

Historical Museum, village of Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

122. Pokrivets (ritual small kerchief)
for chalice.

Holy Spirit Convent.

17th - 18th c.

Ukraine, Putyvl.
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Fabric, fur, threads. Embroidery.

Size: 47 x 47 cm.

Inventory No. B - 769.

Made in the form of cross from green
and brown satin fabric. Pokrivets is
divided into five rectangles: on the
central one the Crucifixion is em-
broidered with golden threads, and
cherubs are embroidered on the oth-
ers. The edges of the rectangles are
trimmed with fur.

Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

123. Pokrivets (ritual small kerchief)
for chalice.

Holy Spirit Convent.

17th - 18th c.

Ukraine, Putyvl.

Fabric, silk, threads.

Size: 35 x 33 cm.

Inventory No. B - 770.

Made of white silk in the form of
cross. Decorative pattern is embroi-
dered with silver threads on the face
side. The edges are trimmed with gold
thread fringe. Violet fabric is sewed to
the underside.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

124. Ladle.

Early 20th c.

Germany.

Cupro-nickel.

Size: d (bowl) — 8,5 cm,

£ (handle) — 29 cm.

Inventory No. 1B - 546.

Round bowl. Handle is rounded at the
top. Relief stripes and hemispheres
pattern along the handle.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

125. Slop-basin.

Late 19th c.

Russia.

Kuznetsov Porcelain Factory.

Size:h — 6 cm, d (top edge) — 15 cm,
d (bottom) — 15 cm.

Inventory No. KC - 827.

Round slop-basin from the tea service.

Scalloped-brim tray. The brim is bent
outside. Slop-basin is decorated with
field flowers and herbs on a green
background. The underside shows
blue overglaze stamp in the form of
eight-pointed star and inscription
“N.E.//KY3HELLOBA//HA//BOJIXOBb”,
Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 30.09.1999

126. Ashtray.

Porcelain.

Size: £ (of each side) — 14 cm.
Inventory No. 1 - 1201.
Triangular.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 14.07.2001

127. Ashtray.

Russia.

Bronze.

Size: 12 x 10 cm.

Inventory No. 102.

Rectangular ashtray with a pic-
ture of crucified devil. Belonged to
M.D. Leontovych.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

128. Cigarette case.
1920s5-1930s.

USSR.

Metal.

Size: 8 x 10,3 cm.

Inventory No. B - 1664.
Rectangular. Pattern on the cover
(laurel branch, wheat ear, gear wheel,
hammer, and set-square).
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

129. Cigarette case.

Mid 20th c.

USSR.

Metal.

Size: 10,5 x 7,5 cm.

Inventory No. B - 263.

Cigarette-case belonged to

A.N. Shcherbak. The upper left corner
of the face side bears a star of a Hero
with a word “Moscow” inscribed at its
four sides in different languages.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

130. Officer belt.

18th c.

Russia.

Museum of A.V. Suvorov, village of
Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

131. Iron.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Size: 12 cm.

Inventory No. Il -1108.

Iron with relief projections and thin
handle.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000



132. Item for a toilet table.

Late 19th c.

Glass, metal.

Size:h — 8,7 cm.

Inventory No. KC-422.

Item in the form of a seashell on a
square-base stand decorated with
geometrical pattern, with handle and
stem of complicated form.

Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 28.11.1999

133. Letter weight.

Late 19th c.

Russia.

Wood, marble, bronze.

Size: 10 x 7 cm.

Inventory No. Ip - 14.

Part of a writing set. Marble bot-
tom part of rectangular form with
rounded corners; wooden top part
with bronze round-form handle at-
tached. Museum ciphers and numbers
“Uo-26/220" are inscribed with black
Indian ink in the lower left corner of
the top part.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

134. Horse harness decoration item
with “3H” inscription.

17th c.

Poland.

Iron.

Inventory No. P - 131.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

135. Soldier belt buckle.

1943,

Germany.

Aluminium.

Size: 6,5 x 4,5 cm.

Inventory No. ITT - 865.

Rectangular. An eagle holding Nazi
swastika in its claws in the centre.
Circular inscription “GOTT MIT UNS”.
Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

136. Soldier buckle.

18th c.

Russia.

Copper.

Size: 8,5 x 5,2 cm.

Inventory No.P-133.

Soldier buckle bearing a double-head-
ed eagle with coats of arm of various
cities on its wings.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000
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137.Roentgenmeter “AI-5 B".
1988.

USSR.

Inventory No. 1408.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

138. Samovar.

1890s.

Russia, Tula.
Copper.

Size:h — 50 cm.

Inventory No. 228.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

139. Samovar.

1890s.
Russia, Tula.
Size:h — 60 cm.

Inventory No. 229.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

140. Samovar.

Late 19th c.

Russia, Tula.

Bronze.

Inventory No. 52.

Samovar of stretched rounded form
with handles at either side and tap at
the front.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

141. Candlestick.
19th c.

Metal.

Size:h — 35 cm.
Inventory No. 1B - 55.

Metal candlestick with bulging bot-
tom. Around the edge there are flower
carving and three projections with
holes. Seal on the tray: “FRAYCT U
PTAGUE” and numbers “4221". Pro-
longed candlestick body ends with

a candle holder in the form of a six-

petal flower (19th c.).

Found in Nizhyn in 1966.
Nizhyn Museum of Local History.
Stolen: 28.09.1999

142. Candlestick.

19th c.

Ukraine.

Metal, bronze. Casting.

Size:h — 19 cm,d — 10 cm.

Inventory No. 1B - 1369.

Bronze candlestick (yellow). Round base
decorated with stylized flower garlands
and pendants. Figured stem with a
cone-shaped bulge at 8 cm height, deco-
rated with protuberant stylized flower
garlands and pendants repeating the
pattern of the candlestick base. Stylized
picture of the divergent light rays source
in the centre above the garlands. Cylin-
drical candle holder, widening down-
wards, diameter 3,6 cm,depth 2,5 cm.
Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

143. Candlestick.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Size: £ —21 cm.

Inventory No. I - 166.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

144. Candlestick — 2 items.

19th c.

Bronze.

Size:h — 4,2 cm.

Inventory No. P[1-1991; 1992.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

145. Candlestick.

19th c.

Bronze.

Size:h — 10 cm.

Inventory No. Pl - 1993.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

146. Candlestick.

Late 19th c.

Russia.

Copper.

Size:d — 10 cm,h — 12 cm.
Inventory No. Ip-11.

Cylindrical candlestick with a disc-
shaped base. Museum ciphers and
numbers inscribed on the back side:
“No-7/217".

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001
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147. Candlestick.

Russia.

Copper.

Size: 18 x 0,6 cm.

Inventory No. Ip - 25.

Wall candlestick, copper, figured. Mu-
seum ciphers and numbers inscribed
at the bottom, on the candlestick
base: “Mo - 24/257".

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

148. Candlestick.

19th c.

Bronze.

Size:h — 13 cm.

Inventory No. P11 - 1720.

Candlestick decorated with twisted
ribbon.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

149. Earring.

Amber, low-grade silver.

Size:2 -2 cm,c—0,5 cm.

Inventory No. [ - 211.

Amber earring mounted into a silver
eye plate. Oval shape.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

150. Tumbler.

Early 20th c.

Germany.

Bronze.

Size:h — 11 cm, d (top) — 8 cm,

d (bottom) — 5,5 cm.

Inventory No. 1N - 533,

Cone-shaped, slightly widening upwards.
Tumble body bears the pictures of memo-
rial places of the German cities in flower
vignettes with inscriptions in German.
Lion on a pedestal is depicted in the
centre.

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 31.07.2000

151.Box — 2 items.

19th c.

Russia.

Wood.

Size: 20 x 15 cm.

Inventory No. 603; 604.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

152. Wooden Box.
Early 20th c.

Russia.

Wood, paint. Carving.
Size: 7,5 x 14 cm.
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Inventory No. [ - 476.

Easter egg shaped, consists of two parts
separated across, with relief picture of a
boy and a girl holding cottage loaf. Back
side shows the stylized church domes
within oval, the sides bears the letters
“X.B

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

153. Woman'’s shirt— 2 items.
1920s - 1930s.

Ukrainian SSR.

Canvas. Satin-stitch embroidery.
Inventory No. 1352; 1353,
Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

154. Man’s shirt.

1920s - 1930s.

Ukrainian SSR.

Canvas. Handmade embroidery.
Inventory No. 85.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

155. Man’s shirt.

1920 -1930s.

UkrSSR.

Canvas. Satin-stitch embroidery.
Inventory No. 86.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

156. Man’s shirt.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

White nylon.

Size 56.

Inventory No. IH - 6.

Male long sleeve shirt, belonged to
Air Force Marshal, Hero of the Soviet
Union Serhiy Hnatovytch Rudenko.
Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

157. Tumbler.

Mid-to-late 19th c.

Porcelain.

Size:h—=12cm,d — 7 cm.

Inventory No. ] - 193,

Coronation tumbler of red colour, bears an
image of St. George and letters “H” ‘A"
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

158. Side table.
Late 19th c.
Russia.

Wood, paint.

Size: 75 x 56 cm.

Inventory No. 6.

Wood, dark-brown paint. Round table-
top is fastened to a turned stand.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

159. Mortar.

Early 20th c.

USSR.

Copper.

Size:h —18 cm,d — 16 cm.
Inventory No. I11-1213.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

160. Mortar.

Black metal.

Size: 25 x 13 cm.

Inventory No. 51.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

161. Souvenir “Three cannons”.

Mid 20th c.

Granite, metal.

Size: 16 x 16, cannon — 21 cm.
Inventory No. B - 526.

Three cannons with crossed barrels aimed
upwards are mounted on a triangular base.
In the middle of each triangle side a four-
cannonball pyramid is attached to the rod.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

162. Flask for liquid.

18th - 19th c.

Ceramics.

Size: 29 x 8,5 cm.

Inventory No. 28.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

163. Household balance.

Late 19th c.

Cast iron, copper.

Size: 58 x 36 cm.

Inventory No. P - 1694.

Balance with two copper round pans
and figured cast-iron frame. The bal-
ances have been produced by handi-
craft workshops in small lots.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 11.08.2006

164. Terrestrial telescope.
Late 19th - early 20th c.
Russia.



Bronze, optical glass.

Size:h — 40 cm,d — 3 cm, £ (when
collapsed) — 15,5 cm.

Inventory No. Vb - 1497.

Extensible and collapsible five-section
terrestrial telescope. Each section
ends with ribbed narrow band. Inter-
nal sections are smooth, external sec-
tion is covered with ribbed small wavy
diagonal bands with traces of black
paint. Upper glass is protected with a
convex-cap cover. No inscriptions or
stamps. Lower ocular protrudes and is
not covered.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

165. Head-dress.

Early-to-mid 20th c.

USSR.

Cloth.

Size 57.

Inventory No. I - 314,

Summer military head-dress (by the
register — service cap) of General
V.M. Zhyrnov.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

166. Head-dress.

Early-to-mid 20th c.

USSR.

Cloth.

Size 57.

Inventory No. Il - 210.

Summer military head-dress (by the
register — service cap) of Major-Gen-
eral I.S. Konev.

Mohyliv-Podilskiy Museum of Local
History.

Stolen: 18.09.2000

167. Flask.

Amber, silver.

Size: 2,5 x 3,5 cm.

Inventory No. 1 - 219.

Small flask of red amber. Amber plug
with silver eye.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

168. Eau-de-cologne bottle.

Glass.

Size:h — 15,5 cm.

Inventory No. [l - 1362.

Inscription on the bottle:
“ToBapuwectso bpokapb 1 Ko Bb
Mocksb” ("Society Brokar & Co in
Moscow”). Double-headed eagle in
the centre. Letters “K” and “H” on the
bottom.

Sosnytsia Museum of Local History
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named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 14.07.2001

169. Flask (water-bottle).

1945.

Faience.

Size:d — 12 cm.

Inventory No. B - 964.

German faience water-bottle in a
metal case. (Trophy of Oleksandr
Oleksandrovych Vitovskiy). Yellow
and green thread wristlet around the
rim. Either side of the flask shows
Friedrich Kaiser |1l and steamship on a
white background with an inscription
in German.

Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

170. Military insignia from the great-
coat of Soviet Air Force Marshal Serhiy
Rudenko.

Mid-to-late 20th c.

USSR.

Size: buttons (8 items) d — 2 cm,
buttons (8 items) d — 1 cm.

Inventory No. IH - 12.

Insignia from the greatcoat of Air
Force Marshal, Hero of the Soviet
Union Serhiy Hnatovytch Rudenko.
Includes shoulder-straps, tabs, buttons
(16 items). The buttons bear coat of
arms of the USSR. Shoulder-straps and
tabs bear a star and coat of arms of
the USSR.

Korop Regional Historical and Archaeo-
logical Museum.

Stolen: 08.04.2001

171. Case with medical instruments.
Mid 20th c.

USSR.

Metal.

Size: 14,8 x 7,8 cm.

Inventory No. B - 726.

M.G. Lepesa’s case with medical in-
struments.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

172. Pocket watch case.

19th c.
White metal.
Size:d — 5 cm.

Inventory No. P - 1994.

Pocket watch case with an inscription
“3a omanunyio ctpensby” (“For excel-
lent shooting”).

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

173. Watch case.
Early 20th c.
Wood, Fabric.

Size: 8 x 10 cm.

Inventory No. 101.

Rectangular case, fabric-wrapped.
Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005

174. Bread bin.

19th c.

Metal.

Size:d — 25 cm.

Inventory No. P - 1985.

Bread bin with open-work pattern.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

175. Bread bin.

Late 19th c.

Metal, ceramics.

Size: 7 x 25 cm.

Inventory No. 108.

Metal bread bin with ceramic bottom
and patterns on a yellow background.
Inscription on the back side: “ESUSS-

MANN 180"

Memorial Museum of M.D. Leontovych.

Stolen: 02.11.2005

176. Kerchief.

Early 20th c.

Wool.

Size: 100 x 100 cm.

Inventory No. 1368.

Black woman’s kerchief (“ternova
khustka”) with fringe and multi-
coloured flowers.

Museum of Local History, village of
Olhopil’.

Stolen: 24.09.2005

177. Sugar basin.

17th c.

Ukraine.

Bronze.

Size:h—13cm,d — 14 cm.
Inventory No. b - 18.

Four-stem bronze sugar basin, silver-
plated, with oval cover. Handle at the
top, flowers near the handle base.
Decorated with wavy line pattern
(17th c.).

Found in Nizhyn in 1965.

Nizhyn Museum of Local History.
Stolen: 28.09.1999

29



DECORATIVE AND APPLIED ARTS / GARMENTS AND EQUIPMENT ITEMS

178. Bowl.

Bronze.

Inventory No. 1857.

Bronze bowl with handle and lip.
Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

179. Bowl.

9th c.

Metal.

Size: 8,5 x 11 cm.

Inventory No. 9.

Bowl with Arabic inscription.
Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

180. Bowl.

Silver.

Inventory No. 1110.

Tomakivsky Regional People’s Historical
Museum named after 50th Anniversary
of Victory.

Stolen: 01.08.2006

181.Tea cup.

Late 19th c.

Porcelain.

Size:h — 5,5 cm,d (brim) — 8 cm,

d (bottom) — 6 cm.

Inventory No. KC - 664.

Cone-shaped tea cup on a low tray
with scalloped edge and rectangular

handle. Small pattern around the brim.

Flowers and leaves on the brown

teacup body. A bunch of flowers on the

inner surface.
Sumy Oblast’ Museum of Local History.
Stolen: 28.11.1999

182. Ink pot.

19th c.

Bronze.

Size: 23 x 23 cm.

Inventory No. P - 1995.

Glass ink pot on a stand, decorated
with two protuberant heads, with
figured edges.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

183.Box.

Metal.

Size: 10 x 7 cm.

Inventory No. 156.

Painted box.

Verkhniobyshkynskiy Museum of Local
History.

Stolen: 27.07.2003
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184. Knight helmet.

17th c.

Wood, metal.

Size:d — 44,5 cm.

Inventory No. IVP-772.

Helmet (moulage). Round-shaped,
wooden, with movable visor,comb
decorated with vegetable pattern.
The edges are bound with wide
metal band, and the bands are nailed
through the centre crosswise. Two
leather strips are attached inside.
Dubno State Historical and Cultural
Reserve.

Stolen: 23.05.2000

185. Sugar tongs.

Late 19th c.

Russia.

Metal.

Size: 14,5 x 45 cm.

Inventory No. 41.

Metal scissor-shaped tongs. Inscrip-
tion: “Sorsakoski”.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 02.11.2005
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NUMISMATICS AND BONISTICS

(coins, tokens, paper bills)

Coins

1. Collection of coins dated to the
Golden Horde period — 5 000 items.
13th c.

Gold, silver, copper.

Private property, Kyiv.

Stolen: 04.11.2006

AUSTRO-HUNGARIAN
EMPIRE

2.1 kreutzer.

1894.

Austro-Hungary.

Metal. Coining.

Size:d — 1,6 cm.

Inventory No. IIH - 76.

Obverse: coat of arms of Austro-Hun-
garian Empire. Reverse: inscription in
the centre — “1”, date.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

3. 2 kreutzer.

1893.
Austro-Hungary.
Metal. Coining.
Size:d — 2 cm.
Inventory No. IIH - 77.
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Obverse: inscription in the centre — “2
KB circular laurel wreath. Reverse: coat
of arms, circular inscription.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

4. 10 kreutzer.

1915.

Austro-Hungary.

Metal. Coining.

Size:d — 1,9 cm.

Inventory No. IIH - 78.

Obverse: coat of arms of Austro-Hun-
garian Empire. Reverse: inscription in
the centre — “10”, circular oak wreath,
date “1915” below.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

5. 20 kreutzer.

1917.

Austro-Hungary.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 79.

Obverse: coat of arms of Austro-Hun-
garian Empire. Reverse:inscription in
the centre — “20" circular oak wreath,
date “1917” below.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

DENMARK

6.1 mark.

1607.

Denmark, Christian IV (1588 —1648).
Silver. Coining.

Weight: 5,7 g.

Inventory No. 1655 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

GERMANY

7.1 pfennig — 2 items.

1942

Germany.

Metal. Coining.

Size:d — 1,5 cm.

Inventory No. MO - 812; 813/1.
Obverse: coat of arms of Germany with
Nazi swastika, circular inscription:
“Deutsches Reich”. Reverse: nominal
value in the centre, circular inscription,
crossed oak branches below.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

8.5 pfennig.

1941.

Germany.

Metal. Coining.

Size:d — 1,8 cm.

Inventory No. MO - 460.

Obverse: coat of arms in the centre,
circular inscription: “Deutsches Reich”,
“1941” Reverse: nominal value in the
centre; crossed oak branches below.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

9. 10 pfennig.

1940.

Germany.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. MO - 813.

Obverse: coat of arms of Germany with
Nazi swastika, circular inscription:
“Deutsches Reich”. Reverse: nominal
value in the centre, circular inscription.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001



NETHERLANDS

10. Thaler. Netherlands, province
Heldern.

Silver.

Weight: 27,1 g.

Inventory No. 1661 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

11. Thaler. (Leeuwendaalder).

17th c.

Netherlands, provinces Heldern and
Friesland.

Metal. Coining.

Size:d — 4,1 cm.

Inventory No. Hp - 805.

Obverse: lion in the centre, circular
inscription: “CONEIDE. NS.DNO. NON.
MOVET VR. [date]”. Reverse: warrior and
shield with lion in the centre, circular
inscription: “M0. ARC. PROCON. EQE.
BELG. WESTK".

Kamyanets-Podilskiy Historical Museum-
reserve.

Stolen: 12.08.2003

12.Thaler.

1655.

Netherlands, Utrecht province.

Silver. Coining.

Weight: 28,6 g.

Inventory No. 1674 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

13.Thaler.

1662.

Netherlands, Utrecht province.

Silver. Coining.

Weight: 28,9 g.

Inventory No. 1668 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

14.1/2 thaler.

1624.

Spanish Netherlands, Brabant, Philip IV
(1621-1665).

Silver. Coining.

Weight: 27,5 g.

Inventory No. 1665 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

15.1/2 thaler.

1633.

Spanish Netherlands, Brabant, Philip IV
(1621-1665).

Silver. Coining.

Weight: 13,7 g.

Inventory No. 1670 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

POLAND

16. Grosz.

1560.

Poland, Zygmunt Il August (1545 (1548)
—1572).

Metal. Coining.

Size:d — 1 cm.

Inventory No. KB - 16659.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

17.Ort koronny.

Rzeczpospolita Polska.

Silver. Coining.

Weight: 6,5 g.

Inventory No. 1659 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle’.

Stolen: 07.09.2002

18. Szesciogrosz koronny.
Rzeczpospolita Polska.

Silver. Coining.

Weight: 3,5 g.

Inventory No. 1664 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

19.0rt.

1616.

Rzeczpospolita Polska, Gdansk.

Silver. Coining.

Weight: 6,7 g.

Inventory No. 1656 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle’.

Stolen: 07.09.2002

20.Ort.

1616.

Rzeczpospolita Polska, Gdansk.

Silver. Coining.

Weight: 6,3 g.

Inventory No. 1660 odg.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

21.0rt - 2 items.

1623.

Rzeczpospolita Polska, Gdansk.
Silver. Coining.

Weight: 7,1 g.

NUMISMATICS AND BONISTICS

Inventory No. 1657 od; 1663 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

22. Boratynka. Lithuanian minting.
1665.

Rzeczpospolita Polska.

Copper. Coining.

Size:d — 1,5 cm.

Inventory No. IIH - 74.

Obverse: king's portrait, circular inscrip-
tion. Reverse: rider on a horse in the
centre, circular inscription and date
“1665”.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

23. Boratynka. Lithuanian minting.
1665.

Rzeczpospolita Polska.

Copper. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. [IH - 35.

Obverse: king’s portrait, circular inscrip-
tion. Reverse: rider on horse in the
centre, circular inscription and date
“1665".

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

24.Coin (“1/2 grosz” — ?).

1765.

Rzeczpospolita Polska.

Copper. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. [IH-75.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

25.1 ztoty.

1825.

Russia for Poland, Alexander | (1801 —
1825).

Silver. Coining.

Size:d — 2,2 cm.

Inventory No. IIH - 84.

Obverse: Tzar’s portrait in the centre,
circular inscription “ALEXANDER |
CESARZ SAW. ROS. KROL POLSKI". Re-
verse: coat of arms in the centre, date
“1825” and inscription “1 zloty polski”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

26. 2 ztote.

1830.

Russia for Poland, Nicholas | (1825—
1855).

Silver. Coining.

Size:d — 2,7 cm.

Weight: 8,9 g.

Obverse: portrait of tzar Alexander |,
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circular inscription in Latin letters.
Reverse: inscription “2 zlo-pol 1830”
inside the wreath, inscription in Latin
letters around the wreath.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

27. 30 kopeikas.

1838.

Russia for Poland, Nicholas | (1825—
1855).

Silver. Coining.

Size:d — 2,7 cm. Weight: 6,0 g.
Obverse: coat-of-arms eagle.
Reverse: circular inscription indi-
cating silver content (in Russian),
inscription “30 koneek 2 ztote 1838”
in the centre.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

28. 2 grosze.

1938.

Poland.

Copper. Coining.

Size: d of inscription — 1,8 cm.
Inventory No. IIH - 30.

Obverse: coat of arms - single-headed
eagle, circular inscription “1938 Rzech
Pospolita Polska” Reverse: inscription
“2 grosze”.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

29.5 groszy.

1935,

Poland.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 83.

Obverse: coat of arms, circular inscrip-
tion “1935 Rzech Pospolita Polska”.
Reverse: inscription “5 groszy”.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

30. Prussian coin (ort — ?).

Duchy of Prussia (feudatory of Poland),
Georg Wilhelm (1619—-1640).

Silver. Coining.

Weight: 6,4 g.

Inventory No. 1669 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle’.

Stolen: 07.09.2002

RUSSIA

31. Kopeika (“koneiika”) of pre-reform
pattern.
1698.

34

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 0,3 g.

Inventory No. 1817 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle".

Stolen: 07.09.2002

32. Kopeika (“koneiika”) — 4 items.
1707.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 559 od; 558 od; 561 oo;
567 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

33. Kopeika (“koneiika”).

1709.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 1872 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle".

Stolen: 07.09.2002

34. Kopeika (“koneiika”).

1710.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 1873 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle"

Stolen: 07.09.2002

35. Kopeika (“koneka”).

1713.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 563 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle’.

Stolen: 07.09.2002

36. Kopeika (“koneiika”).

1714.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 562 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle’.

Stolen: 07.09.2002

37. Kopeika (“koneiika”).

1725.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 1933 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

38.Denga (‘aeHbra”) — 3 items.

1704.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 564 od; 1863 od; 1864 od.
The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

39.Denga (“meHbra”).

1705.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 566 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

40.Denga (“aeHbra”).

1714.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 560 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

41. Polushka (“nonywka”).

1713.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 1879 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle"

Stolen: 07.09.2002

42.5 kopeikas (“5 koneek”).

17253.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 1885 odg.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

43.5 kopeikas (“5 koneek”).

1724.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 557 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”

Stolen: 07.09.2002

44.10 denga (“necetb peHervy’).

1704.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 1,4 g.

Inventory No. 1829 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002



45. Altyn (“anTbiuy’).

1704.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 0,8 g.

Inventory No. 1831 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

46. Polupoltina (“nonynonTuHa”).
1701.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 7,5 g.

Inventory No. 1823 odg.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

47. Polupoltina (“nonynontuna”).

1702.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 7,0 g.

Inventory No. 1824 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle".

Stolen: 07.09.2002

48. Poltina (“nonTtuHa”).

1704.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 13,6 g.

Inventory No. 1826 og.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

49. Poltina (“nonTtuHa”).

1706.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 13,7 g.

Inventory No. 1835 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

50. Ruble (“py6nv’).

1719.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 28,1 g.

Inventory No. 902 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

51.Ruble (“py6nr’) — 2 items.
1719.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 4 cm.

Inventory No. H - 417; 418.

Obverse: bust profile of Peter |
crowned with a laurel wreath. In-
scription around the edge: “LiPb
METPb AJIEZIEBIYD BCEA POCUI
CAMO[LEPXEL’ (“Tzar Petr Alexievich
Autocrat of the Whole Russia”). Re-
verse: coat of arms of Russian Empire
in the form of double-headed eagle
with three crowns above, holding a
sceptre and globe in claws. Inscription
around the edge: “MOHETA HOBAf
LIEHA PYB/Ib..

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

52.Ruble (“py6nv’).

1722.

Russia.

Silver.

Weight: 28,2 g.

Inventory No. 1851 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

53.Ruble (“py6nb’).

1723.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 29,2 g.

Inventory No. 748 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

54.Ruble (“py6nb’).

1723.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 27,9 g.

Inventory No. 1720 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

55.Ruble (“py6nb’).

1724.

Russia.

Silver. Coining.
Size:d — 4,1 cm.

Inventory No. H - 414.

Obverse: bust profile of Peter | crowned
with a laurel wreath. Inscription along
coin border: “METP | UMMEPATOPD |
CAMOLEPXELLb BCEPOCCIMCKIN” (Tzar
Petr | Emperor and Autocrat of the
Whole Russia). Reverse: four l-shaped
elements placed at the right angle to
each other forming a cross, with crowns
at each end of the cross; diagonally
positioned letters “i” at each corner of
the cross; horizontal inscription in the
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centre: “1724”. Inscription around the
edge: “MOHETA HOBAS LIEHA PYBJIB)).
Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

56.Ruble (“pybnb’) — 3 items.

1725.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 28,2; 27,5; 27,3 g.

Inventory No. 899 od; 1722 od; 1861
od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle"

Stolen: 07.09.2002

57.2 rubles (“2 py6na”).

Dated to Peter | period (replica).

Metal. Coining (7).

Inventory No. 2250 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

58. Coin (?).

1704.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 565 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

59.Ruble” (“py6nb’) — 2 items.
1733.

Russia.
Silver. Coining.
Size:d — 4 cm.

Inventory No. H - 422; 423.

Obverse: bust profile of The Empress
Anna loanovna crowned, with curly
hair down her shoulders. Inscrip-
tion around the edge: “b6. M. AHHA
IMMEPATPULA | CAMOAOEPXMLA
BCEPOCUMCKAS” (“Dei Gratia Anna
Empress and Autocrat of the Whole
Russia”). Reverse: coat of arms of Rus-
sian Empire in the form of double-
headed eagle with three crowns
above, holding a sceptre and globe
in claws. Shield bearing St. George
piercing a dragon is on the eagle’s
breast. Inscription around the edge:
“MOHETA PYB/1b 1733” (“Coin ruble
17337).

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

60. Ruble (“py6nb’).

1739,

Russia.

Silver. Coining.
Size:d — 4,1 cm.

Inventory No. H - 431.
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Obverse: bust profile of The Empress
Anna loanovna crowned, with curly hair
down her shoulders. Inscription around
the edge: “6. M. AHHA IMMEPATPULLA

| CAMOLEPXMLIA BCEPOCUIMCKAS”
(“Dei Gratia Anna Empress and Autocrat
of the Whole Russia”). Reverse: coat of
arms of Russian Empire in the form of
double-headed eagle with three crowns
above, holding a sceptre and globe in
claws. Shield bearing St. George pierc-
ing a dragon is on the eagle’s breast.
Inscription around the edge: “MOHETA
PYBJTb 1739” (“Coin ruble 1739").

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

61.Denga (“nenra”).

1750.

Russia.

Metal. Coining.

Size:d — 1 cm.

Inventory No. KB - 16717.
Mohyliv-Podilskiy Museum of Local His-
tory.

Stolen: 18.09.2000

62.Denga (“nenra”).

1751,

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. [IH - 28.

Obverse: coat-of-arms double-headed
eagle. Reverse: inscription in the centre
“IEHTA 1751” (“Denga 1751").

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

63.Denga.

1754,

Russia.

Metal. Coining.

Inventory No. IIH - 198.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

64.5 kopeikas (“5 koneex”).

1757.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 1,5 cm.

Weight: 0,9 g.

Obverse: coat of arms. Reverse: coat
of arms,“1757" above it,“5 kon” on the
coat, “CMB6” below the coat.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

65.Ruble.
1752.

Russia.

Silver. Coining.

36

Size:d — 4 cm.

Inventory No. H - 436.

Obverse: bust profile of The Empress
Elizabeth crowned, with curly hair
down her shoulders, garments deco-

rated with rich embroidery and jewelry.

Inscription around the edge “b. M.
ETMCABETb | IMM. | CAMOA. BCEPOC”
(“Dei Gratia Elisabeth | Empress and
Autocrat of the Whole Russia”). Re-
verse: coat of arms of Russian Empire
in the form of double-headed eagle
with three crowns above, holding a
sceptre and globe in claws. Shield
bearing St. George piercing a dragon
is on the eagle’s breast. Inscription
around the edge: “MoHera py6nb 1752”
(“Coin ruble 1752").

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

66. Polupoltinnik (“nonynontunuuk”).
1787.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d - 2,5 cm.

Weight: 5,6 g.

Obverse: portrait of Catherine Il and
circular inscription. Reverse: coat-of-
arms eagle and circular inscription
“NONYNONTUHHUKD 1787” (“Polupolt-
innik 17877).

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

67.1 kopeika (“1 koneika”).

18109.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,6 cm.

Inventory No. IIH - 27.

Obverse: coat-of-arms double-headed
eagle in the centre, date “1819” below.
Reverse: inscription in the centre

“1 korbitka KM”, crown above it, circular
wreath.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

68. 1 kopeika (“1 kone#ka”).

1822.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. P[] - 587.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

69. 2 kopeikas (“2 koneiku”).
1812.

Russia.

Metal. Coining.

Inventory No. IIH - 197.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

70. 2 kopeikas (“2 koneiiku”).

1818.

Russia.

Copper. Coining.

Size:d — 3 cm.

Inventory No. Pl - 164.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire, date “1818”. Reverse: emperor’s
crown and inscription “2 konbikn”.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

71.Ruble (“py6nv’).

1812.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 20,3 g.

Obverse: coat-of-arms eagle and circu-
lar inscription “MOHETA PYB/1b 1812”
(“Coin ruble 1812"). Reverse: wreath,
crown at the top and inscription stating
silver content.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000.

72.Ruble (“py6nr’).

1818.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 3,6 cm.

Weight: 19,6 g.

Obverse: coat-of-arms eagle and
circular inscription “MOHETA PYB/IB’
(“Coin ruble™). Reverse: wreath, crown
at the top and inscription stating silver
content.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

73.1/2 kopeika (“1/2 koneiku”).
1841.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,1 cm.

Inventory No. P[] - 991.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

74. 2 kopeikas (“2 koneiku”).

1842.

Russia.

Copper. Coining.

Size:d — 3 cm.

Inventory No. P[] - 1150.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

75.5 kopeikas (“5 koneek”).
1835,



Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 3,6 cm.

Inventory No. P[] - 597.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

76.5 kopeikas (“5 koneek”).

1837.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,8 cm.

Inventory No. P[] - 606.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

77.10 kopeikas (“10 koneek”).

1832.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,6 cm.

Inventory No. IIH - 21.

Obverse: coat-of-arms double-headed
eagle in the centre, date “1832” below.
Reverse: inscription “10 konbeks' in the
centre.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

78.1 ruble (“1 py6nv’).

1836.

Russia.

Silver. Coining.
Size:d — 3,5 cm.

Weight: 20,73 g.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

79.1 kopeika (“1 koneka”).

1869.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 24.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuiickas MoHeTa, oaHa
konbitka” (“Copper Russian coin, one ko-
peika”). Reverse: inscription “1 konbiika
EM”in the centre, circular laurel and
oak wreath below, date “1869 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

80. 1 kopeika (“1 koneiika”).

1872.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,5 cm.

Inventory No. P[] - 340.
Obverse: double-headed eagle in the
centre, circular inscription: “MbaHas

poccuiickas MoHeTa 1 konbitka” (Cop-
per Russian coin, one kopeika). Reeded
edge. Reverse: inscription within circle
in the centre “1 konkika” and “E.M”
below, letters “1872 ropa” at the top,
leaves around the edge.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

81. 2 kopeikas (“2 koneiiku”).

1857.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. [IH - 22.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre. Reverse: inscrip-
tion “2 konbitkn 1857”7 in the centre.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

82. 2 kopeikas (“2 koneiku”).

1864.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. IIH - 23.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre. Reverse: inscrip-
tion “2 konbiku 1864 in the centre.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

83. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1869.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,4 cm.

Inventory No. IIH - 9.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuiickasn MoHeTa, NsTb
Kombeks. Reverse: inscription “5 kormbekb
CMB”"in the centre, circular laurel branch-
es below, date “1869 roga” above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

84. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1876.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,4 cm.

Inventory No. [IH - 10.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuiickas MoHeTa,
naTb Konbeky. Reverse: inscription “5
konbekb CMB”in the centre, circular
laurel wreath below, date “1876 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

NUMISMATICS AND BONISTICS

85. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1877.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,4 cm.

Inventory No. IIH - 11.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuiickas MoHera,
naTb konbeks. Reverse: inscription “5
konbekb CMB"in the centre, circular
laurel wreath below, date “1877 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

86. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1878.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,4 cm.

Inventory No. I1H - 12.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHerTa,
naTb Konbeks' Reverse: inscription “5
konbekb CMB” in the centre, circular
laurel wreath below, date “1878 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

87.5 kopeikas (“5 koneek”).

1879.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,4 cm.

Inventory No. II1H - 13.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHag poccuiickas MoHeTa,
naTb konbekw. Reverse: inscription “5
konbkekb CMB” in the centre, circular
laurel wreath below, date “1878 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

88. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1879.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,2 cm.

Inventory No. P - 588.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

89. 5 kopeikas (“5 koneek”).

1880.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 3,2 cm.

Inventory No. IIH - 70.
Obverse: coat of arms of the Russian
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NUMISMATICS AND BONISTICS

Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
naTb Konbeky. Reverse: inscription “5

konbekb CIMB” in the centre, circular lau-

rel and oak wreath below, date “1880
ropa” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

90. 15 kopeikas (“15 koneek”).
1877.

Russia.
Metal. Coining.
Size:d — 2 cm.

Inventory No. [IH - 44.

Obverse: coat of arms of the Rus-

sian Empire. Reverse: inscription “15
konbkekb 1877 CIB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

91.1 ruble (“1 py6nvb’).

1878.

Russia.

Silver. Coining.

Weight: 20,5 g.

Obverse: coat-of-arms eagle and cir-
cular inscription stating silver content.
Reverse: circular wreath, crown at the

top, inscription “Py6nb 1878 CI16” inside

the wreath.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

92.1 kopeika (“1 konenka”).

1893.

Russia.

Copper. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 73.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “Mbskas poccuitckas MoHeTa,
opHa konbika” (“Copper Russian coin,
one kopeika”). Reverse: inscription “1
konbika CMB”" in the centre, laurel and
oak wreath below, date “1893 ropa”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

93. 2 kopeika (“2 kone#nku”).

1889.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. IIH - 81.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
nge konbiku” (“Copper Russian coin,
two kopeikas”). Reverse: inscription

38

“2 konbiikm CMB” in the centre, laurel

and oak wreath below, date “1889 roga”

above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

94. 2 kopeika (“2 kone#kun”).

1880s.
Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. IIH - 16.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion “MbaHaa poccuitckaa MoHeTa,
nge konbitku” (“Copper Russian coin,
two kopeikas”). Reverse: inscription
“2 konbitku CMB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below, date
“188J..] rona” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

95. 50 kopeika (“50 koneek”).

1894.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 2,8 cm.

Weight: 9,7 g.

Obverse: portrait of tzar Alexandr I,
circular inscription. Reverse: coat-of-

arms eagle, semicircular inscription “50

konbekb 1894 " below.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

96. 1 kopeika (“1 konenka”).

1899.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d =2 cm.

Inventory No. IIH - 36.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuiickas MoHeTa

1 konbika” (“Copper Russian coin one
kopeika”). Reverse: inscription in the
centre “1 konbika CMB” circular laurel

and oak wreath below, date “1899 rona”

above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

97.1 kopeika (“1 konenka”).

1904.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. P11 - 581.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

98. 1 kopeika (“1 koneitka”).

1904.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,1 cm.

Inventory No. IIH - 80.

Obverse: Russian coat-of-arms in the
centre. Reverse: inscription “1 konbika
CMB” in the centre, date “1904 rona”
above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

99. 1 kopeika (“1 kone#ka”).

1906.

Russia.

Copper. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 25.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa, ofHa
konbitka” (‘Copper Russian coin one ko-
peika”). Reverse: inscription in the centre
“1 konbiika CMB” circular laurel and oak
wreath below, date “1906 ropa” above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

100. 1 kopeika (“1 koneiika”).

1908.

Russia.

Copper. Coining.

Size:d — 2 c¢cm.

Inventory No. [IH - 72.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa, oaHa
konbika” (“Copper Russian coin one ko-
peika”). Reverse: inscription in the centre
“1 konbitka CMB" circular laurel and oak
wreath below, date “1908 roga” above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

101. 2 kopeika (“2 kone#ku”).

1899.

Russia.

Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. Pl - 658.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

102. 2 kopeikas (“2 konenku”).
1906.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. I1H - 17.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
e konbiku”(“Copper Russian coin,



two kopeikas”). Reverse: inscription
“2 konbiku CMB”" in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below, date
“1906 ropa” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

103. 2 kopeikas (“2 koneiku”).
1911.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. II1H - 19.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
nge konbiku”(“Copper Russian coin,
two kopeikas”). Reverse: inscription
“2 konbiku CMB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below, date
“1911 ropa” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

104. 2 kopeikas (“2 koneiku”).
1912.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. IIH - 20.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
age konbiiku”(“Copper Russian coin,
two kopeikas”). Reverse: inscription
“2 konbiku CMB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below, date
“1912 ropa” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

105. 2 kopeikas (“2 koneiiku”).
1914.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,4 cm.

Inventory No. IIH - 71.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
nge konbiiku”(“Copper Russian coin,
two kopeikas”). Reverse: inscription “2
kombiku CMB” in the centre, circular
laurel and oak wreath below, date “1914
roga” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

106. 3 kopeikas (“3 koneiiku”).
1899.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. P[], - 327.

Obverse: “MbaHas poccuitckas MoHeTa
3 konbikun”. Reverse: inscription “3
Konbitkn 1899 tree leaves around the
edge.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

107. 3 kopeikas (“3 koneiku”).
1906.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. IIH - 14.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: “MbaHas poccuitckas MoHeTa,
Tpu konbiiku” (“Copper Russian coin,
three kopeikas”). Reverse: inscription
“3 konbikm CMNB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below, date
“1906 ropa” above.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

108. 3 kopeikas (“3 koneiku”).
1908.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. P - 599.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

109. 3 kopeikas (“3 koneiiku”).
1914.

Russia.
Copper. Coining.
Size:d — 2,8 cm.

Inventory No. IIH - 15.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire in the centre, circular inscrip-
tion: "MbaHas poccuiickas MoHeTa, Tpu
konbiiku” (“Copper Russian coin, three ko-
peikas”). Reverse: inscription “3 kombitku
CNB"in the centre, circular laurel and oak
wreath below, date “1914 ropa” above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

110. 10 kopeikas (“10 koneek”).
1909.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. P[] - 239.

Obverse: coat of arms of the Russian
Empire. Reverse: inscription “10”
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

111. 10 kopeikas (“10 koneek”).
1913.

Russia.

Metal. Coining.

NUMISMATICS AND BONISTICS

Size:d — 1,6 cm.

Inventory No. IIH - 56.

Obverse: coat of arms of the Rus-

sian Empire. Reverse: inscription “10
konkekb 1913 CIB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

112. 10 kopeikas (“10 koneek”).
1915.

Russia.
Metal. Coining.
Size:d — 1,6 cm.

Inventory No. [IH - 58.

Obverse: coat of arms of the Rus-

sian Empire. Reverse: inscription “10
konbekb 1915 CI1B” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

113.15 kopeikas (“15 koneek”).
1899.

Russia.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. [IH - 43,

Obverse: coat of arms of the Rus-
sian Empire. Reverse: inscription “15
konbekb 1899 CI1b” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

114. 15 kopeikas (“15 koneex”).
1909.

Russia.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. [IH - 45.

Obverse: coat of arms of the Rus-
sian Empire. Reverse: inscription “15
konbkekb 1909 CIB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

115. 15 kopeikas (“15 koneex”).
1912.

Russia.

Metal. Coining.

Size:d — 2 cm.

Inventory No. IIH - 46.

Obverse: coat of arms of the Rus-
sian Empire. Reverse: inscription “15
konbekb 1912 CIMB” in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

116. 15 kopeika (“15 koneek”).

1915.
Russia.
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Silver. Coining.

Size:d =2 cm.

Inventory No. PL] - 240.

Obverse: double-headed eagle. Reverse:
inscription “15 kon. 1915”, oak and
laurel branches.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

117. 20 kopeikas (“20 koneek”).
1907.

Russia.
Silver. Coining.
Size:d — 2 cm.

Inventory No. P[] - 235.

Obverse: double-headed eagle. Reverse:

inscription “20 kon. 1907, oak and
laurel branches.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

118. 20 kopeikas (“20 koneek”).
1909.

Russia.
Metal. Coining.
Size:d — 2,2 cm.

Inventory No. IIH - 40.

Obverse: coat of arms of the Rus-
sian Empire in the centre. Reverse:
inscription “20 konbkeks 1909 CMNB”
in the centre, circular laurel and oak
wreath below, crown above.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

119. 20 kopeikas (“20 koneek”).
1912.

Russia.
Metal. Coining.
Size:d — 2,2 cm.

Inventory No. IIH - 41.

Obverse: coat of arms of the Rus-

sian Empire. Reverse: inscription “20
konbekb 1912 CIb " in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

120. 20 kopeikas (“20 koneek”).
1915.

Russia.
Metal. Coining.
Size:d — 2,2 cm.

Inventory No. [IH - 42.

Obverse: coat of arms of the Rus-

sian Empire. Reverse: inscription “20
konbkekb 1915 CINb " in the centre, circu-
lar laurel and oak wreath below.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

121. 25 kopeikas (“25 koneek”).

1896.
Russia.

40

Silver. Coining.

Size:d = 2,2 cm.

Weight: 4,9 g.

Obverse: portrait of tzar Nicholas Il and
circular inscription. Reverse: coat-of-
arms eagle, semicircular inscription “25
Konbexkb 1896 r” below.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

122.50 kopeikas (“50 koneek”).

1896.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 2,8 cm.

Weight: 9,6 g.

Obverse: portrait of tzar Nicholas

Il and circular inscription. Reverse:
coat-of-arms eagle , semicircular in-
scription “50 konbekb 1896 1 below.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

123. 50 kopeikas (“50 koneek”).
1912.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 2,7 cm.

Weight: 9,9 g.

Obverse: portrait of tzar Nicholas Il
and circular inscription. Reverse:
coat-of-arms eagle , semicircular in-
scription “50 konbekb 1896 7" below.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

124.1 ruble (“1 py6np’)— 2 items.
1897.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 3,5 cm.

Weight: 19,6 g.

Obverse: portrait of tzar Nicholas Il and
circular inscription. Reverse: coat-of-
arms eagle, semicircular inscription
“Ruble 1897 r” below.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

125.1 ruble (“1 py6ny’).

1900.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 3,2 cm.

Weight: 20,0 g.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

126.1 ruble (“1 py6nw’) — 2 items.
1913.

Russia.

Silver. Coining.

Size:d — 3,4 cm.

Weight: 20,0 g.

Commemorative ruble for the 300th anni-
versary of the Romanov dynasty. Obverse:
portraits of tzars Mikhail and Nicholas II.
Reverse: coat-of-arms eagle, inscriptions
“pybnb’ (‘ruble”) above and “1613—1913”
below.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

127.5 rubles (“5 py6neir”).
T

K
43

ansd

1897.

Russia.

Gold. Coining.

Private collection, Zvenyhorodka,
Cherkasy oblast.

Stolen: 04.06.2005

128. Denga (“meHra”).

Without date.

Russia.

Copper. Coining.

Inventory No. 568 od.

The State Historical and Cultural Reserve
“The Field of Poltava Battle”.

Stolen: 07.09.2002

129. 50 kopeikas (“50 koneek”).
1922.

R.S.F.S.R. (Russian Soviet Federative
Socialist Republic).

Silver. Coining.

Size:d — 2,5 cm.

Inventory No. Pl - 236.

Obverse: inscription “MponeTtapuu Bcex
cTpaH, coeaunHsitTecs’ (“Proletarians of
all countries, unite”), coat of arms of
the R.S.F.S.R. Reverse: inscription “50
koneek’,“1922” in five-point star, oak
and laurel branches.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

130. 1 ruble (“1 py6nv’).

1921.

R.S.F.S.R. (Russian Soviet Federative
Socialist Republic).

White metal. Coining.

Size:d — 3,3 cm.

Inventory No. P, - 1151.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005



131.1/2 kopeika (“nonkoneiiku™).
1927.

USSR.
Copper. Coining.
Size:d — 1,5 cm.

Inventory No. P[], - 245.

Obverse: inscription “MponeTapuu Bcex
cTpaH, coeaunHaiTecs!” (“Proletarians of
all countries, unite!”) Reverse: inscrip-
tion “nonkoneiiku, 1927”.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

132.10 kopeikas (“10 koneek”).
1925.

USSR.
Silver. Coining.
Size:d — 1,7 cm.

Inventory No. Pl - 242.

Obverse: coat of arms of the USSR,
inscription “Mponetapuu Bcex cTpaH,
coeauHsaittecs!” (“Proletarians of all
countries, unite!”) Reverse: inscription
“10 kopeikas. 1925 r7, corn ears.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

UKRAINE

133. Commemorative coin “Azovka
(Dolphin of Azov). 2 hryvnias”.

2004.

Ukraine.

Nickel silver. Coining.

Size:d — 3,1 cm.

Commemorative coin from the series
“Flora and fauna”. Obverse: small coat
of arms of Ukraine and four-row in-
scription “Ykpaina”, “2”, “rpusHi”, “2004”
surrounded with wreath of different
animal and plant species; mint-mark
of the National Bank of Ukraine.
Reverse: two dolphins and air bubbles,
bush algae at the bottom and circular
inscriptions: “A30BKA” (on the right)
and “PHOECENA PHOECENA RELICTA
ABEL" (on the left). Designed and mod-
eled by Volodymyr Demyanenko.
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

134. Commemorative coin “Pokrova
(Protection of mint-mark of the Na-
tional Bank of Ukraine). 5 hryvnias”.
2005.

Ukraine.

Nickel silver. Coining.

Size:d = 3,5 cm.

Commemorative coin from the
series “Ritual feasts in Ukraine”.
Obverse: composition of guelder
rose, plants, and rushnyk (traditional

towel) with year of coin minting
“2005” on it, small coat of arms of
Ukraine in the centre of composi-
tion, hetman’s attributes: mace,
pirnach (flanged mace), and cossack
sabre below. Stylized flowers and
birds to the left and to the right,
inscriptions: “Ykpaina”,“5 rpuBeHs’
inside. Mint-mark of the National
Bank of Ukraine. Reverse: multi-
figured composition depicting a
reception of a newly-married couple
by their parents holding an icon and
a wedding round loaf in their hands;
image of the Protection of Our Lady
above. Semicircular inscription on
the right: “Mokpoga”.

Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 09.07.2006

135. Commemorative coin “Year of the
Dog. 5 hryvnias”.

2006.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,3 cm.

Commemorative coin from the series
“Oriental calendar”. Obverse: inscrip-
tion “Ykpaina /5/ rpusenst’ surrounded
by primitive-style vegetable pattern;
inscription “HauioHanbHuit 6ank” (Na-
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tional Bank) and small coat of arms
of Ukraine at the top; minting year
“2006”, metal symbol and its standard
“AG 925" net weight “15,55” and mint-
mark of the National Bank of Ukraine
at the bottom. Reverse: lubok-style
image of the dog surrounded with
vegetable pattern; outlined figures of
all the 12 symbols of Oriental calen-
dar above and below the composition,
inscription “Pik/cobaku” at the bottom.
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

136. Commemorative coin “Gemini.
5 hryvnias”.

2006.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,3 cm.

Commemorative coin from the se-

ries “Zodiac”. Obverse: stylized sun in
the centre and four sun-illuminated
spheres to the left, to the right, above
and below symbolizing the seasons of
the year. Small coat of arms of Ukraine
on the left, minting year “2006” on the
right. Reverse: stylized image of Gemini
amid the stars, the zodiacal sign symbol
to the left.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

137. Commemorative coin “Taurus.

5 hryvnias”.

2006.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,3 cm.

Commemorative coin from the series
“Zodiac", nominal value 5 HRN. Ob-
verse: stylized sun in the centre and
four sun-illuminated spheres to the
left, to the right, above and below
symbolizing the seasons of the year.
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Small coat of arms of Ukraine on

the left, minting year “2006", metal
symbol and its standard "AG 925" net
weight “15,55” on the right; circu-

lar inscriptions around the edge:
“HauioHanbHuit 6aHk Ykpainun” (“Na-
tional Bank of Ukraine”) (at the top),
“5 rpuseHs’ (at the bottom) and mint-
mark of the National Bank of Ukraine.
Reverse: stylized zodiacal bull amid
the stars, the zodiacal sign symbol to
the left, inscription: “Teneup’ to the
right.

Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 09.07.2006

138. Commemorative coin
“Petro Doroshenko. 10 hryvnias”.
1999.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,86 cm.

'Q

sonnnsd

o
E
o

Commemorative coin from the series
“Heroes of cossack times”. Obverse:
composition,common for the whole
series,embodying the national idea of
Ukrainian unity: small coat of arms of
Ukraine with Archangel Michael and
crowned lion, municipal coats of arms
of Kyiv and Lviv, respectively, by its
sides. Stylized inscriptions: “YkpaiHa”,
“10” “rpuBeHs, “1999” metal symbol
and its standard “AG 9257, net weight
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“31,1”. Reverse: within a bead circle
there is an equestrian figure of het-
man with ceremonial military equip-
ment, on the right — coat of arms

of the Doroshenko’s family (drawn
by G. Narbut, 1914). Circular stylized
inscriptions: “MeTtpo [JopoweHko” and
“1627—-1693".

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

139. Commemorative coin “Azovka
(Dolphin of Azov). 10 hryvnias”.
2004.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,86 cm.

Commemorative coin from the series

“Flora and fauna”. Obverse: small

coat of arms of Ukraine and four-row

inscription “Ykpaina”, “10” “rpuseHs’,
“2004" surrounded with wreath of
different animal and plant species;
metal symbol and its standard “AG
925” net weight “31,1”; mint-mark
of the National Bank of Ukraine. Re-

verse: two dolphins and air bubbles,

bush algae at the bottom and cir-
cular inscriptions: “A30BKA” (on the
right) and “PHOECENA PHOECENA

RELICTA ABEL” (on the left). Designed

and modeled by Volodymyr Demya-
nenko.

Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 09.07.2006

140. Commemorative coin “Baturyn. 10
hryvnias”.

2005.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,86 cm.

Commemorative coin from the series
“Hetman’s capital towns”. Obverse:
small coat of arms of Ukraine on the
background of light rays at the top,
below the coat of arms on either
side there are images of Zaporizh-
zhya cossacks from the icon “Pokrova
(Protection of Our Lady) of Sich”, at the
bottom - three-row inscription “10/
rpuBeHb/2005" metal symbol and its
standard "AG 925", net weight “31,1”,
and mint-mark of the National Bank
of Ukraine. Reverse: four portraits in
medallions over the ribbon bear-

ing two-row inscriptions: “[leMaH
MHororpiwHwuii/IBan Camoinosuy/
IBaH Mazena/Kupuno Po3ymMoBCbkuii”
(‘Demyan Mnohohrishny/Ivan Sam-
oilovych/lvan Mazepa/Kyrylo Rozu-
movskiy”); town coat of arms above
the portraits; townscape of Baturyn
from the lubok picture of the 19th be-
low the ribbon. Semicircular two-row
inscription at the top: “lfeTbMaHcbKa
cronuugs/batypun” (‘Hetman'’s capital
town/ Baturyn”).

Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 09.07.2006

141. Commemorative coin “Pokrova
(Protection of mint-mark of the Na-
tional Bank of Ukraine). 10 hryvnias”.

2005.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,5 cm.

Commemorative coin from the series
“Ritual feasts in Ukraine”. Obverse:



composition of guelder rose, plants,
and rushnyk (traditional towel) with
year of coin minting “2005” on it, small
coat of arms of Ukraine in the centre of
composition, hetman’s attributes: mace,
pirnach (flanged mace), and cossack
sabre below. Stylized flowers and birds
to the left and to the right, inscriptions:
“Ykpaina”,“10 rpuBeHb’ inside; metal
symbol and its standard "AG 925" net
weight “31,1”. Reverse: multi-figured
composition depicting a reception of a
newly-married couple by their parents
holding an icon and a wedding round
loaf in their hands; image of the Pro-
tection of Our Lady above. Semicircular
inscription on the right: “Mokposa”
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

142. Commemorative coin “Chyhyryn.
10 hryvnias™

2006.

Ukraine.

Silver. Coining.

Size:d — 3,86 cm.

Commemorative coin from the series
“Hetman’s capital towns”. Obverse: Cos-
sack holding a bunchuk (Hetman’s staff
with a horsehair) against the background
of cossack standards, cannons, kettle-
drums; small coat of arms of Ukraine,
minting year “2006” and inscription
“HauioHanbHuit 6aHk Ykpainu” (“National
Bank of Ukraine”) at the top; inscription
“10/rpuBeHs;, metal symbol and its stan-
dard "AG 925", net weight “31,1” and mint-
mark of the National Bank of Ukraine

at the bottom. Reverse: five portraits in
medallions, with semicircular inscriptions
below: “boraan XmenbHUUbKmiA, KOpiit
XMenbHUUbKKUIA, IBaH Buroscbkuid, Masno
Teteps, MeTpo [JopoweHko” (‘Bohdan
Khmelnytskiy, Yuriy Khmelnytskiy, Ivan
Vyhovskiy, Pavlo Teteria, Petro Doroshen-
ko”); town coat of arms and the inscrip-
tion “TeTbMaHCbka cTonuus/Yurupun”
(“Hetman’s capital/ Chyhyryn”) above the
portraits; Chyhyryn townscape (a frag-
ment of picture from Samiylo Velychko's
chronicle below).

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

143. Commemorative coin “Gemini. 2
hryvnias”.

2006.

Ukraine.

Gold. Coining.

Size:d — 1,39 cm.

Commemorative coin from the series
“Zodiac” Obverse: a circle, divided
diagonally into sectors symbolizing
earth, wind, water, and fire. Small
coat of arms of Ukraine on the left;
minting year “2006”, metal symbol
and its standard "AU 999,9”, weight
“1,24” on the right. Circular inscrip-
tions: “HauioHanbHuit 6aHk Ykpainu”
(“National Bank of Ukraine”) (at the
top),“2 rpusHi” (at the bottom); mint-
mark of the National Bank of Ukraine
at the bottom. Reverse: stylized im-
age of Gemini with the zodiacal sign
symbol above amid the stars.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

144. Commemorative coin “Scythian
Gold. 2 hryvnias”.

2005.

Ukraine.

Gold. Coining.

Size:d — 1,39 cm.

Commemorative coin from the se-
ries “The smallest golden coin” dedi-
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cated to the Scythian period (7th

- 3d centuries B.C.), an extremely
important stage of the Ukrainian
history. Nominal value — 2 HRN. Ob-
verse: small coat of arms of Ukraine
within the bead circle, with minting
year “2005” above; inscriptions be-
tween the bead circle and coin rim:
“YKPATHA” (at the top),“2 rpusHi” (at
the bottom). There are also metal
symbol and its standard ‘AU 999,9”
on the left and net weight “1,24”
and mint-mark of the National Bank
of Ukraine on the right. Reverse: a
golden plaque depicting a relief
profile figure of a Scythian horse-
man that was found in 1830 during
archeological excavations of Kul-
Oba burial mound near the city of
Kerch.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

145. Commemorative coin “Taurus. 2
hryvnias”.

2006.

Ukraine.

Gold. Coining.

Size:d — 1,39 cm.

Commemorative coin from the series
“Zodiac”. Obverse: stylized sun in
the centre and four sun-illuminated
spheres to the left, to the right,
above and below symbolizing the
seasons of the year. Small coat of
arms of Ukraine on the left, mint-
ing year “2006”, metal symbol and
its standard "AU 999,9”, net weight
“1,24”; circular inscriptions around
the edge: “HauioHanbHuit 6aHk
Ykpainu” (“National Bank of Ukraine”)
(at the top), “2 rpmBHi” (at the bot-
tom), and mint-mark of the National
Bank of Ukraine. Reverse: stylized
zodiacal bull amid the stars, the
zodiacal sign to the left, inscription
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“Teneup’ to the right.
Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 09.07.2006

146. Commemorative coin
“Kyiv-Pechersk Lavra. 200 hryvnias”.

1997.

Ukraine.

Gold. Coining.

Size:d — 2,5 cm.

Commemorative coin from the series
“Spiritual Treasures of Ukraine” dedicat-
ed to an outstanding architectural and
historical monument of Kyiv Rus and
the world-known centre of Ukrainian
spiritual culture, Kyiv-Pechersk Lavra
(Monastery). Obverse: Trinity Church of
Lavra ensemble and a fragment of its
main belfry within bead circle. Small
coat of arms of Ukraine on the right.
Two-row circular inscription of nomi-
nal “200 rpueeHs’ at the bottom and
minting year “1996” above it. Circular
inscriptions around the edge: “Ykpaina”
(on the left), “Kueso-Meyepcbka Jlaspa”
(at the top and on the right). Reverse: at
the upper part of the composition there
are fragments of murals of the Trinity
Gate Church with images of God the
Father, God the Son and God the Holy
Spirit with respective inscriptions in old
Slavic font. Our Lady is depicted below.
All the images are depicted upon the
clouds. The lower part of the composi-
tion is Lavra’s panorama based upon
engraving by L.Tarasevich from the
book “Pateryk Pecherskiy” (1702). The
picture is framed with the bead circle.
On the sides of the picture there are
metal symbol and its standard "AU 900"
and net weight “15,55”

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006
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147. Commemorative coin
“T. H. Shevchenko. 200 hryvnias”.

1997.

Ukraine.

Gold. Coining.

Size:d — 2,5 cm.

Commemorative coin from the series
“Outstanding Personalities of Ukraine”
dedicated to an outstanding Ukrainian
poet, painter and philosopher Taras

Hryhorovych Shevchenko (1814—1861).

Obverse: within the bead circle there is
a small coat of arms of Ukraine framed
with guelder rose branches with
minting date “1996” above. Circular
inscriptions around the edge: “Ykpaina”
(at the top),“200 rpuseHs’ (in two rows
at the bottom). Reverse: portrait of

T.H. Shevchenko in the centre with his
autograph below. Beside the portrait
there is a picture of a singing kobzar
(traditional Ukrainian singer ) with a
guide-boy by the village house. Circular
inscription “T.T. LlesueHko 1814—1861"
above, metal symbol and its standard
‘AU 900" and net weight “15,55” below.
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 09.07.2006

Tokens

1. Token of the 42-th Yakut regiment.
Early-to-mid 20 century.

Metal.

Size:d =5 cm.

Inventory No. Mer.- 81.

Metalic round token with a hanging
hole and inscription: “14 42 n. AkyT. n.
68"

Kremenets Museum of Regional Studies.
Stolen: 29.09.2008

Bonistics
AUSTRO-HUNGARY

1. Banknote 10 korona.
1915
Austro-Hungary.

Paper. Print, water marks.

Size: 8 x 15 cm.

Inventory No. IIH - 65.

Obverse: on the left side — coat of arms
and inscription “TIZ KORONA” below,

on the right side — boy’s face, inscrip-
tion “10 KORONA” below. Reverse: boy’s
portrait at the bottom centre of the
main part, coats of arm and patterns on
either side.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

GERMANY
(FOR OCCUPIED TERRI-
TORIES)

2. Banknote 5 karbovanez.

1942.

Ukraine, Rivne.

Paper. Print, water marks.

Size: 6 x 13 cm.

Inventory No. IIH - 66.

Obverse: inscription “5 FUNF 5” on the
left side, inscriptions in German in the
centre, girl’s portrait on the right side.
Reverse: inscription in the centre “5
Kap6oBaHLUiB. LleHTpanbHuMit eMiciiHmit
6aHK. YkpaiHa”.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

3.Banknote 10 karbovanez.

1942.

Ukraine, Rivne.

Paper. Print, water marks.

Size: 6,8 x 15 cm.

Inventory No. IIH - 67.

Obverse: inscription “10 ZEN 10" on the
left side, text in German in the centre,
woman’s portrait on the right side.
Reverse: inscriptions in German and

in Ukrainian “10 pecatb kap6oBaHL,iB.
LleHTpanbHuii eMiciitHuia 6aHk. YkpaiHa'.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

4. Banknote 20 karbovanez.

1942.

Ukraine, Rivne.

Paper. Print, water marks.

Size: 7,5 x 16,3 cm.

Inventory No. IIH - 68.

Obverse: inscriptions in German on
the left side and in the centre, portrait
of a man in a hat on the right side.
Reverse: inscriptions in German and in
Ukrainian: “20 npaausats kapbosaHLis.
LleHTpanbHuit eMicinHuii 6aHk. Ykpaina”.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003



RUSSIA

5. Paper denomination “50 copeck”.
Russia.

Paper. Print, water marks.

Size: 6 x 10 cm.

Inventory No. I1H - 87.

Obverse: coat of arms at the top framed
with laurel branches. Inscription be-
low: “50 kombeks. MiMeoTb xoxaeHue
HapoBHb Cb pa3MbHOI cepebpsiHoi
MoHeToi”. Reverse: coat of arms in the
centre, inscription “50 kon” on either
side.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

6. Banknote “1 ruble” (“1 py6nv’).
Russia.

1898.

Series No. HA - 173.

Paper. Print, water marks.

Size: 15 x 9 cm.

Inventory No. IIH - 1.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

7.Banknote “3 rubles” (“3 py6na”).
Russia.

1905.

Series No.Yb-601088.

Paper. Print, water marks.

Size: 10 x 15 cm.

Inventory No. IIH - 2.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

8. Banknote “5 rubles” (“5 py6nei”).
Russia.

1909.

Series No.J14 - 163920.

Paper. Print, water marks.

Size: 10 x 15,5 cm.

Inventory No. IIH - 3.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

9. Banknote “10 rubles” (“10 py6nei”).
Russia.

1909.

Series No. XO - 932576.

Paper. Print, water marks.

Size: 10,5 x 18 cm.

Inventory No. IIH - 4.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

10. Banknote “25 rubles” (“25 py6nei”).

Russia.

19009.

Series No. BT - 366109.
Paper. Print, water marks.
Size: 11 x 18 cm.
Inventory No. IIH - 5.
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Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

Paper. Print, water marks.

Size: 11,5 x 17,5 cm.

Inventory No. IIH - 64.

Obverse: a peasant woman on the left
side, a worker on the right side, inscrip-
tion “YkpaiHcbka HapogaHs Pecnybnika”
above, inscription “[lepxaBHui1
kpeanmtoBuit 6inet 100 rpuBeHb. Poky
1918 within the wreath in the centre.
Reverse: columns on either side, two
numbers “100” to the left and to the
right from the centre, letters “YHP” at
the bottom. Light-blue background.
Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

11. USSR banknote “1 chervonets”
(“1 yepBoHewn”).

USSR.

1937.

Series No. 678948-Ta.

Paper. Print, water marks.

Size: 8 x 16 cm.

Inventory No. IIH - 6.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

12.10 rubles bond of the third five-
year-plan state loan (third year issue),
No 2.

(Obnuraums Ha cymmy 10 pybneit
rocyapCTBEHHOro 3aMa TpeTbewn
NATUNETKM (BbINYCK TpeTbero roaa), No. 2.
USSR.

1940.

Series No. 95589.

Paper. Print, water marks.

Size: 10 x 14,5 cm.

Inventory No. IIH - 69.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

13.50 rubles premium bond of the
third state war loan, No 16.
(Obnuraums Ha cymmy 50 pybneit
TpeTbero rocyAapCTBEHHOr0 BOEHHOroO
3aiMa (BbIUTPbILWHbBINA BbiMycK), No. 16).
USSR.

1944.

Series No.059291.

Paper. Print, water marks.

Size: 10 x 14 cm.

Inventory No. I1H-60.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

14. 50 rubles bond of the fourth state
war loan, No 14.

(O6nuraums Ha cymmy 50 pybnent
YeTBEPTOro rocyAapCTBEHHOMO BOEHHOTO
3aiima, No. 14).

USSR. 1945.

Series No.069357.

Paper. Print, water marks.

Size: 10 x 14 cm.

Inventory No. IIH - 61.

Radyviliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

UKRAINIAN PEOPLE’S
REPUBLIC

15. Banknote 100 hryvnyas (100
rPUBEHD).

1918.

Ukrainian People’s Republic.
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FINE ART

(painting, graphic art, sculpture)

PAINTING

1.T. Afuzov.

Still life “Roses”.

Oil on canvas.

Size: 40x30 cm.

Inventory No. X - 37.

Roses in a tall glass vase. By the vase
there are green and red grapes and
apples. At the bottom on the right
inscription: “Adys 40”.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

2. |.K. Aivazovsky.
“Seascape with a boat”.

19th c.

Russia.

Oil on canvas.

Size: 20,3x59,3 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

3. L.K. Aivazovsky.
“Seascape with a sailing ship”.

19th c.

Russia.

Qil on canvas.

Size: 20,3x59,3 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

4.A.A. Arapov.

“Autumn willows".

1940. Oil on canvas.

Size: 65%60 cm.

Inventory No. XX - 1522.

Autumn landscape. In the foreground in
the centre there is a glade of yellow-green
colour, with a grey withered trunk,a small
withered brown bush in the front on the
left, bushes and a willow with rare branch-
es on the right. A group of light-green
trees in the background on the left. Blue
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sky with light grey clouds. Author’s signa-
ture at the bottom on the right: ‘Apanos
1940". Museum codes and numbers on the
stretcher: “HXM KIM- 6740 X - 1522".
Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

5. 1. Bachynskiy.
“Synoshuv”.

Canvas, oil.

Size: 50x40 cm.

Private property, town of Perechyn, Zakar-
patska Oblast.

Stolen: 09.08.2007

6. I.P. Balukhatyy.

“Berladynka River”.

1980.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 29x19 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

7.1.P. Balukhatyy.

“Expanse of the fields of Obodivka”.
1980.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 31x40 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

8. I.P. Balukhatyy.

“My street”.

1991.

Ukraine.

Oil on cardboard.

Size: 30x22 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

9. I.P. Balukhatyy.

“Park lane”.

1980.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 22x17 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

10. I.P. Balukhatyy.

“Pine wood”.

1980.

UkrSSR.

Qil on cardboard.

Size: 30x40 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

11. I.P. Balukhatyy.

“Portrait of a girl"

1968.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 27x24 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

12. 1.P. Balukhatyy.

“Portrait of a girl”.

1968.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 31x39 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

13. I.P. Balukhatyy.
“Self-portrait”.

1965.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 31x40 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

14. 1.P. Balukhatyy.

“Shulyakiv Island”.

1993.

Ukraine.

Oil on cardboard.

Size: 22x17 cm.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

15. Yu.Ye. Balykov.
“Morning at the sea”
1973.



Oil on canvas.

Size: 59x69 cm.

Inventory No. X - 880.

Seascape. In the foreground there is
water in blue and green with large yel-
lowish spots. Grey-pink impasto brush
strokes amidst green to blue waves, Grey
sky with yellowish-pink clouds. Signature
at the bottom on the right: “t0. Banukos.
73".Museum codes and numbers on the
stretch: “HXM KIM-2502 X - 880”; at the
top inscription by a pencil: “PaHok Ha
Mopi n., 0. 59%89"; passport of the Man-
agement Board of Art Exhibitions of the
UkrSSR (OXB YPCP) is stuck on the right.
Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

16.K. Bemel.
“Country landscape”.

1797.

Germany.

Canvas, oil.

Size: 44x68 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

17. K.F. Bogayevskiy.

“Industrial landscape”.

Paper, charcoal.

Size: 21x34 cm.

Inventory No.T - 1964.

A tree on the foreground on the right,
buildings and chimneys behind it. Two
rainbow arcs in the sky.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

18.Y.. Bokshay.
“Field with red poppies”.

20th c.

Canvas, oil.

Size: 60x80 cm (fragment shown).
Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 11.05.2006

19.Y.Y. Bokshay.

UkrSSR.

Oil.

Size: 80x60 cm.

Private property, Beregove, Transcarpathi-
an Oblast.

Stolen: 03.04.2001

20.Y.. Bokshay.
“Madonna with a child”.

20th c.

Oil.

Size: 87x82 cm.

Private property, village of Vary, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.06.2006

21.YY. Bokshay.
“Nevytsky castle”.

1961.
UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 100x120 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 21.09.2000

22.YY. Bokshay.
“Vorochanska cliff on Uzh river”.
UkrSSR.

FINE ART

Canvas, oil.

Size: 95x115 cm.

Inventory No. X - 9.

Transcarpathian Oblast Museum of Local
History.

Stolen: 09.09.2008

23.A.A. Boretskiy.
“Landscape”.

Oil on cardboard.

Size: 80x60 cm.

(fragment shown).

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 24.11.2007

24.A.A. Boretskiy.
“Still life”.

Canvas, oil.

Size: 80x100 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 24.11.2007

25.1. Burch.
“Mountain stream”.

1986.

UkrSSR.

Size: 60x70 cm.

Private property, Irshava, Transcarpathian
Oblast.

Stolen: 25.07.2008

26.1.Burch.
“Village”.

1986.

UkrSSR.

Size: 60x70 cm.

47



FINE ART

Private property, Irshava, Transcarpathian
Oblast.
Stolen: 25.07.2008

27.1.Burch.
“Winter”.

1985.

UkrSSR.

Size: 60x70 cm.

Private property, Irshava, Transcarpathian
Oblast.

Stolen: 25.07.2008

28. 1. Burch.
“Winter”,

1985.

UkrSSR.

Size: 60%70 cm.

Private property, Irshava, Transcarpathian
Oblast.

Stolen: 25.07.2008

29. Michelangelo Merisi da Caravaggio.

“Arrest of Christ, or Judas’s Kiss”.

1602 (?).
[taly.

48

Canvas, oil.

Size: 134x172,5 cm.

Inventory No. 3X - 7.

Odessa Museum of Western and Oriental
Arts.

Stolen: 31.07.2008

Found: 2010

30. P.L. Chistilin.

“Neighbouring yard”.

1983.

Paper, water-colour.

Size: 14,7x9,6 cm.

Inventory No. T - 3793.

Small yard behind a low fence and
low tiled houses. Flower bed with
wooden fence, a pergola with creep-
ing plants and very high tree with
thick crown at the depth of the yard.
Tree crowns behind the houses and
pink to violet sky. Author’s signature
and date in the lower bottom corner:
‘. Yuctunuu - 83"

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

31.S. Chyrskiy.
“Horses”.

2000.

Size: 55x70 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

32.S. Chyrskiy.
“Nude woman”.
3 T

1997.

Size: 50x50 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

33.N.S. Drahomyrova.
“By the window”.
1977.

UkrSSR.

Oil on canvas.Size: 70x90 cm.
Inventory No. XX - 11.

Fruits, berries, and flowers on a white
table-cloth on the table by the win-
dow. A brown ceramic bowl with red
cherries on the left, a white bowl with
yellow-red and green apples on the
right. The apples are also on the table.
A small vase with calendula flowers on
the right. Transparent glass vessel with
water and a white cup with a yellow
stripe on the left. A white window-sill
with a flower pot on the left and a
white vase with pink and red flow-

ers on the right. in a window Outside
greenery seen through the window.
Author’s signature in blue paint in the
left lower corner.

Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

34.K. Dzerzek.

“For the boundary strip”.

1951.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 52x60 cm.

Inventory No. X - 2.

Horizontal canvas showing two men on
a tillage. One of them is blooded and
lies on the ground, another one stands
over him. Both men dressed in white
shirts and white trousers. Tragedy is
expressed with contrast colours.
Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

35.A.M. Erdeli.
“At Radvan forest”.

1950.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 85x76 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

36.A.M. Erdeli.

“Corner in the A Kotska's yard”.
1953.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 58,3x53 cm.



=

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.
Stolen: 17.09.2004

37.AM. Erdeli.
“Face of Christ”.

Oil on canvas.

Size: 61,2x74 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

38.A.M. Erdeli.
“A Girl from Dobron”.

TSR £ S

Canvas, oil.

Size: 53x55,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

39.AM. Erdeli.
“In the artist’s garden”.

1955.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 69%x79,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

40.AM. Erdeli.
“Landscape”.

1930.
Oil.
Size: 110x80 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 22.11.2007

41.A M. Erdeli.
“Landscape”.
1930.

Canvas, oil.

Size: 54x65,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

42.AM.Erdeli.
“Landscape in the garden”.

QOil on canvas.

Size: 104x106 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

FINE ART

43, AM.Erdeli.
“Landscape with a river”.

Oil on canvas.

Size: 30x41 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

44. A.M. Erdeli.
“Mountain is standing”.

1940.

Oil on cardboard.

Size: 61,5%49,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

45.AM. Erdeli.
“Mukacheve castle”.

1947.

Canvas, oil.

Size: 130x80 c¢m.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 07.11.2000
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46.A.M. Erdeli.
“My atelier in Garzhel”,

1929.

Oil on cardboard.

Size: 41x33 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

47.A.M. Erdeli.
“Outskirts of Uzhgorod”.

<

1948.

Oil.

Size: 80x150 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 07.11.2000

48.A.M. Erdeli.
“Portrait of a girl”.

Oil on canvas. Size: 70x56,5 cm.
Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

49.A.M. Erdeli.
“Portrait of a woman”.

Oil on canvas. Size: 69,5x49,5 cm.
Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

50 A.M. Erdeli.
“September”.

1954,

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 61x50 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

51.AM. Erdeli.

“

Still life with phloxes”.

1948.

Oil on cardboard.

Size: 94x80 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

52.A.M. Erdeli.

“Stream in the mountains”,

T

Plywood, oil.
Size: 77x85 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.
Stolen: 17.09.2004

53.A.M. Erdeli.
“Winter landscape”.

1954.

Canvas, oil.

Size: 55x65 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

54.A.M. Erdeli.
“Uzh River”.

1955.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 77x92 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004

55.A.M. Erdeli.
“Uzhgorod in springtime”.

T PR T T 3

1950.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 77x85 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.09.2004



56.A. Fedyaev.
“Women from a circus”.

1998.

Size: 90x75 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

57.B.G. Gabda.
“Lake in the mountains”.

Agrocompany “Prykordonnyk’.
Stolen: 21.03.2003

58.A.G. Germain.
“Still life with roses”.

i

France.

Qil on cardboard.
Size: 49x37 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

59.M.S. Glavchev.

“Winter landscape”.

1972.

Oil on cardboard.

Size: 49x45 cm.

Inventory No. X - 1697.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

60. M. Goldberg.
“Market scene”.

20th c.

Size: 50x80 cm.

Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

61. Grundman.
“Still life with pinks”.

1946.
Canvas, oil.

Size: 40x70 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

62.Yu.D. Herz.
“Birth. Baptism”.

Vo
| o

Ukraine.

Tempera on canvas.

Size: 97%x97 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006

63.Yu.D. Herz.
“Carpathian motif”.

1992.

Ukraine.

Size: 94x97 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006

FINE ART

64.Yu.D. Herz.
“Carpathian rhapsody”.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.
Stolen: 27.07.2006

65.Yu.D. Herz.
“Christ has arisen”.

Size: 90 x 90 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006.

66.Yu.D. Herz.
“Colourful Verkhovyna”.

1998.

Ukraine.

Tempera on canvas.

Size: 75x75 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006



FINE ART

67.Yu.D. Herz.
“Christmas motif”.

1997.
Ukraine.
Private property, Uzhgorod, Transcar-

pathian Oblast.
Stolen: 27.07.2006

68.Yu.D. Herz.
“Gate. Newly wedded couple”.

1990.

UkrSSR.

Tempera on canvas.

Size: 10080 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006

69.Yu.D. Herz.
“Patronal festival in Verkhovyna”.
TN e

1999.

Ukraine.

Tempera on canvas.

Size: 73x120 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006
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70.Yu.D. Herz.
“Verkhovyna”.

1997.

Ukraine.

Size: 75x75 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 27.07.2006

71.Yu.D. Herz.

20th c.

Oil.

Size: 67x108 cm.

Private property, village of Vary, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.06.2006

72.M.P. Hlushchenko

(Nicolas Gloutchenko).

“Barges”.

UkrSSR.

Oil on cardboard.

Size: 44,565 cm.

Inventory No. 93.

Barges and boats by the pier with fig-
ures on it making a compositional arc
against a light sky. Sandy bank in the
foreground with spots and stripes of
green grass. River on the right side of
the mid-ground. Distant bank with hills
and green trees. Colouring of yellow-
brown, blue-grey, lilac and green tones.
Left upper corner is folded. Author’s
signature in the right lower corner.
Novomoskovsk City Museum of Local His-
tory named after P. Kalnyshevsky.

Stolen: June 2005

73.M.P. Hlushchenko

(Nicolas Gloutchenko).

“Forest”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 37,5x54 cm.

Inventory No. 94.

Pink-blue background, spring forest

is reflected in flooded river. Author’s
signature in the right lower corner.
Novomoskovsk City Museum of Local His-
tory named after P. Kalnyshevsky.
Stolen: June 2005

74.M.P. Hlushchenko
(Nicolas Gloutchenko).
“Snowy road”.

1953,

UkrSSR, Kyiv.

Canvas, oil.

Size: 70x99 cm.

Inventory No. X - 60.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 03.08.2000

75. H.M. Hlyuk.
“Landscape with a river”.

20th c.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 70x90 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 11.05.2006

76.H.M. Hlyuk.

1982.

UkrSSR.

Paper, pastel.

Size: 45x45 cm.
Uzhgorod gymnasium.
Stolen: 10.10.2006



77.0. Hrabar.

“Lyutyanka waterfall”.

Canvas, oil.

Size: 95x110 cm.

Inventory No. X - 23.

Transcarpathian Oblast Museum of Local
History.

Stolen: 09.09.2008

78. 1. Ivaniha.
“Blackthorn in blossom”.

1994.

Size: 35x45 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

79.1. lvaniha.
“Fair-haired girl”.

1999.

Size: 110x130 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

80. l. Ivaniha.
“Flood”.

1995.

Size: 70x90 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

81.1.Ivaniha.
“Paris”.

1993.

Size: 70x85 cm.

Pr/vate property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.
Stolen: 05.03.2001

82.5S.1 Ivanov.
“Apple-tree in blossom”.

1951.
Canvas, oil.

Size: 73x110 cm.

Inventory No. X - 298.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

83.G.0. Kalmykov.
“General’s cottage in Finland”.

19th c.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

84.A.M. Kashshai.

“Forest”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 89,5x66 cm.

Inventory No. X - 401.

Transcarpathian Oblast Museum of Local
History.

Stolen: 09.09.2008

FINE ART

85.A.M. Kashshai.
“Path”.

1982.

UkrSSR.

Agricultural company “Prykordonnyk”
Stolen: 21.03.2003

86.A.M. Kashshai.
“Spring sun”.

UkrSSR.

Size: 57,5%65 cm.
Uzhgorod gymnasium.
Stolen: 02.03.2008

87.A.M. Kashshai.
“Town landscape”.

1960.

UkrSSR.

Size: 61x55,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.01.2008

88.A.M. Kashshai.
“Winter evening”.
20th c.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 60x70 cm.

53



FINE ART

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.
Stolen: 11.05.2006

89.Khode.
“Russian winter”.

19th c.

Oil on canvas.

Size: 45x65 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006.

90. Sava Khrystych.

“At the apiary”.

Early 20th c.

Ukraine.

Canvas, oil.

Size: 29x49 cm.

Inventory No. O[] - 298.

Two old men talking. Dressed in
embroidered shirts, one man is sitting
and making a net, another one leans
against a walking stick and bends
towards the companion. Round hives
on the left.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

91. Sava Khrystych.

“Autumn landscape”.

Early 20th c.

Ukraine.

Plywood, oil.

Size: 17,2x22,7 cm.

Inventory No. OL1 - 66.

A glade covered with fallen leaves on
the background. Further amidst the
trees a house is visible. Bushes, trees
and grey autumn sky in perspective.
Author’s signature in the left corner.
Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999
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92. Sava Khrystych.

“Landscape”.

1915.

Ukraine.

Plywood, oil.

Size: 20x26,5 cm.

Inventory No. O[1 - 67.

Poor fenced country yard. Blossoming
sunflower by the fence. At the country
yard a peasant house with darkened
thatch roof stands sideways. A field
behind the country yard in the distance.
Cumuli in the sky.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

93. Sava Khrystych.

“Landscape”.

Early 20th c.

Ukraine.

Plywood, oil.

Size: 30x18,5 cm.

Inventory No. O[1 - 254.

River bank. A birch trunk and part of
birch crown with leaves in the fore-
ground. The tree is slanted to the left
towards a river. River bank slopes down
to water. Trees and bushes are reflected
in water. Green forest on the opposite
river bank.

Obodiv Museum of Local History.

Stolen: 28.01.1999

94. Sava Khrystych.

“Landscape”.

Early 20th c.

Ukraine.

Canvas pasted on Oil on cardboard.
Size: 24x15,5 cm.

Inventory No. O[] - 293.

Trees, river below the trees with a float-
ing boat. Dark tones express a dullness
of an autumn landscape.

Obodiv Museum of Local History.

Stolen: 28.01.1999

95. Sava Khrystych.

“Landscape”.

Early 20th c.

Ukraine.

Canvas, oil.

Size: 30x24,5 cm.

Inventory No. O[] - 295.

A summer forest glade in sun light. Two
green trees in the foreground standing

by the glade and throwing the shadows.

A white thatched house in the distance
on the right. Further is a greenery of
trees and bushes against the pale blue
sky background.

Obodiv Museum of Local History.

Stolen: 28.01.1999

96. P.P. Konchalovskiy.
“Landscape”.

1910.

Oil on canvas.

Size: 80x90 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 01.11.2007

97.E.R. Kontratovych — 2 pictures.
“Autumn”.

»

Agricultural company “Prykordonnyk’.
Stolen: 21.03.2003

98. E.R. Kontratovych.
“Flowers in July”.

1984.
Agricultural company “Prykordonnyk’.
Stolen: 21.03.2003

99. E.R. Kontratovych.
“Landscape”.




1930.

Canvas, oil.

Size: 60x70 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 11.05.2006

100. E.R. Kontratovych.
“Late Autumn”.

1984.

Agricultural company “Prykordonnyk’.

Stolen: 21.03.2003

101.A.A. Kotska.
“Flowers in a vase”.

20th c.
Qil.
Size: 105x96 cm.

Private property, village of Vary, Transcar-

pathian Oblast.
Stolen: 17.06.2006

102.A.A. Kotska.
‘A girl”.

1979.

Canvas, oil.

Size: 50x40 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 11.05.2006

103. A.A. Kotska.
“A girl from Verkhovyna”.
20th c.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm (fragment shown).
Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 11.05.2006

104. A.A. Kotska.
“Mountain village”.

Canvas, oil.

Size: 60x80 cm.

Private property, Perechyn, Transcarpathi-
an Oblast.

Stolen: 09.08.2007

105. M. Kruchakov.
“Country cottage in Vorzel”.

1956.

UkrSSR.

Oil on cardboard.
Size: 50x70 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

106. M.A. Krystopchuk.

“Still life with a shirt”.

1983.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 73x60 cm.

Inventory No. X - 10.

Items resting on the table against the

FINE ART

dark brown drapery. Colouring with
prevailing dark-brown and grey-green
tones. On the right, white shirt drap-
ing on the table, with brown-yellow
embroidered geometrical pattern, with
metal candlestick standing on it. Pris-
matic vessel of dark-brown glass in the
centre, two large yellow and one green
apples in front of it, a white rose in a
ceramic vase decorated with vegetable
pattern on the left. Author’s signature
in the right corner in red paint (along
the shirt’s edge): “M. Kpuctonuyk 1983"
Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

107. L.G. Kryvopust.

“The Dnieper banks”.

1986.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 118x152 cm.

Inventory No. X - 40.

Landscape with high horizon line, sky
covered by clouds, wooded banks on
the foreground and background. Close
up of river on the left. Bridge and new-
ly-erected buildings in the background.
Bright colouring combined of yellow,
red, blue and green. Author’s signature
in the lower right corner in red paint.
Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

108. Johann Baptist Lampi the Elder.
“Portrait of a woman”.

1790.

Austria.

Private property, Donetsk.
Stolen: 20.11.2001

109.T.S. Lavrenyuk.

“Maruschak Borys Ivanovych”.
UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.

Museum of Local History, village of
Olhopil:

Stolen: 24.09.2005
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110. V.D. Leontovych.

“Peasant house in winter”.

1920s.”

Canvas, oil.

Size: 33x54 cm.

Inventory No. 66.

Winter forest and a house at the forest
edge. Golden-silvery moulding frame.
Memorial Museumn named after

V.D. Leontovych.

Stolen: 23.01.2009

111.V.D. Leontovych.

“Spring”.

1920s.

Canvas,oil.

Size: 46x54 cm.

Inventory No. 67.

Blossoming tree in the centre. Painted
in green, blue, white, brown and black.
Without frame.

Memorial Museum of M.D. Leontovych.
Stolen: 23.01.2009

112.V.M. Los.

“Malyi Salgir. Park named after Ga-
garin”

Paper, water-colour.

Size: 56,6x37 cm.

Inventory No. - 4938.

Part of the park with a bridge over a
river with a trolleybus going to the left.
Landscape is painted in greenish-olive
and pale-blue tones, with free strokes.
Water-colour is framed in passé-partout
and covered with glass.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

113. 0. Lukash.

“Saltychykha”.

1951,

Canvas, oil.

Size: 52x66 cm.

Inventory No. [l - 595.

Scene of a serf peasant punishment by
the woman, his owner.

Sosnytsia Museum of Regional Studies
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

114. M.0. Makhervaks.

“Sunny morning”.

Oil on canvas.

Size: 45x50,5 cm.

Inventory No. X - 1692.

Landscape from top point of view with
a high horizon line. Roofs of build-
ings of different height in a horizontal
line, below it in the foreground there
is a dark-brown roof bordering with
dark-brown side wall and light roof of
the house standing to the right. Behind
it there is a diagonal row of big light
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greenish-yellow roofs with a dark-
grey chimney. On the left horizontally
a light roof of a low building amidst
light generalized greenery. A part of

a grey wall and a light red roof in the
depth of the central part. Behind the
roof and green trees in the distance
there are light brown buildings on the
left and in the centre. Light pale-blue
sky. Museum codes and numbers on
the stretch: “HXM KM - 7785 X - 1692".
Author’s inscription on the reverse:

A. M. Maxepsakc. 1927. ConHeuHoe
yTpo. 0,50%0,45".

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

115. M.0. Makhervaks.

“Winter”.

Oil on cardboard.

Size: 48x70 cm.

Inventory No. X - 1689.

Winter landscape. Grey-brown outhouse
with a part of a roof on the left in the
foreground; grey building on the right.
Between them light and shadowed blue
stripe of snow goes with some items

on it depicted in a generalized man-

ner. Horizontal dark-brown fence in the
background, behind it diagonally to the
centre there’s a row of the buildings
partially covered with snow. The tallest
building is covered with pale-pink roof.
On the left behind the fence there are
small buildings and trees. On the right at
the horizon line there are light-grey parts
of a landscape. Sky is light, pale green.
Various hues of grey and brown prevail in
colouring. Museum codes and numbers
on the stretch: “HXM KIM-7782 X -1689"
Author’s inscription on a reverse: ‘A.

M. Maxepsakc. 1927. 3uma. 48x70"
Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

116.S.l. Mamontov.
“Scene in the gentry house”.

19th c.

Qil on canvas.

Size: 75,5x93.5 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

117.F.F. Manailo.

“Beech forest”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 90x120 cm.

Inventory No. X - 33.

Transcarpathian Oblast Museum of Local
History.

Stolen: 09.09.2008

118. F.F. Manailo.
“Mowing”.

20th c.

Canvas, oil.

Size: 150x200 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 02.05.2007

119. F.F. Manailo.
“Verkhovyna”.

1951.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Inventory No. XX - 62.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

120. A. Marton.
“Early spring”.

1954.

Canvas, oil.

Size: 65,5%x100 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 14.04.2007



121.A.Marton.
“Winter”.

1951.

Canvas, oil.

Size: 75x91 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 14.04.2007

122.V.l. Murzhak.

“Sunflowers”.

1984.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 67x85 cm.

Inventory No. X - 84.

Sunflowers lie on a table beside a
ceramic pot. Colouring is combined of
yellow, green and brown.
Sharhorod Museum of Fine Arts.
Stolen: 30.01.2006

123.D.A. Nalbandyan.
“Landscape”.

Mid-to-late 20th c.

Canvas, oil.

Size: 31,5%x92 cm.

Inventory No. X - 82.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
1.D. Bukhanchuk.

Stolen: 31.10.2000

124.0.G. Nazarenko.

Portrait of Ilya Illich Stratiychuk, Hero
of the Soviet Union.

1987.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.

Inventory No. 956.

Museum of Regional Studies, village of
Olhopil:

Stolen: 24.09.2005

125. Ye.H. Nechyporenko.
“Serene evening”.

1985.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 90x105 cm.

Inventory No. XX - 51.

Two cows grazing in a meadow. Narrow
winding path stretching to the forest in
the centre. Colouring of dull green, pink,
blue tones.

Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

126. Ye.H. Nechyporenko.

“Storm is over”.

1985.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 130x100 cm.

Inventory No. XX - 73.

Summer landscape with trees. Water
body in the centre, herd of cows on the
bank. Sky with heavy storm clouds, rain-
bow arc on the left. Author’s signature
in black paint in the right lower corner.
Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

127.V.H. Nepyipyvo.
“Monument to St. Volodymyr above the
Dnieper”.

1972.

UkrSSR, Kyiv.

Canvas, oil.

Size: 99x119 cm.

Inventory No. X - 63.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 01.02.2009

128.V.H. Nepyipyvo.

“Steppe in summer”.

1985.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 120140 cm.

Inventory No. X - 30.

Steppe landscape with motley grass
and colourful flowers. Light blue sky.
Author’s signature in the left lower
corner.

Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

FINE ART

129.L. Nitra.
“Seascape with a sailing ship”.

France.

Canvas.

Size: 30x35 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

130. L. Nitra.
“Seascape with a sailing ship”.

France.

Size: 35x25 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

131. 0.Kh. Novakivsky.

“A model”.

Late 19th to early 20th c.

Ukraine.

Canvas, oil.

Size: 76x105 cm.

Inventory No. OL1 - 359.

Nude man sitting on a cloth-covered
stand. The figure is turned left and
leant forward, with his both palms
brought to face.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

132. 0.Kh. Novakivsky.
“Portrait of father”.

1903.

Ukraine.

Paper, pencil.

Size: 46x32,5 cm.

Inventory No. O[1 - 349.

Old man with bent down head, weared
in jacket.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999
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133. 0.Kh. Novakivsky.

“Portrait of sister Maria”.

1892.

Ukraine.

Canvas, oil.

Size: 27,5%21,5 cm.

Inventory No. O[] - 65.

Little girl sitting on a chair with double
round back, wearing white dress with
red collar and belt. Legs are crossed,
in white stockings and dark shoes.
Golden hair let down to the shoulders,
hands folded on her knees. Dark green
background.

Obodiv Museum of Local History.

Stolen: 28.01.1999

134. 0.Kh. Novakivsky.

“Wife’s peasant house in the village of
Mohyla”.

Early 20th c.

Ukraine.

Oil on cardboard.

Size: 13x20 cm.

Inventory No. O[1 - 339.

A corner of the peasant house on the
left, the trees on the right.

Obodiv Museum of Local History.
Stolen: 28.01.1999

135. 0.Kh. Novakivsky.

“Woman with a child”.

Early 20th c.

Ukraine.

Oil on cardboard.

Size: 25x31,5 cm.

Inventory No. O[] - 340.

Half-length full face figure of a young
woman with coarse features. Dressed in
pink blouse, white skirt, black kerchief
around her head. With her hands she
holds a girl child with light-brown hair
tied up with a pink ribbon, dressed in
a blue skirt, her right hand beside her
face. The background is yellow (on the
left) and black.

Obodiv Museum of Local History.

Stolen: 28.01.1999

136.V.l. Odainyk.

“Autumn’”.

1974.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 70x90 cm.

Inventory No. X - 28.

Autumn garden. In the foreground on
the right a young girl wearing ker-
chief, long jacket, skirt with apron. Two
children on the left. Most of the canvas
area is taken by the figures with two
trees behind them. Colouring is com-
bined of turquoise and red, green and
yellow colours. Author’s signature in red
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paint in the lower right corner.
Sharhorod Museum of Fine Arts.
Stolen: 30.01.2006

137.S.V. Odainyk.

“First snow in Sedniv”.

1983.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 52,5x60 cm.

Inventory No. XX - 19.

Single trees, light-blue and light-red
houses in a foreground. Church and
belfry on a background. High horizon
line. Thick and wide strokes. Author’s
signature in the lower left corner.
Sharhorod Museum of Fine Arts.
Stolen: 30.01.2006

138. Penyaka (?).
“Wooden church”.

1990.

Size: 60x40 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.01.2008

139.K.P. Pineev.
“Bank of the Neva”.

1905.

Size: 33x52 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

140. P.D. Pokarzhevskiy.

Portrait of a serviceman.

1915.

Paper, pencil.

Size: 26,5x20,1 cm.

Inventory No. 3913.

Head and shoulder full-face portrait
of a military serviceman. Head slightly
turned right, raised chin, slightly
elongated face. Short haircut, straight
slightly hooked nose, dimple on chin.
Collar of the blouse is visible. Inscription
at the bottom on the right:“C 19 9 15~
Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

141.VV. Poltavets.

“Going from fair”.

1953.

UkrSSR.

Oil on canvas.

Size: 54x80 cm.

Inventory No. X - 237.

In the foreground - a wide earth road
running from the lower left corner
diagonally. Two carts on the road
moving from left to right, one after
another. On a first cart a wardrobe

is standing, supported by a standing
man and a woman, the other man in
a light cap and a shirt is sitting on
the cart with his back turned to them
and face turned to a viewer, his legs in
top-boots let down. To the right from
the cart two women in light head-
scarves with baskets in their hands
are walking, one of them carries a
sack over her shoulders. On another
cart driven by a pair of bay horses a
coachman in a vest is sitting with his
back turned to a viewer, beside him
isa man in a cap, half turned, with
window ledges in his hands. Four
women sitting opposite each other
on the cart are scrutinizing checked
fabric. A young bicyclist in a light shirt
and dark trousers to the left from the
cart. On the left to centre background
there is a yellow cropped field with a
haystack afar, a row of electrical poles
running across the field. Wooded hills
to the right from the centre. Blue-grey
sky with small light clouds. Author’s
signature in brown paint in the lower
right corner: “B. MonTaseupb 53"
Vinnytsia Oblast Art Museum.

Stolen: December 1999

142. M.0. Pryimachenko.
“Forest young ladies”.
20th c.

UkrSSR.

Paper.



Private property, Ivankiv, Kyiv oblast.
Stolen: 22.06.2006

143.M.0. Pryimachenko.
“Poppies”.

1985.

UkrSSR.

Tempera.

Size: 90x70 cm.

Inventory No. 97.

Literature and Memorial Museum of
M.P. Stelmakh.

Stolen: 11.04.2008

144. M.0. Pryimachenko.
“Two peacocks”.

20th c.

UkrSSR.

Paper.

Private property, Ivankiv, Kyiv oblast.
Stolen: 22.06.2006

145. M.0. Pryimachenko.
“Wild horbotrus (jolt-a-hump)”.

§ i, &/

L 7

UKrSSR.

Paper.

Mythological motif. Animals.
Private property, Ivankiv, Kyiv oblast.
Stolen: 22.06.2006

146.B.N. Rapoport.
“Spring has come”.

1980.

UkrSSR, Kyiv.

Oil on cardboard.

Size: 76x65 cm.

Inventory No. X - 165.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 01.02.2009

147. F.P. Reshetnikov.

“Blue afternoon”.

1956.

USSR, Moscow.

Oil on canvas.

Size: 46x60 cm.

Inventory No. 5.

People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

148. F.P. Reshetnikov.

“A bunch of maple leaves”.

20th c.

USSR.

Canvas, oil.

Inventory No. 15.

Ceramic pot with yellow maple leaf
branches and a statuette of white rab-
bit on the red basement standing on

a figured polished light-brown table,
table is half-covered with patterned
tapestry table-cloth. Back of the
wooden chair is visible on the right.
People’s Memorial Museum nanied after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

149. F.P. Reshetnikov.

“Complicated still life”.

1946.

USSR.

Oil on canvas.

Size: 80x74 cm.

Inventory No. 18.

From left to right: saucer, two porcelain
vases (the first one with a lid), two
glasses in the centre, goblet on a high
stem with branches of yellow leaves,

FINE ART

white porcelain bull head at a distance,
sculpture of woman, as well as a wine
glass of azure glass, and small vase in
the foreground on table covered with
blue table-cloth with golden pattern.
People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

150. F.P. Reshetnikov.

“Military games”.

1945.

USSR, Moscow.

Canvas, oil.

Size: 67x82 cm.

Inventory No. 12.

People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

151. F.P. Reshetnikov.

“Spring stream”.

1939.

USSR, Moscow.

Oil on cardboard.

Size: 46x62 cm.

Inventory No. 6.

People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

152. F.P. Reshetnikov.

“Still Life with bird cherry”.

1941.

USSR, Moscow.

Canvas, oil.

Size: 80x100 cm.

Inventory No. 17.

People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006

153. F.P. Reshetnikov.

“Still life with ceramic pot”.

1944.

USSR.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.

Inventory No. 16.

Metallic plate on the left, low blue
goblet in the centre with many vari-
ous paintbrushes in it, yellow pot on
the right lying at its side on a round
wooden table of dark brown colour,
half-covered with green table-cloth.
Reproduction of “Three bogatyrs” by
V.M. Vasnetsov in the upper right corner
on white wall in the background.
People’s Memorial Museum named after
F.P. Reshetnikov.

Stolen: 31.08.2006
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154. M. Sapatyuk.
“Landscape”.

W@"

1990.

Size: 51x65 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.01.2008

155. H. Semiradsky.
“Sketch”.

e

Oil on canvas.

Size: 45x35 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

156. B. Sharkon’.
“Flowers in vase”.

Oil on canvas.

Size: 43x32 cm.

Private property, Perechyn, Transcarpathi-
an Oblast.

Stolen: 09.08.2007

157.G.V. Shaufler.

“Golden sparkles in the distance.
Alushta”.

Paper, water-colour.

Size: 51x73 cm.

Inventory No.T - 3910.

Cloudy day in mountainous area.
Withered plants on a height in the
foreground. Bush on the right, two thin
trees on the left. A town behind them
and below the precipice. On the left,a
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sea with golden sparkles running to the
horizon. Nearly half of paper sheet is
taken by the blue sky with light clouds
arranged in two horizontal lines, two
tiny clouds above them. Dark clouds on
the right.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

158. I.I. Shishkin.
Sketch “Graveyard in

S

the forest”.
X 5"

1892.

Russia.

Canvas, oil.

Size: 32x34 cm.

Inventory No. X - 82.
Ternopil Oblast Art Museum.
Stolen: 14.03.2004

159.Z.1. Sholtes.
“After the rain”.

1985.

UkrSSR.

Agricultural company “Prykordonnyk”
Stolen: 21.03.2003

160.Z.1. Sholtes.
“Evening in the Carpathians”.
1980.

UkrSSR.
Agricultural company “Prykordonnyk”.
Stolen: 21.03.2003

161. Z.l. Sholtes.
“Lake in the mountains”.

UkrSSR.
Agricultural company “Prykordonnyk”
Stolen: 21.03.2003

162.Z.1. Sholtes.
“Polonynas next to the village of
Kolochava”.

UkrSSR.
Agricultural company “Prykordonnyk’
Stolen: 21.03.2003

163.Z.1. Sholtes.
“Spring in the Carpathians”.

1972.

UkrSSR.

Oil on canvas.

Size: 88x100 cm.

Inventory No. XX - 888.
Transcarpathian Oblast State Adminis-
tarion.

Stolen: 20.07.2006

164.Z.1. Sholtes.
“Village of Kanora”.



1977.

UkrSSR.

Agricultural company “Prykordonnyk’.
Stolen: 21.03.2003

165. V. Shpakivskiy.

“Assault on the Winter Palace”.
Ukraine.

Canvas, oil.

Size: 200x140 cm.

Inventory No. 269.

Museum of Regional Studies, village of
Olhopil:

Stolen: 24.09.2005

166. Shutev.
“Forest”.

Canvas, oil.
Size: 78x90 cm.
Private property, Perechyn, Transcarpathi-
an Oblast.

Stolen: 09.08.2007

167. F.M. Shyshko.
“Autumn in Holosiyeve”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 80 x 100 cm.
Inventory No. M - 7096.
Art Gallery of Yagotin.
Stolen: 13.04.2006

168. F.M. Shyshko.
“On Verkhovyna. The Carpathians”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 85x67,5 cm.

Inventory No. X - 138.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

169. F.M. Shyshko.
“Winter morning”.
1958.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 55x45 cm.

Inventory No. X - 524.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

170. F.M. Shyshko.

“Winter sketch”.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 37,552 cm.

Inventory No. 43.

Literature and Memorial Museum of
M.P. Stelmakh.

Stolen: 11.04.2008

FINE ART

171.Robert Smith.
“Seascape with a sailing ship”.

1832.

Ireland.

Canvas, oil.

Size: 49x59 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

172. H. Smolskiy.
“Arnica flowers of Kosmach”.

20th c.

Oil on canvas.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

173. H. Smolskiy.

“Chrysanthemum, autumn flowers”.

20th c.

UkrSSR.

Size: 60x50 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006
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174. H. Smolskiy.
“Kala flowers”.

1969.

Canvas, oil.

Size: 77x64 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

175. H. Smolskiy.
“Larysa”.

1972.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 95x75 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

176. H. Smolskiy.
“Larysa’s flowers”.

20th c.

Oil on canvas.

Size: 70x90 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

177. H. Smolskiy.
“My Kosmach”.,
1967.

UkrSSR.

Canvas, oil.
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Size: 35x75 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

178. H. Smolskiy.
“Our daily bread”.

UkrSSR.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

180. H. Smolskiy.
“Self-portrait”.

1923.

Canvas, oil.
Size: 45x33 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

179. H. Smolskiy.
“Portrait of Oxana”.
1941.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 90x70 cm.

Private property, Lviv.

Stolen: 23.07.2006

181. H. Smolskiy.
“Troyist musicians”.

1976.

UkrSSR.

Size: 70x80 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 23.07.2006

182. P.P. Sokolov-Skalya.

“Comrade Stalin on the Tsaritsyn front”.
Oil on canvas.

Size: 198x295 cm.

Inventory No. X - 146.

Stalin together with two commanders and
a cavalryman with a horse on the platform
of a railway station. Armoured train stands
on rails on the left,a seaman wearing a
striped shirt on the train talks to the sta-
tion master who is standing on a platform.
Some people carry ammunition to the ar-
moured train. Carts cross the railway over
the crossing. An unloaded carter dressed
in a red shirt is going straight to a viewer,
a loaded cart with a carter in a sheepskin
moves away from a viewer. In warehouse
on the right there are two carts loaded
with flour sacks, the sacks having been
moved inside. Behind the water-tower in
the centre there are the railways with the
trains of goods wagons and a steam-en-
gine shrouded in steam.Author’s signature
in the left corner: “T. Cokonos-Ckans 39"
Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

183. P.P. Sokolov-Skalya.
“Pines”.

Oil on canvas.

Size: 72x92 cm.

Inventory No. X - 709.

Mykolayiv Oblast Art Museum named



after V.V. Verestchagin.
Stolen: 04.03.2007

184. 0.M. Sovlachkov.

“Winter day”.

1977.

Plywood, oil.

Size: 70x55 cm.

Inventory No. X - 1460.

In the foreground (closer to viewer) there
are strong wide stone wall with arc and
gate columns, and a green fence to the
right. In the centre there is a high house
with an extension at its right. A high tree
to the left from the house. Iced river to
the left and to the right from the house.
Two-arc bridge on the left. A further
bank with houses in the background. Sky
covered with grey to brown and black
clouds, with spots of blue area. Museum
codes and numbers on the stretch: “HXM
KM-6167 X - 1460"

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

185. B.0. Spornikov.

“Spring morning”.

1984.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 81x200 cm.

Inventory No. X - 48.

Spring landscape with the horse herd.
Bare brown soil in the foreground,
brown-grey grass at the edge. Fence in
the background and trees with trans-
parent grey crown. Pale blue sky

with light white clouds. Author’s signa-
ture in brown paint in the left corner:
“b. CnopHikos™

Sharhorod Museum of Fine Arts.
Stolen: 30.01.2006

186. Ye.l. Stolitsa.

“Autumn. Oaklings”.

1927.

Plywood, oil.

Size: 64x77 cm.

Inventory No. X - 603.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

187. Ye.l. Stolitsa.

“Cropped field strip”.

1926.

Canvas, oil.

Size: 50x64,5 cm.

Inventory No. X - 597.

Yellow to brown wheat field. Cropped
field strip with haystacks in the centre.
Peasant houses amidst green trees
on the background. Grey cloudy sky.
Author’s signature on the left at the
bottom: “Cronuua. 1926 r” Museum
codes and numbers on the stretch:
“HXM KM-1240,X-597"

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

188.V. Svalyavchyk.
“Landscape”.

Canvas, oil.

Size: 90x70 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 24.11.2007

189.V. Sydoruk.

“Chichka”, illustration for the short
story by Mark Cheremshyna of the
same title.

1952.

UkrSSR.

Paper, ink.

Size: 20x27 cm.

Inventory No.T- 2.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

FINE ART

190.V. Sydoruk.

“Good evening to you, good master and
comrade”, illustration for the short story
by Mark Cheremshyna of the same title.
1952.

UkrSSR.

Paper, guache.

Size: 22x30 cm.

Inventory No. T - 14.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

191.V. Sydoruk.

“Marko Cheremshyna reading the
novel “What shall we do?” by Cher-
nyshevsky amidst the students of
Vienna university.

Late 20th c.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 88x113 cm.

Inventory No. X - 4.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

192.V. Sydoruk.

“Suffering village”, illustration for the
short story by Mark Cheremshyna of the
same title.

1952.

UkrSSR.

Paper, guache.

Size: 22x30 cm.

Inventory No.T- 7.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005
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193.V. Sydoruk.
“Traitor”, illustration for the short story
by Mark Cheremshyna of the same title.

1952.

UkrSSR.

Paper, guache.

Size: 30%22 cm.

Inventory No.T - 8.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

194.V.1. Synhayivskiy.

“Spring lace”.

1984.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 130x130 cm.

Inventory No. X - 54.

Blossoming garden, bushes. Two
persons amidst the trees, sitting at the
table against a brick house. Colouring
is combined of green, white, blue and
light brown colours. Author’s signature
in red paint in the lower right corner.
Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

195. Szule.
“Gipsy man with a violin”.

Oil.

Size: 78x78 cm.

Private property, Beregove, Transcarpathi-
an Oblast.

Stolen: 03.04.2001

196.T. Tabaka.
“Safari”.

1996.

Size: 65x65 cm.
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Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.
Stolen: 05.03.2001

197.T. Tabaka.
“Shadow”.

1996.

Size: 110x80 cm.

Private property, village of Kholmok,
Transcarpathian Oblast.

Stolen: 05.03.2001

198. M. Terebnev.
“Portrait of the Decembrist, general

1826.

Russia.

Brass, ivory, water-colour.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

199.VV. Terentyev.
“May".

Qil on canvas.

Size: 67x97 cm.
Inventory No. XX -611.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.
Stolen: 04.03.2007

200. Tilde.
“Still life”.

Qil on canvas.

Size: 20x30 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 21.05.2007

201. 1. Trusz.
“Sunflowers”.

20th c.

Oil.

Size: 62x92 cm.

Private property, village of Vary, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.06.2006

202. V.A. Trusov.

“Flora with apple”.

2000.

Paper, water-colour.

Size: 28x15,5 cm.

Inventory No. - 5246.

A woman with round smiled face, sup-
porting a vessel with fruits with her
right hand, bringing an apple to her lips
with her left hand. Her clothes mostly
in green, blue, grey and brown colours.



Greenish-grey background.
Simferopol Art Museum.
Stolen: 2008

203. L.P.Tykhomyrov.
“Spring has come”.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.

Inventory No. X - 615.

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

204. A. Tyvodar.
“Landscape”.

1990.

Size: 42x35,5 cm.

Private property, Uzhgorod, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 17.01.2008

205. Unknown artist
(supposedly, Y.Y. Bokshay).
“Autumn”.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.
Stolen: 12.01.2007

206. Unknown artist.
“Autumn in Sherbovka”.

Size: 57x65 cm.
Uzhgorod gymnasium.
Stolen: 02.03.2008

207. Unknown artist.

Copy of “Madonna” by Raphael.

Holy Spirit Convent.

17th - 18th c.

Ukraine, Putyvl.

Groundwork, beadwork, paper.

Size: 38x31 cm.

Inventory No.B-772.

Madonna with two children. Faces and
bodies partially painted with oil. Clothes
embroidered with tiny multi-coloured
beads. Picture is oval-shaped, made on
groundwork.

Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

208. Unknown artist.

“Evening”.

Ukraine.

Size: 85x55 cm.

Inventory No. 98.

Literature and Memorial Museum of
M.P. Stelmakh.

Stolen: 11.04.2008

209. Unknown artist.
“Genre scene”.

1920.

Canvas, oil.

Size: 60x70 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 22.11.2007

FINE ART

210. Unknown artist.
“Hutsul woman”.

Size: 65x85 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 12.01.2007

211. Unknown artist.
“Landscape”.

Oil.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 21.05.2007

212. Unknown artist.
“Landscape”.

Oil (fragment shown).

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 21.05.2007

213. Unknown artist.

“Lutizh beachhead”.

1987.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 200x140 cm.

Inventory No. 672.

Forcing of the Dnieper under the
command of Illya Illich Stratiychuk,
Vinnytsia dweller who has been
awarded a title of the Hero of the
Soviet Union.

Museum of Regional Studies, village of
Olhopil:

Stolen: 24.09.2005
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214. Unknown artist (ltalian)
of Roman school.
“Mark the Evangelist”.

17th c.

Canvas, oil.

Size: 50x40 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

215.Unknown artist.

Miniature “Portrait of Kutuzov”.
Paper, water-colour, glass.

Size:d — 6 cm.

Inventory No. ] - 384.

Bust portrait in brass frame, medallion
shaped. Kutuzov wears uniform with
orders. Inscription above the portrait:

“ToTb MBb, 6ECCMEPTEHDb TOTb, OTEHECTBO
kTo cnack’ (Alive and immortal are those

who saved Motherland).

Sosnytsia Museum of Regional Studies
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

216. Unknown artist.
“An old forester”.

Canvas.

Size: 63x51 cm.

Private property, Perechyn, Transcarpathi-

an Oblast.
Stolen: 09.08.2007

217.Unknown artist.
“An old man and a girl”.

House of Culture, town of Volovets.
Stolen: 10.07.2000
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218. Unknown artist.

Portrait of Volodymyr Izrailevytch
Beller, Hero of the Socialist Labor.
UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 80x60 cm.

Inventory No. 953.

Museum of Regional Studies, village of
Olhopil

Stolen: 24.09.2005

219. Unknown artist.

“Portrait of young serviceman”.
Canvas, oil.

Size: 31x38 cm.

Inventory No. 1 - 25.

Military serviceman, relative to land-
owner Dolynsky from the village of

Pekariv. Dressed in black uniform with
red insertion on his breast. Hat with an

eagle image in his hands.

Sosnytsia Museum of Regional Studies
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

220. Unknown artist.
“River”.

Size: 80x60 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 12.01.2007

221. Unknown artist.
“Still life™.

20th c.

Oil.

Size: 80x50 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 22.11.2007

222.Unknown artist.
“Wedding”.

Paper.
Private property, Ivankiv, Kyiv oblast.
Stolen: 22.06.2006

223. Unknown artist.
“Winter in mountains”.

House of Culture, town of Volovets.
Stolen: 10.07.2000

224. Unknown artist.
“Winter landscape”.

Size: 40x65 cm.

Private property, Mukacheve, Transcar-
pathian Oblast.

Stolen: 12.01.2007

225.V.M. Vasnetsov.
Portrait of Ye.B. Lyaschenko
(Lepkovskaya).

1925.

USSR.

Canvas, oil.

Size: 54x42 cm.
Inventory No. XX - 9.
Art and Memorial Museum named after
1. Repin.

Stolen: 12.05.2000



226.Ya. Veiles.
“Market scene”.

20th c.

Canvas, oil.

Size: 50x70 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

227.Ye.l.Vladimirov.

View of Zub cliff, Svyata mountain,
Magpnitniy ridge, Monomakh’s Hat
mountain and Kara-Agach.

2000.

Paper, water-colour.

Size: 31,7x22,6 cm.

Inventory No.T - 5378.

Composition consists of ten separate
vertical parts painted in grey (moun-
tains), blue-grey (sea and sky) and black
(outlines) watercolours. The last three
parts depict sea, the second and the
seventh parts show the highest tops.
The tenth part is signed at the bottom
on the right with black watercolours
(indistinctly) “Bnaaumupos” Each of ten
parts is stuck at the top to a cardboard.
Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

228.0.A. Volnenko.

“Summer. Ivaniv Bir".

USSR.

Qil on canvas.

1976.

Size: 100x100 cm.

Inventory No. X - 22.

Rural landscape, the horizon line is
high.A man going along the path in the
foreground, a horse follows him.The
man wears a red jacket, brown trousers
and top-boots. Green colour predomi-
nates. Author’s signature in the lower
right corner.

Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.2006

229. S.Vozenko.

“Summer landscape”.

May of 1881.

Oil on canvas.

Size: 100%80 cm.

Lokhvytsya Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

230.T.N. Yablonska.
“An autumn window”.

1985.

UkrSSR, Kyiv.

Qil on canvas.

Size: 60x60 cm.

Inventory No. X - 288.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
1.D. Bukhanchuk.

Stolen: 31.10.2000

231.T.N. Yablonska.
“Interior with plate shelf” from the
series “Interiors of Polissia”.

4

UkrSSR, Kyiv.
Cardboard, tempera.

Size: 54x49 cm.

Inventory No. X - 289.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
1.D. Bukhanchuk.

Stolen: 01.02.2009

232.T.N. Yablonska.
“Place of honour (in peasant house)”
from the series “Interiors of Polissia”.

UkrSSR, Kyiv.
Cardboard, tempera.
Size: 50%61 cm.
Inventory No. X - 290.

FINE ART

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.
Stolen: 01.02.2009

233.T.N. Yablonska.
Series “Interiors of Polissya”.

1961.

UkrSSR, Kyiv.

Cardboard, tempera.

Size: 70x49 cm.

Inventory No. X - 291.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 01.02.2009

234.T.N. Yablonska.
Series “Interiors of Polissya”.

1961.

UkrSSR, Kyiv.

Cardboard, tempera.

Size: 49x59 cm.

Inventory No. X - 292.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 01.02.2009

235, G.G. Yaremenko.

Portrait of unknown man.

Late 19th -early 20th c.

Oil on canvas.

Size: 12x16 cm.

Inventory No. O[] - 47.

Face turned to the right. Thick dark hair,
small moustaches, dark clothes.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005
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236. 1. Yizhakevych.
“Little Ivas’ grazes sheep”.

1949.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 52x60 cm.

Inventory No. X - 33.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

237.1.Yizhakevych., F. Konovalyuk
“Saint Nicholas Under Arrest”, illus-
tration for the short story by Marko
Cheremshyna of the same title.

1951.

UkrSSR.

Paper, guache.

Size: 14x21 cm.

Inventory No.T - 4.

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.

Stolen: 01.02.2005

238.1.Yizhakevych., F. Konovalyuk
“Wall-eye”, illustration for the short
story by Marko Cheremshyna of the
same title.

1952.

UkrSSR.

Paper, gouache.

Size: 22x19 cm.

Inventory No.T - 3.

68

Snyatyn Literature and Memorial Museum
of Marko Cheremshyna.
Stolen: 01.02.2005

239.P.l. Yuriev.

“Twilights is coming”.

2001.

Oil on cardboard.

Inventory No. X - 1516.

A street in blue and grey colours stretch-
ing to the right. Two-storey house on the
left with a trunk and three leafless trees
in front of it. The street comes to a cor-
ner of a three-storey house. Leafless tree
branches on the right, wide sidewalk
below them running to a small house
with two-sloped roof. Light sky. Orange
light in the window of a lower three-sto-
rey house and in one of windows of the
two-storey house. Wet carriage way with
reflections of the trunk and the trees. In-
scription in pencil on the reverse: “2001.
bnnzsarca cymepkm’”

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

240.T.M. Zinkova.

“Green fan”.

2000.

Ukraine.

Paper, water-colour.

Size: 28,5x17,5 cm.

Inventory No. I'- 5245.

Two women. First woman in full face
with a fan in her hand. Second woman
in half face. Brown, grey, green and blue
colours prevail.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

241.T.M. Zinkova.

“Sirens”.

1998.

Ukraine.

Paper, water-colour.

Size: 19,5x28 cm.

Inventory No. - 5155.

Two long-necked women with sophis-

ticated decorations on their heads, in
lilac and blue colours. Two wings and
breast of the left siren are visible. Fore-
ground and background are filled with
decorative stylized motifs.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

242.V. Zolotukhin.

Sketch “By the lake”.

1969.

Oil on cardboard.

Size: 50x70 cm.

Inventory No. X - 1506.

Very narrow green stripe of a lake bank
in the foreground. The lake surface
behind it with reflections of the high
thin trees standing on the other bank
and stretching as a large tract into
the depth of composition. Lilac to grey
water, light grey sky. Museum codes
and numbers on the stretch: “HXM KI
-6373 X -1506"

Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

243.V.l. Zolotukhin.

Sketch “Sedniv”.

1969.

Oil on cardboard.

Size: 50x70 cm.

Inventory No. X - 1507.

Dark grey lake in the foreground with
high thin red-crowned trees standing in
the water. Part of bank with two houses
and fence on the right. Forest on the
background on the left. Blue-grey sky.
Museum codes and numbers on the
stretch: “HXM KIM-6374 X - 1507".
Mykolayiv Oblast Art Museum named
after V.V. Verestchagin.

Stolen: 04.03.2007

244.P.0. Zykunov.

“In winter”.

1985.

UkrSSR.

Canvas, oil.

Size: 120x115 cm.

Inventory No. X - 33,

Winter landscape with hills covered
with snow of blue and pink tones. A
road stretches from the picture centre
to the background, with light-brown
trees on either side, black birds perch-
ing on branches. Frozen pond on the
right, children in colourful coats play
on ice. Two-storey yellow-brown house
in the background, high trees beside it.
Author’s signature in blue paint in the
right lower corner: “1. 3ukyHos 85”.
Sharhorod Museum of Fine Arts.

Stolen: 30.01.1999



GRAPHIC ART

1. PV. Chulanov.

After the drawing “Illustration for
Gogol’s story “St. John's Eve”. Vision in a
tavern” by Trutovsky.

Lithography in two colours.

Size: sheet 45x58 cm,

picture 32x43.5 cm.

Inventory No.T-111.

Scene in a tavern. Cossacks around
the table having recoiled in horror. On
the plate resting on the table lies a
lamb with human eyes and moustach-
es. Signature at the bottom on the
left: “K. TpyToBCKMI”. Inscriptions be-
low: “Beuep HakaHyHe MBaHa Kynana”,
“BoT 1 nomepewmnocs, ewe 6ol
Huyero, ecnm 6bl ogHOMY”. Inscriptions
on the left and on the right: “[o3s.
LleHs. MockBa 1876 r. — OkTa6psa 30
A" “Nut. M. B. YynaHosa. Cpet 4.1 kB. 4.
[ycesa”.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

2. A.F. Fishchenko.

“Fishers’ harbour”.

Colour linocut.

Size: 35x54 cm.

Inventory No. - 1399.

A boat on a bank (on the right) and
trucks (on the left). Behind the boat
placed in parallel with the picture
edge there is the sea with hardly
visible ship silhouettes and blue
mountains. Inscription at the bot-
tom on the left: “Pbibaukas raBaHb.
Author’s signature and date “1963” on
the right right.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

3.V.Gunt.

House of earl Vorontsov in Alupka
(northern facade).

Paper, linocut.

Size: 35x54,5 cm.

Inventory No.T-4329.

Northern facade of Alupka palace,
trees on either side. Flag over the
tower on the right. Uneven earth in
the foreground with grass pieces,
stones to left, mountainside behind
a tree. The picture is placed in the
lower part of the area outlined with
four frames.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

4.V.1. Kovalskiy.
Interior of an ancient Rome building.
Paper, sepia.

Size: 35x28 cm.

Inventory No. - 237.

Massive stone columns supporting a
vault. Stairs running up from the left.
Two figures between the columns.
Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

5. M.S. Vitukhnovska.

Landscape.

Paper, dry etching needle.

Size: 36,3x43.2 cm.

Inventory No. I - 4460.

Piece of a forest. Uneven ground
surface with boulders in the fore-
ground, bushes further. A group of
high coniferous trees to the left of
the centre, two groups of the similar
but lower trees to the right of the
centre. On the left, behind the trees
there is a hilly area, sloping down to
the right, nearly reaching the sheet
centre. Cloudy sky is depicted as
sparse vertical lines.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

6. Zvonaryov.

Winter landscape.

Paper, etching.

Size: 20x28,8 cm.

Inventory No. - 3938.

Iced water surface in the foreground.
A long narrow black ice-hole near the
bank on the left, a thin low bush on
the right at the lower picture edge.
In the background there is a hillside
gently sloping down to the right,a
house with four-sloped roof and a
four column portico at the hill top;

a small house amidst the trees. At
the hill bottom slightly to the right
of centre there are two birches with
bent trunks and light grey crowns. A
thick massive of trees in the distance
depicted as a solid black spot. Grey
sky, two clouds elongated lengthwise
on the right. Inscription in pen-

cil on the right below the picture:
“3BoHapés 65” Inscription in pencil
on the reverse at the bottom on the
right: “3BoHapés”.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2008

SCULPTURE

1. Hans Guradze.

“A deer”.

Late 19th c.

Black marble with white veins.
Size:h — 40 cm, £ — 50 cm.

FINE ART

Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006

2.F.A. Kotsubynskiy.
“Venceremos. Chile”.

1970s.

Ukraine, Kyiv.

Stamped copper.

Size: 70x85x45 cm.

Inventory No. Ck - 54.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.

Stolen: 04.07.2000

3.E. Lansere.

“Sviatoslav on his way to Tsargrad”.
20th c.

Bronze.

Size: 51x57x29 cm.

Weight: 50 kg.

Privat property, Lviv.

Stolen: 01.08.2006

4. 0.K. Redka.

“A dreamer”.

1986.

UKrSSR, Kyiv.

Bronze.

Size: 38x27x37 cm.

Inventory No. Ck - 111.

Composition sculpture of a boy with
thoughtful facial expression, sup-
porting his head with his right hand,
holding an apple in his lft hand. The
sculpture is hollow inside.
Stakhanov Museum of History and Arts.
Stolen: 25.01.2008.
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5.Ye.O. Rudakov.

Bust of academician Kablukov.

1951,

Toned gypsum.

Size: 103,5x69x52 cm.

Inventory No. C- 67.

Bust figure of an old man in tunic and
academic cap, with beard and mous-
tache. The figure has no shoulders and
arms. The bust stands on a rectangular
base.

Simferopol Art Museum.

Stolen: 2006

6.Yu.L. Sinkevych.
“Portrait of the captain of a fishing
seiner A. Aimydinka”.

Second half of 20th c.
UkrSSR, Kyiv.

Bronze.

Size: 102x101x72 cm.

Inventory No. Ck - 136.

Kmytiv Museum of Fine Arts named after
1.D. Bukhanchuk.

Stolen: 09.10.2000

7.V.G. Stamov.
“Friendship”.

i 7
cond half of 20th c.
Russia, Saint-Petersburg.
Bronze.
Size: 95x76x45 cm.
Inventory No. Ck - 25.
Three figure composition.
Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk.
Stolen: 30.10.2000
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8. Statuette of a lion.

6th - 2nd millennium B.C.

White marble.

Size: 16x8 cm.

Inventory No. 935.

Lying lion.

Verkhniy Byshkyn Museum of Local His-
tory.

Stolen: 27.07.2003

9. Statuette of a lion.

6th — 2nd millennium B.C.

White marble.

Size: 6x3 cm.

Inventory No. 936.

Standing lion.

Verkhniy Byshkyn Museum of Local His-
tory.

Stolen: 27.07.2003

10. Statuette of a lion.

6th — 2nd millennium B.C.

White marble.

Size: 3x2 cm.

Inventory No. 937.

Standing Llion.

Verkhniy Byshkyn Museum of Local His-
tory.

Stolen: 27.07.2003

11. Unknown artist.

Bust of A.V. Suvorov.

1899.

Russia.

Copper.

Museum of A.V. Suvorov, village
of Tymanivka.

Stolen: 21.10.1999

12. Unknown artist.
“Venus from Capua”.

19th c.

Italy.

Bronze.

Size:h — 28 cm.
Private property, Lviv.
Stolen: 01.08.2006
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RELIGIOUS ARTEFACTS

(icons, books, church paraphernalia, religious medals)

ICONS

1. Icon medallion.

Bronze.

Size:d-4,3 cm.

Inventory No. [I-736.

Oval shaped. Depicts Jesus Christ; silhou-
ette of Anna loanovna on the back side.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

2.lcon.

Bronze.

Size: 3,5 x 2,75 cm.

Inventory No. [I-500.

Oval, depicts two saints of Kyiv Pechersk
Lavra, on the back — prince Volodymyr
with a cross and orb and the date «988 -
1888» (to the 900th anniversary of the
introduction of Christianity into Rus).
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

3.Icon “Lord Sabaoth”.

Wood, fabric.

The wooden frame is lined with pink
spangled fabric. The icon depicts figures
of unknown saints, two male and one
female, with the Lord of Sabaoth in the
middle, sitting in an arm-chair, with a
large grey beard, in a dark blue chiton.
Above His head is a bird. On His right
Jesus Christ in a light beige chiton hold-
ing a wooden cross. The unknown female
saint in a blue-green dress.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 19.09.2002

4.1con “Madonna and Child”.

Size: 60 x 50 x 5 cm.

Madonna and Child with yellow-metal
patterned inserts on either side.
Private property, Kirovohrad.

Stolen: 08.10.2003

5. Icon “Mother of God Bringing the Good
News” (“Bohomatir Blahovisnytsia”).
Wood, fabric.

Size: 50 x 70 cm.

The icon is lined with pink spangled fab-
ric. A half-length figure of the Mother of
God on beige background, head tilted to
the left, hands folded on a cross, wearing
a dark blue dress, with a dark red cloth on
her head.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 19.09.2002

72

6. lcon “Mother of God and Christ Child".

A half-length figure of the Mother of God
holding the Christ Child on Her left arm.
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 19.09.2002

7.1con “Mother of God and Christ Child”.
Wood.

A half-length figure of the Mother of God
with the Child in Her arms. Icon with riza.
Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 19.09.2002

8. Icon “Mother of God and Christ Child”.
Svyato-Dukhivskiy Convent (the Holy
Spirit Convent).

17th-18th c.

Ukraine, Putyvl.

Oil on canvas, embroidery.

Size: 47 x 35 cm.

Inventory No.B-773.

Made of a rectangular piece of white
canvas. A figure of the Mother of God
embroidered with silver thread is in the
centre of the icon. On the sides of the
icon Bible scenes are embroidered. The
figure of the Mother of God is detached
from the canvass.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

9.lcon “Presentation of the Holy Virgin to
the Temple”.

Paper cloth.

A full-length figure of the Mother of God
as a black-haired girl in a light-beige
dress in the centre, with groups of people
at Her sides. On either side two angels
above.

Private property, Dnipropetrovsk.

Stolen: 19.09.2002

10. Icon “Presentation of the Holy Virgin
to the Temple”.

Mid-19th c.

Wood.

Size: 28,5 x 35 cm.

Inventory No. [1-666.

The icon consists of three pieces joined
together at the back by two plates. It
depicts a group of people leading a girl
up the stairs to the temple.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

11. Icon “Our Lady of the Sign”.
Mid-to-late 19th c.
Wood, tempera.

Size: 17,5 x 21,7 cm.

Inventory No. MKM-B-1673a.

Figure of the Holy Mother of God in the
centre. Figures of saints on either side.
Letters “CI” and number “84” below, on
the left. The upper edge of the riza is
patterned. Museum code “KB-33699
MKM-B-1673a" inscribed with paint on
the back. Icon with a riza.

Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 12.06.2002

12. Icon “Christ Pantocrator”.

Brass. Relief.

Artificial flowers on the inside of the
frame, embossed foil on its corners.
Christ is dressed in a bright blue shirt
and a beaded red velvet jacket.
Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 19.09.2002

13. Icon “Mother of God of Kazan”.
Oil on wood, brass foil.

Size: 18 x 22 cm.

Inventory No. [I-1382.

Depicts Madonna with the Child.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 12.03.2002

14. Icon “Mother of God of Kazan”.
Mid-to-late 19th c.

Wood, tempera, brass.

Size: 17,5 x 22,3 cm.

Inventory No. MKM-B-278.

Half-length figure of the Mother of God,
holding the little Jesus on her left arm.
With Her right hand She is pointing at
the Saviour. Christ’s right hand is held
in a blessing gesture; in His left hand
He is holding a scroll. In a brass riza,
elaborate embossing (the crown and
the border of the riza are denticular).
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 12.06.2002

15. Icon “Mother of God of Kozelets”.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

16. Icon “Christ Reclining”.

Copper riza.

Size: 29 x 21 cm.

Afigure of reclining Jesus and groups of
people standing next to Him.

Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 20.11.2004



17.1con “Saint Nicholas the Wonder-
worker”.

Wood, brass, foil.

Black frame with a riza. The icon is
decorated with lace silver foil, with
wax bouquets of flowers on the sides.
Half-length figure of Saint Nicholas, with
a grey beard, dressed in a gold mitre
adorned with pearls and jewels.
Private property, Dnipropetrovsk.
Stolen: 19.09.2002

18. Icon “Holy Mary, Saint Theodore, Saint
Parasceva’.

Wood, oil.

Size: 30 x 48 cm.

Inventory No. 3326.

Features three saints. The icon is painted
on primed canvas, but glued to a board.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 14.07.2001

19. Icon “The Holy Trinity”.

Mid-to-late 19th c.

Wood, tempera.

Size: 30,7 x 35,3 cm.

Inventory No. MKM-B-280.

In the centre is the Holy Trinity,to whom
Saint Prophet Abraham is offering fruit.
In the background is Saint Sarah. At

the back of the icon, below, are painted
the Museum’s codes and numbers: «KB -
3963 MKM - B - 280».

Melitopol Museum of Local History .
Stolen: 12.06.2002

20. Icon “The Assumption”.

19th c.

Russia.

Bronze, enamel. Needlework.

Size: 29 x 24 cm.

Inventory No. LT - 533.

Metal icon depicting the Assump-

tion of the Holy Mother of God. The
background is covered with white
enamel, the framing is of blue enamel,
a pattern along the rectangular frame.
On the upper part of the frame is

the inscription: “YcneHie MpecaTbs
BragbluMLbl Hawms boropoamupl” (“The
Assumption of Our Holy Lady”). At

the back are the Museum’s codes and
numbers painted in oil: «/lsBMA - 2887
WT-533».

Lviv Museum of Religious History.

Stolen: 05.04.2001

BOOKS

1.“The Illustrated Children’s Bible".
M. Lipp.

1916.

Tallinn, Estonia.

RELIGIOUS ARTIFACTS. ORDERS AND MEDALS

Size: 14 x 21,5 cm; 224 p.

Inventory No. [l - 65.

The book is printed in Estonian. Brown
hardcover. On the frontpiece, in green
paint, is the name of the author, the
title, the year of publishing and pictures
of three Bible scenes. The text is in
black Gothic font.

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 31.07.2000

2.“Kpyrb LLepKOBHaro ApeBHAro
3HameHHaro nbHua” (“The Circle of
Church Old Znamenny Chant”).

1885.

St. Petersburg, Russia.

Format: 28 x 40 cm; 236 p.

Inventory No. 1671/1 [ 741.

Leather binding, brown, impressed with
floral ornaments. Missing metal fastening.
The sides of the book are covered with
golden paint. At the end of the book is

a collection of hymns set to music. The
book is printed in Old Church Slavonic in
the printshop of S. Balashov, 78 Yekateri-
ninskiy canal.

Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

3.“The New Testament with a Hymnbook”.
1914

Tallinn, Estonia.

Size: 13,5 x 16,9 cm; 579 p.

Inventory No. 1 -72.

The book is printed in Estonian. Black
hardcover. On the frontpiece is a relief
cross. The text is in Gothic font.

Crimean Ethnographic Museum.

Stolen: 31.07.2000

4.“Octpomuposo Esanrenue”
(“Ostromir’s Gospel”) (1056-1057).
1988.

Moscow, USSR.

Size: 32 x 37 cm.

Inventory No. 1729/1 [1 760.
Facsimile edition.

Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

5.“AkaducT cBATLIM AHTOHMIO U
Meopocuio Meuepckum” (“Akathist to
Saint Anthony and Saint Theodosius of
the Caves”).

19th c.

Size: 19.5 x 26 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

6.“AkacmucThuk” (“Book of Akathists”).
19th c.

Size: 19 x 24 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History

named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 27.02.2004

7.“Esanrenue” (“Gospel”).

1644.

Size: 25 x 40 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 27.02.2004

8.“Esanrenue” (“Gospel”).

1815.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

9.“HoTbl A9 LEPKOBHOTO NeHus”
(“Hymn Music”).

18th c.

Size: 16,5 x 20,5 cm.

The cover is missing.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 27.02.2004

10.“Oktomnx” (“Octoechos”),

Printer Kononovich loan.

1639.

Size: 19 x 31,5 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 27.02.2004

11. KHura uepkoBHbIX cyx6.

(The Book of Worships).

Mid-18th c.

Size: 21 x 33 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

CHURCH
PARAPHERNALIA

1. Embroidered picture “Benediction”.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

2. A halo from an icon of the Mother of
God.

Svyato-Dukhivskiy Convent (the Holy
Spirit Convent).

17th-18th c.

Putyvl, Ukraine.

Metal, velvet, beads, pearls, glass.

Size: 11 x 25 cm.

Inventory No.B - 797.

Made of canvassed metal. Adorned with
coloured beads and pearls. Embroidered
branches with green leaves on either
side of the halo. Flowers embroidered in
glass beads in the centre above.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002
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3.A halo that was used to decorate the
head of a saint on an icon.
Svyato-Dukhivskiy Convent (the Holy
Spirit Convent).

17th-18th c.

Putyvl, Ukraine.

Fabric, glass, pearls.

Size: 11,5 x 35 cm.

Inventory No.B - 776.

Made of white fabric, arc-shaped. Adorned
with small pearls breaking the halo into
small squares, in the centres of which
yellow metal discs with small springs are
sewn on. On the right the halo is adorned
with multi-colour pieces of glass in the
form of a circular ornament.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

4. 0il lamp.

Mid-to-late 19th c.

Russia.

Stained glass.

Size:d - 10 cm; depth-9 cm.
Inventory No. Ip - 10.

Consists of two pieces. Made of pink
glass. All surface of the oil lamp is

covered with a motif of random blue dots.

On the bottom are the Museum’s codes
and numbers in black ink: «M0-6/216x».
Korop Regional Museum of History and
Archaeology.

Stolen: 08.04.2001

5. Desk-top crucifix.

1900-1925.

Poland.

German silver.

Size:h - 18,7 cm.

Inventory No. UB - 727.

The cross is fixed on a bell-shaped base
with an image of crucified Jesus Christ
and the inscription in Latin at the top:
«INRI». At the back is a symbolic image
of a hand, a nail, a flower, tongs and a
hammer.

Crimean Ethnographic Museum.
Stolen: 31.07.2000

6. Canonical cross.

Wood, metal.

Size: 23 x 10 cm.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 27.02.2004

7. Ostensorium (model of a shrine).

18th c.

Silver. Copper.

Size:1-165 cm,c-90 cm,h- 230 cm.
The rectangular sarcophagus stands on a
base on legs. On the top of the remov-
able lid are three domes with crosses,
on three sides of the sarcophagus are
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engraved pictures of religious subject
matter, on the fourth side is the inscrip-
tion “1756 ropa cus rpobHMLA coopyKeHa
[0 xpamy MNokpoB MpecssTas boro-
Poaunua B cene MckoBLbl KOWTOM naHe
Cnto3oBoit” (“This shrine was built in 1756
for Protection of our Holy Lady Church in
the village of Iskovtsy, at the expense of
madam Sljuzova”). One dome is torn off
and has no cross, the cross on the one in
the middle is broken; one of the rivets at-
taching the shrine to the base is missing.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

8. Church embroidery — central piece of a
khorugv (gonfalon) with an embroidered
Crucifix.

Svyato-Dukhivskiy Convent (the Holy
Spirit Convent).

17th - 18th c.

Putyvl, Ukraine.

Fabric, thread.

Size: 14 x 14 cm.

Inventory No. B - 879.

A square piece of fabric, wine red front,
lining of yellow silk. In the centre of

the banner is the Crucifix embroidered
in silver thread, at the sides are Saint
Methodius and Saint Job. Above are em-
broidered their names, below - flowers.
Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

9. Chalice.

White metal.

Size:d-10 cm.

Inventory No. [, - 1278.

Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.
Stolen: 14.07.2001

10. Church ceremonial box.

19th c.

Wood.

Size:h-13 cm; h of the lid-9 cm.
Inventory No. [l - 1359.

On three sides of the box are scenes
from Lives of Saints. On the fourth is
the name of the former owner. The lid is
painted gold, the box is red and green.
Sosnytsia Museum of Local History
named after Yu. Vynohradskiy.

Stolen: 12.03.2002

RELIGIOUS MEDALS

1. Medal.

Russia. Bronze. Size:d - 3,5 cm.
Inventory No. P11 - 996.

The medal bears the inscription: “Ha T4
focnoay ynoBaxom, Aa He NOCTbIAMMCS BO
sekn” (‘In Thee, O Lord, have we hoped,
let us not be put to shame in the age to

come "), with monograms “H - |”and A -
[I"1853-1854-1855-1856".

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

2. Medal “Oa Bo3znecet Bac locnoab B
cBoe Bpemsa” (“May the Lord exalt you in
due time”).

1904-1905.

Russia.

Inventory No. 515.

Khmilnyk Historical Museum.

Stolen: 2000

3. Medal with hieroglyphic inscription.
Bronze.

Size:d:- 3.cm.

Inventory No. P] - 997.

Reverse: image of a cross and a circlet of
flowers.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

4. Devotional medal.

18th - 19th c.

Nizhyn(?), Ukraine.

Yellow metal.

Size:d-6 cm.

Inventory No. P11 - 179.

A circular medal. Obverse: portrait of a
woman, possibly a Tsarina. Reverse: a
table, with a tree(?) on it,angels on either
side of the tree.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

5. Devotional medal.

Bronze.

Size:d - 3,4 cm.

Inventory No. P/l - 995.

Obverse: inscription «OTo € cepueg, 1o
Tak gyxe nontobuno noaei» (“This is the
heart that loved people so much”) and
the image of God the Father.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

6. Devotional medal.

Bronze.

Size:d - 44 cm.

Inventory No. P[] - 937.

Obverse: image of a person with a cross.
Reverse: possibly Catherine 1.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005



FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

FALERISTICS, EXONUMIA,
HERALDRY, VEXILLOLOGY

(medals, orders, jetons, flags)

FALERISTICS

AUSTRIA-HUNGARY

1. Wound Medal.

1918.
Metal. Embossing.
Size:d - 3,7 cm.

Inventory No. Hm - 2351.
A medal awarded to the wounded service-
members of the Austro-Hungarian armed
forces, with an image of the last Emperor
of Austria-Hungary Charles | of Habsburg
(1887-1922). Obverse: in the centre is an
image of the emperor’s head, side-face;
above is the inscription “Cakonis’, below
are two laurel branches making an arc-
shaped setting for the portrait. Reverse:
in the centre is the inscription “Laeso
Militt”, below is the year. The inscription in
Roman numbers “MCM XVIII".
State Historical and Cultural Reserve
‘Mezhybizh’.
Stolen: 20.03.2004

BULGARIA

2. Medal of the People’s Republic of
Bulgaria “Patriotic War 1944-1945".
Mid-20th c.

Bulgaria.

Metal. Stamping.

Size:d-3 cm.

Inventory No. MO - 1767.

Obverse: images of two flags, a laurel

branch and the top of a bayoneted rifle.

Reverse: inscription “OTeyecTBeHHas
BoitHa 1944-1945” (“Patriotic War
1944-1945”). The medal is mounted to
a triangular top bar.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

KOREA

3. Medal for Liberation of Korea from
Japanese Occupation 1944.

White alloy.

Size:d - 3,3 cm.

Inventory No. Pl - 1001.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

GERMANY

4. Medal «Frederick William IV».
1848-1849.

Germany.

Size:3 x 3 cm.

Inventory No. P-120.

Medal with the inscription “Friedrich
Wilhelm IV” and a coat of arms.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

5.Badge “For severe injury”.

1943,

Germany.

Bronze.

Size: 4,4 x 37 cm.

Inventory No. OM3 - 1548.
Oval-shaped. In the centre is a helmet,
with two crossed swords at the back-
ground and a border of laurel leaves.
Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

6. Cross for participation in the Polish
campaign.

1939.

Germany.

Metal.

Size:5 x5 cm.

Inventory No. OM3 - 1538.

In the shape of a cross with crossed
swords. In the centre, inside a laurel
wreath, is the number “1939” on the
reverse is a swastika. Brown.

Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

7.“The Iron Cross”, 2nd Degree.

1939.

Germany.

Iron.

Size: 4,5 x 45 cm.

Inventory No. OM3 - 1742.

The cross has white edges. In the cen-
tre is a swastika, below is the number

“1939". Black.

Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.
Stolen: 24.08.2006

PRUSSIA

8. Medal to commemorate the victory
of Prussia over Austria.

1866.

Size:h-4cm.

Inventory No. Hm - 2495.
Commemorative medal, issued to com-
memorate the victory of Prussia over
Austria at Sadova on 3 June 1866. The
medal is shaped as a Maltese cross with
a circle inside it. Obverse: inscriptions on
the arms of the cross: upper - “Koniggratz”,
lower - “1866” left - “3”, right - “Juli”. In the
centre of the circle is a crowned spread
eagle standing on a canon. Stylized
laurel leaves make a frame for the circle.
Reverse: on the upper arm of the cross is
an image of a crown,on the other arms
is the inscription which reads in succes-
sion: GOTT /WAR /MIT / UNS / IHM / SEI
/ DIE EHRE (“God was with us, may the
honour be His”). In the centre of the circle
is the monogram “R W’, which stands for

“Wilhelm Rex”; circular inscription “PREUS-

SENS SIGREICHEM HEERE”. The medal has
a suspension ring.
State Historical and Cultural Reserve

‘Mezhybizh’.

Stolen: 20.03.2004

RUSSIA

9. Medal “For the Swedish Campaign
of 1790".

1790.

Russia.

Metal, silver.
Size:d - 6,5 cm.

Inventory No. H - 114.

Obverse: in the centre of the medal is a
side-face image of (Catherine Il - 7). Under
the portrait are laurel branches. Reverse:
inside a wreath of leaves is the inscrip-
tion “3a cnyx6y 1 xpabpocts' (‘For Service
and Bravery”). Below: “Mups cb LLBeL.
3akn. 3 aer. 1790 r’ (“Peace with Sweden.
Signed 3 Aug. 17907). The medal is oc-
tagonal. There is an opening at the top.
Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

10. Sign of Distinction of the Military
Order of St. George to be granted to
soldiers and sailors, 4th Degree.

No. 123895.
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Russia.

Silver.

Obverse: in the centre is an image of
Saint George the Triumphant.
Reverse: on the horizontal arms
“No.123895” on the lower arm — “4 c1”
(4th degree). An ear on the top,a mono-
gram in the centre.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

11. Sign of Distinction of the Military
Order of St. George to be granted to
soldiers and sailors, 4th Degree.

No. 25765.

Russia.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

12. Sign of Distinction of the Military
Order of St. George to be granted to
soldiers and sailors, 4th Degree.

No. 144522.

Russia.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard”).

Stolen: February 2002

13. Sign of Distinction of the Military
Order of St. George to be granted to
soldiers and sailors, 3rd Degree.
Russia.

Silver.

Obverse: in the centre is an image of
Saint George the Triumphant.
Reverse: on the lower arm — “3 ¢1” (“3rd
Degree”). An ear on the top,a mono-
gram in the centre.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

14. Sign of St. George, 1st Degree.
Russia.

In accordance with the Statute, the
Signs of the 1st and 2nd degrees were
made of gold until 1915, after 1915 —
of yellow metal.

Khmilnyk Historical Museum.

Stolen: 2000

15. Sign of St. George, 2nd Degree.
Russia.

In accordance with the Statute, the
Signs of the 1st and 2nd degrees were
made of gold until 1915, after 1915 —
of yellow metal.

Khmilnyk Historical Museum.

Stolen: 2000
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16.The Cross of St. George.

Russia.

Copper, enamel.

Size: 3,2 x 45 cm.

Inventory No. P[] - 994.

The Cross of St. George to celebrate
the centenary of the event. There is an
inscription on it: “1807-1907 rr.
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

17. Medal «3a xpa6poctb» (“For Cour-
age”), 3rd Degree.

No. 56620.
Russia.

Silver.

Size:d - 2,8 cm.

Reverse: a portrait of Tsar Nicholas II.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

18. Medal with monograms of Nicho-
las | and Alexander II. 1853-1856.
Russia.

Bronze with white metal.

Size:d-2,8 cm.

Inventory No. P] - 1006.

The medal bears the inscription “Ha T,
locnoau, ynoBaxoMb, Aa He NOCTbIAUMCS
8o Bekn” (“In Thee, O Lord, have we hoped,
let us not be put to shame in the age to
come”).

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

19. Medal “3A YCMUPEHME
MONIbCKAIO MATEXKA 1863-1864 rr”
(“For Suppressing the Polish Uprising
of 1863-1864").

Copper.

Size:d-2,9 cm.

Inventory No. P] - 1004.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

20. Medal “NMEPBAS BCEOBLLAS
NEPEMUCb HACENEHMA” (“First Gen-
eral Census of Population”).

1897.

Russia.

Copper.

Size:d - 2,9 cm.

Inventory No. P/] - 939.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

21. Medal “3a yuactue B pyccko-
AINOHCKOM BoiiHe 1904-1905 rr” (“For
participation in Russian - Japanese War
of 1904-1905").

Early 20th c.

Silver. Casting.

Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. 674/IIH 157.

Obverse: inside a triangle is an image
of an open eye. Dense array of rays di-
verging from the sides of the triangle.
Below is the date: “1905”. Reverse: the
inscription in Old Slavic “[la Bo3HeceTs
Back locnoab Bb cBOE Bpems” (“May
God exult you in due time”).

Korets Regional Historical Museum.
Stolen: 20.01.2003

22. Medal “For participation in Russian
- Japanese War of 1904-1905".

Russia.

Copper.

Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. P11 - 1007.

The medal bears the inscription “[a
Bo3HeceTb Bac locnoap Bb cBOE Bpems”
("May God exult you in due time”).
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

23. Medal to celebrate the Centenary of
the Patriotic War of 1812.

Russia.

Copper.

Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. P[], - 998.

Reverse: inscription “1812 r. cnaBHblit
rof CEM MUHYS HO He OTOMAYT COAesHble
noasuru” (“The glorious year 1812
gone by, the feats performed will never
be forgotten”).

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

24. Medal to celebrate the 300th an-
niversary of the reign of the Romanov
family, 1613-1913.

Russia.

Bronze.

Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. P - 1002.

Obverse: images of the patriarch of the
Romanov family — Mikhail Feodorovich
and the last Tsar Nicholas II. Reverse:
the inscription “300-netve goma
PomaHoebix” (“The 300th anniversary
of the reign of the Romanov”) and the
dates: “1613-1913".

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

Orders

THE ORDER OF
THE RED BANNER

The Order of the Red Banner of the
USSR was established by the Resolu-
tion of the Presidium of the Central
Executive Committee of the USSR of



1 August 1924. The order is a one-
piece badge consisting of an image
of a flaunting red flag bearing the
inscription “Tponemapuu ecex cmpat,
coedursiimecs!” (‘Proletarians of all
the countries, unite!”), with a circular
laurel wreath below. In the centre, on a
white enamel background, are crossed
a torch, a flag stalk, a rifle, a hammer
and plough superposed with a five-point
star. In the centre of the star, on a white
enamel background, is a hammer and
sickle bordered by a laurel wreath. The
two upper points of the star are covered
by the red flag. Below is the inscription
‘CCCP” (“USSR’). Production of the order
started in 1932 at earliest. The order
was made of silver. Before 1943 it had a
screw fastening. Size: height — 40 mm,
width — 36 mm. After 1943 it was made
with an ear and a suspension piece for
attaching the order to a pentagonal top
bar. Size: height — 42 mm, width — 36
mm, weight — 25,22 g.

25. Order of the Red Banner — 8 items.
No.452; 697; 1273; 18746; 30958;
50895; 296304; 307643.

1940s. USSR.

Inventory No. H - 305; - ; 306; 307; 324;
489; 282; 490.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

26. Order of the Red Banner.

No. 1436.

1941. USSR.

Inventory No. MKM O - M - 869.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

27. Order of the Red Banner.
No. 1932.

1945. USSR.

Inventory No. MKM O - M - 868.
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Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

28. Order of the Red Banner.

No. 21419.

1948. USSR.

Inventory No. MKM O - M - 870.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

29. Order of the Red Banner.

No. 167835.

1955. USSR.

Inventory No. MKM O - M - 871.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

30. Order of the Red Banner — 4 items.
No. 510544; 22146; 95967; 981911.
USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after G.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

31.Order of the Red Banner — 8 items.
No.131590; 172626; 229113;
237004; 260479; 304823; 499620;
543408.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

32.Order of the Red Banner — 2 items.
No.305915; 468873.

USSR.

Inventory No. 3312; 3055.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

THE ORDER OF THE RED BANNER
OF LABOUR

Established by the Resolution of the
Presidium of the CEC and RNC of the
USSR from 7 September 1928. The
order is a badge with an image of a
waving red flag covered with ruby-

red enamel and bearing the inscrip-
tion “CCCP” (“USSR’), below which

is an image of a cogwheel with the
motto “[Iponemapuu ecex cmpa,
coeduHsiimecs!” (“Proletarians of all the
countries, unite!”). In the centre of the
badge are outlines of a dam, flanked
with a laurel wreath and with a ham-
mer and sickle superimposed on it. In
the lower part of the sign are heads of
wheat with a red enamel five-point star
superimposed on them. The order is
made of 925 silver. The outlines of the
flag, the wreath of oak leaves, hammer
and sickle, wheat heads and inscription

‘CCCP” are gilded.

Size: height — 44 mm, width — 37 mm,
weight — 36,5*1,75 g.

33. Order of the Red Banner of Labour.
USSR.

Khmilnyk Historical Museum.

Stolen: 2000

34. Order of the Red Banner of Labour —
2 items.

No. 345729; 345726.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

35. Order of the Red Banner of Labour —
6 items.

No.66611; 66640; 110865; 111000;
232622; 304753.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the

Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard”).

Stolen: February 2002

36. Order of the Red Banner of Labour.
No. 2728.

1939. USSR.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002

37.Order of the Red Banner of Labour.
No. 528597.

USSR.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008
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THE ORDER OF LENIN

The highest decoration in the USSR. Es-
tablished by the Resolution of the Presidi-
um of the Central Executive Committee
of the USSR from 6 April 1930. The order
had several variations. The first type, of
1930-1934, was made of silver. The main
elements of the composition of the order:
a portrait of V.I. Lenin on the background
of chimney-stalks, on the foreground is a
tractor. The portrait medallion is flanked
by wheat heads. Above the medallion

is a hammer and sickle; below are the
letters “CCCP”. On the reverse is the
stamp “TO3HAK” in relief. A screw fasten-
ing. The weight without the nut and
screw — 14,97 g. Total weight — 24,57 g.
The second and following types were one-
piece gold badges bearing a portrait of
V.I. Lenin as a superimposed bas-relief in-
side a circle, above the medallion a flying
flag with the inscription “JleHun” (‘Lenin’).
On the left, on heads of wheat, is a five-
point star, below — a hammer and sickle.
The flag, star, hammer and sickle and

the border around the medallion were
covered with ruby-red enamel, the space
around the portrait — with silver or with
grey enamel (depending on the type).
Size: height — 41 mm, width — 38 mm,
diameter of the portrait medallion — 25
mm. Total weight — 33,62 g.

38. Order of Lenin.

USSR.

Inventory No. 352.
Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

39. Order of Lenin — 2 items.
No.13876; 318752.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000
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40. Order of Lenin — 5 items.
No.63597; 77865; 79221; 96819;
279116.

USSR.

Inventory No. M31-32.M32 - 213; 214;
407; 408.

Stakhanov Museum of History and Arts.
Stolen: October 2001

41. Order of Lenin — 4 items.
No.8002; 12927; 47666; 64365.
1940s.

USSR.

Inventory No. H - 299; 488; 281; 321.
Putyvl Museum of Local History .
Stolen: 02.02.2002

42. Order of Lenin — 27 items.
No.4179; 23416; 42558; 53442;
71114;77013;77014; 77134; 77135;
77144;77186;115217; 115236;
115238;115270; 115301; 159980;
187553; 187565; 216184; 274854;
309711; 309713; 309758; 310418;
386264; 460063.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002

43, Order of Lenin.

No. 38839.

1945.

USSR.

Inventory No. MP - 416.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002

44. Order of Lenin.

No. 292325.

1955.

USSR.

Inventory No. MP - 417.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002

45. Order of Lenin — 2 items.

No. 315853; 140705.

USSR.

Inventory No.974; 3311.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

THE ORDER
OF THE RED STAR

The order of the Red Star was established
by the Resolution of the Presidium of the
Central Executive Committee of the USSR
of 6 April 1930. The order has a form of

a five-point star covered with ruby-red
enamel. In the centre of the order is a
shield with an image of a figure of a
Red Army soldier in a great-coat and
budenovka (pointed helmet), holding a
rifle. Around the rim of the shield is the
inscription: “lponemapuu ecex cmpat,
coeduHaimecs!” (“Proletarians of all the
countries, unite!l’) On the reverse the
decoration has a nut and screw to affix
the order to clothes. Size: the distance
between the opposite ends of the star
points — 48,50 cm. The order is made of
925 silver, weight — 30,5 g.

46. Order of the Red Star.
USSR.

Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

47. Order of the Red Star.
No.2577171.

USSR.

Inventory No. P-1472.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

48. Order of the Red Star — 6 items.
No.2970114; 1404640; 27859;
2820442;1378388; 1453842.
USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after G.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

49. Order of the Red Star — 28 items.
No.238471; 266037; 266038;
239557; 365061; 424056; 489525;
534719; 535311; 564099; 629156;
777993; 859344; 1083286; 1152267,
1214667; 1308542; 1312940;
1439367; 1544856; 1602710;
1997402; 2927922; 3055218;
3169490; 3293203; 3698614,
3698615.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002



50. Order of the Red Star.

No. 3082277.

USSR.

Inventory No. H - 303.

Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

51. Order of the Red Star.

No.782522.

USSR.

Inventory No. MP - 426.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002

52. Order of the Red Star.
USSR.

Inventory No. T -2757/5.
Zhashkiv Historical Museum.
Stolen: 12.12.2002

53. Order of the Red Star.

No. 2588644.

USSR.

Inventory No. OM3 - 630.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.
Stolen: 30.04.2003

54. Order of the Red Star — 18 items.
No.-; 317305; 380115; 502174;
547903; 854708; 996259; 1017019;
1287216; 1674897; 1990216;
2769998; 2838324; 2934735;
3067468; 3311974;9477330;
34008367.

USSR.

Inventory No. 169; 3050; 2537; 2383;
2583;2319; 3313; 2327; 2385; 2328;
3017; 2290; 2928; 3054; 1905; 1004;
864; 3018.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

THE ORDER “3HAK MOYETA”
(<BADGE OF HONOUR»).

Established by the Resolution of the
CEC of the USSR of 25 November 1935.
The order is oval-shaped, flanked by oak
branches on both sides. In its centre

are figures of two workers, a male and a
female, carrying flags that are symmetri-
cally placed on their left and right and
bear the inscription “lponemapuu scex
cmpaH, coedursimecs!” (“Proletarians
of all the countries, unite!”) In the upper
part of the order is a five-point star;
below it, on the background of a flag, is
a superimposed relief inscription “CCCP”
(“USSR’). In the lower part of the order
is a relief inscription “3Hak noyema”
(“Badge of Honour’). The order was
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made of silver, the flags and star covered
with ruby-red enamel, with gilded out-
lines. First it had a screw fastening and
the size of 28 x39 mm. In 1936 the size
was increased to 36 x46 mm. In 1943
the fastening was changed to a suspen-
sion with an ear and a suspension piece
for attaching the order to a pentagonal
top bar.

55. Order «Badge of Honour».
USSR.

Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

56. Order «Badge of Honour» — 2 items.

No.427707; 14425.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

57. Order «Badge of Honour» — 3 items.
No.98646; 539891; 575503.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002

THE ORDER OF
ALEXANDER NEVSKY

Established by the Edict of the Presidi-
um of the Supreme Council of the USSR
of 29 July 1942. The order was made of
silver in the form of a raised five-point
star covered with ruby-red enamel on
the background of a decagonal plate
with diverging polished rays on its
surface. The red star has gilt rims. In
the middle of the star is a round forged
shield with an image of Alexander
Nevsky and the inscription around the
edge, in relief, AnekcaHop Heeckuti” (‘Al-
exander Nevsky’). The shield is adorned
with a gilt laurel wreath. Before 1943
the order was attached with a ring to

a rectangular top bar, 20 mm high and
29,5 mm wide, lined with a red moire
ribbon. In 1943 the fastening changed
to nut and screw, without the top bar,
and in 1944 the decoration became

a one-piece badge. Size: the distance
between the opposite ends of the star’s
points — 50 mm, weight — 41,7 g.

58. Order of Alexander Nevsky — 2
items.

No. 25381; 33062.

USSR.

Inventory No. H - 274; 300.

Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

59. Order of Alexander Nevsky.
No.7814.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

THE ORDER OF
THE PATRIOTIC WAR

I crenens IT crenensn

Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR of 20
May 1942. The order of the 1st Degree
was made of gold and silver, in the form
of a raised five-point star covered with
ruby-red enamel on the background of
diverging gold rays shaped as a polished
five-point star with its points placed
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between the points of the red star. In the
centre of the red star is a gold image of a
hammer and sickle on a round ruby-red
plate with a white enamel band bearing
the inscription “OmeyecmeerHas goliHa”
(“Patriotic War”) with a gold star in the
lower part of the red star. On the back-
ground of the gold star rays are the tops
of a rifle and a sword, crossed behind the
red star. The stalk of the rifle is on the
right pointing downwards; the handle of
the sword is on the left pointing upwards.
The images of the rifle and the sword are
oxidized. The order of the 2nd Degree
was made of silver. The lower, diverging-
rays star is polished. All the other parts, if
not enamelled, are gilded. Until 1943 the
order was made with an ear and a sus-
pension piece for attaching the order to

a pentagonal top bar. After 1943 it had a
screw fastening. Size: diameter of the in-
ner circle — 45 mm, diameter of the circle
with the inscription — 22 mm, weight: 1st
Degree — 32,34 g, 2nd Degree — 28,05 g.

60. Order of the Patriotic War — 4 items.
USSR.

Inventory No. 170; 2386; 2387; 2536.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

61. Order of the Patriotic War, 1st
Degree.

USSR.

Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

62. Order of the Patriotic War, 1st
Degree.

No. 36487.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

63. Order of the Patriotic War 1st De-
gree — 43 items.

No. 25372; 25373; 25374; 25375;
25377;25379; 25380; 25382; 25383;
25384; 25385; 25386; 25390; 25392;
25393; 25394; 25395; 25396; 25397;
25398; 25400; 25401; 25402; 25403;
25404; 25405; 25406; 39774;
105415;162231; 293817; 307173;
310111;315116; 315117; 315118;
315119; 315120; 315131; 315181;
794904; 797101; 1011548.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard’).

Stolen: February 2002
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64. Order of the Patriotic War, 1st De-
gree — 6 items.

No.71; 81344; 84043; 85676; 99461;
144038.

USSR.

Inventory No. H-301; 276; 1649; 325;
302; 326.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

65. Order of the Patriotic War, 1st
Degree.

No. 949356.

USSR.

Inventory No. OM3 - 640.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.
Stolen: 30.04.2003

66. Order of the Patriotic War, 1st De-
gree — 2 items.

USSR.

Inventory No. 2927; 3052.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

67. Order of the Patriotic War, 2nd
Degree— 2 items.
No.724719;761574.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

68. Order of the Patriotic War, 2nd
Degree— 10 items.

No. 63984; 101974; 259526; 293344;
322607;448232; 451454, 473231,
757168; 757536.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

69. Order of the Patriotic War, 2nd
Degree.

No. 306456.

USSR.

Inventory No. OM3 - 603.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.
Stolen: 30.04.2003

70. Order of the Patriotic War, 2nd
Degree — 5 items.

No.110219; 1189894; 3155015;
3155137; 3155359.

USSR.

Inventory No. Pl -1122; 290; 1124;
1136; 284.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

71. Order of the Patriotic War, 2nd
Degree— 4 items.

USSR.

Inventory No. 2584; 3051; 3056; 3318.
Chornukhy Literary-Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

THE ORDER OF
BOHDAN KHMELNYTSKY

72.The Order of Bohdan Khmelnytsky,
2nd Degree.

No. 346.

1943.

USSR.

Gold, silver.

Size:d - 5,5 cm.

Inventory No. H - 286.

The order is in the form of a raised
silver five-point star with its surface
shaped as diverging rays. The centre is

a gold circle with a figured silver band.

In the centre of the circle is a gold
relief image of Bohdan Khmelnytsky
holding a mace in his right hand. Cir-
cular inscription at the top of the rim
in Ukrainian: “boraas XMenbHWLbKUi”
(“Bohdan Khmelnytsky”).

Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

THE ORDER OF GLORY
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Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR of
8 November 1943. The order is shaped
as a five-point star with the distance
between the opposite ends of 46 mm.
The surface of the star arms is slightly
raised. In the centre of the obverse is a
circle - medallion 23 mm in diameter
with a relief image of the Kremlin and
the Spasskaya Tower in its centre. A laurel
wreath goes around the edge of the
medallion. In the lower part of the circle
is the raised inscription “Cnasa” (‘Glory’)
on a red moire ribbon. On the back of
the order is a circle 19 mm in diameter
with a relief inscription in the centre
“CCCP” (“USSR’). The Order of 2nd Degree
was made of silver, the circle with gilded
Kremlin and Spasskaya Tower. The Order
of 3rd Degree was made of silver without
gilt. Size: distance between the opposite
ends of the star points - 46 mm, diam-
eter of the medallion — 23 mm. Weight:
1st Degree — 30,414 g, 2nd Degree —
22,024 g, 3rd Degree — 22260.

73. Order of Glory, 3rd Degree.

No. 400592.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

74. Order of Glory, 3rd Degree — 3
items.

No.166103; 354013; 492092.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

75. Order of Glory, 3rd Degree.

No. 130154.

USSR.

Inventory No. P - 1048.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

76. Order of Glory, 2nd Degree.

No. 25214.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard’).

Stolen: February 2002

ORDER “MATEPUHCKAS CNTABA”
(THE MATERNAL GLORY)
Established by the Edict of the Pre-
sidium of the Supreme Council of the
USSR of 8 July 1944. The order of 2nd
Degree was made of silver in the form
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of a raised oval. In the upper part of the
order is a waving flag covered with dark-
blue enamel; it bears the inscription
“Mamepunckas cnasa” (‘Maternal Glory”)
and a number stating the degree of the
order. Below the flag is a plate covered
with white enamel, with the inscrip-
tion “CCCP” (“USSR’). In the upper part
of the plate is a red enamel star. The
lower part of the plate has a superim-
posed oxidized hammer and sickle. In
the left part of the order is an oxidized
figure of a mother with a child in her
arms. The figure is covered with roses at
the bottom. The lower part of the order
is flanked with leaves. The distinction
of the order of 3rd Degree is that the
flag, plate and star on the plate are

not enamelled. Size: height — 35 mm,
width — 29 mm, height with the top
bar — 54 mm. Total weight: 2nd Degree
— 21,4*1,5 g, 3rd Degree — 21,3*1,5 g.

77.0rder of the Maternal Glory, 3rd
Degree — 2 items.

No.975098; -.

USSR.

Inventory No. P - 2470; 2471.
Historical Museum, tewn of Bar.
Stolen: 02.03.2000.

78. Order of the Maternal Glory, 3rd
Degree — 2 items.

No.402548; -.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002

79. Order of the Maternal Glory, 2nd
Degree.

No. 33705.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002
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THE ORDER OF THE
OCTOBER REVOLUTION

80. Order of the October Revolution.
No. 27466.

USSR.

Size: 4,3 cm between the opposite ends
of the star’s points.

The order looks as a gilt five-point

star covered with red enamel, on the
background of a silver beaming penta-
gon. In the upper part of the five-point
star is a flag in red enamel, with the
inscription in two lines “OkTa6pbckas
pesontoums” (‘October Revolution”).

In the centre of the star is a silver
pentagon with the image of the cruiser
Aurora. In the lower part of the order is
a superimposed gilt hammer and sickle.
Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002

ORDER “3A C/IYXBY POAVHE B
BOOPYXEHHbIX CUJTAX CCCP”
(“FOR SERVICE TO THE HOMELAND
IN THE ARMED FORCES OF THE
USSR”)

81. Order “3a cnyx6y Poaune B
BoopyxeHHbix Cunax CCCP” (“For
Service to the Homeland in the Armed
Forces of the USSR”).

No. 18040.

USSR.

Size: 65 mm — distance between the
opposite ends of the base, 58 mm —
between the opposite ends of the
diverging-rays star, 24 mm — diameter
of the circle with the inscription.
Weight: 64,7 g.

The order of 1st Degree is shaped as
a raised octagonal star. The points of
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the star shaped as gilt rays diverging
from the centre are placed between
smooth-faced points covered with blue
enamel with gilt rims. On the smooth-
faced points of the star are guilt upper
and lower parts of two crossed rockets.
In the central part of the order,on a
wreath of oak leaves, is a gilt five-point
star with white enamel rims, the in-

scription “3a cnyx6y Poaure B BC CCCP”

(“For Service to the Homeland in the
Armed Forces of the USSR”) around the
edge,and a hammer and sickle below.
The distinction of the order of 2nd De-
gree is that the beaming star and the
rims of the central medallion are silver;
the order of 3rd Degree is not gilded.
Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

Medals

82. Anniversary Medal “30 net
Cosetckoit Apmuun u dnota” (“30

Years of the Soviet Army and Navy”) —
4 items.

USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. 907; 2399; 2566; 3061.
Anniversary Medal “30 nem Cosemckoli
Apmuu u @noma”is in the form of a
regular circle. Obverse: head and shoul-
der images of V.I. Lenin and I.V. Stalin,
facing right. In the lower part is the
number “XXX". Reverse: the inscrip-
tion along the edge B 03HameHosaHue
mpuduamoti 20008wuHs!” (“In com-
memoration of the 30th anniversary”),
in the centre — “Cosemckoii Apmuu u
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®noma” (“of the Soviet Army and Navy’),
below — “1918-1948"

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A OTBATY”
(“FOR VALOUR?”)

Established by the Edict of the Presidi-
um of the Supreme Council of the USSR
of 17 October 1938. The medal is made
of silver in the form of a circle 37 mm in
diameter. In the upper part of the face
are images of three planes flying in trail.
Below them is an impressed inscription
covered with red enamel, in two lines:

“3a omeaey” (‘For Valour’). Below the

inscription is a tank, and another red
enamelled impressed inscription: “CCCP”
(‘USSR’) at the bottom. The medal’s
ribbon is silk moire, grey with two blue
stripes on each edge.

83. Medal “3a orBary” (“For Valour”) —
6 items.

No.1478412; 1516498; 2574441,
2770634; 302473%6; 3525700.

USSR.

Inventory No.P-1537; 1538; 1539;
1540; 1541; 1481.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

84. Medal “3a otBary” (“For Valour”).
No.1018053.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

85. Medal “3a orsary” (“For Valour”) —
7 items.

No.35880; 105506; 141818; 232826;
1129324; 1971643; 3039800.

USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard”).

Stolen: February 2002

86. Medal “3a orBary” (“For Valour”) —

2 items.

No. 656154; 3612009.

USSR.

Inventory No. OM3 - 490; 594.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.
Stolen: 30.04.2003

87. Medal “3a otBary” (“For Valour”).
No. 1852347.

USSR.

Inventory No. P[1 - 1049.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

88. Medal “3a otBary” (“For Valour”) —
4 items.

No. - ; 1425824; 3232487; 3592906.
USSR.

Inventory No. 159; 2286; 2559; 2623.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A BOEBbIE 3AC/TYTU”
(“FOR COMBAT SERVICE”)

Medal “3a 6oessie 3acnyau” (‘For combat
service’) was established by the Edict of
the Presidium of the Supreme Council of
the USSR of 17 October 1938. The medal
is made of silver in the form of a circle

31 mm in diameter. On the upper part of
the face is the inscription “CCCP” (‘USSR”).
Below, in the centre of the medal, is the
inscription in three lines: “3a 60egbie



3acnyeu” (“For combat service”). Below it
is an image of a crossed bayoneted rifle
and sword. The reverse of the medal is
smooth-faced, with no inscriptions or im-
ages. The upper part of the medal has an
ear for attaching it, with a help of a ring,
to a metal pentagonal top bar faced with
the ribbon designed for this medal.

89. Medal “3a 6oesble 3acnyru” (Medal
for Combat Service) — 2 items.

No. - ; 3099315.

USSR.

Inventory No. OM3 - 395; 274.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.

Stolen: 30.04.2003

90. Medal “3a 6oesbie 3acnyru” (“For
Combat Service”).

USSR.

Inventory No. Pl - 1126.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

91. Medal “3a 60esbie 3acnyru” (“For
Combat Service”) — 5 items.

No.-; -; 205054 ; -; 2760492.
USSR.

Inventory No. 905; 1907; 2285; 3021;
3053.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

92. Medal “3a 6oeBble 3acnyru” (“For
Combat Service”) — 2 items.
No.1541691; 1279995.

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

93. Medal “3a 6oesbie 3acnyru” (“For
Combat Service”).

No. 2876735.

USSR.

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

Inventory No. H - 308.
Putyvl Museum of Local History.
Stolen: 02.02.2002

94. Medal “3a 6oesble 3acnyru” (“For
Combat Service”) — 15 items.

No. 304986; 913466; 1018574,
1373401; 1565432; 1799926;
2046760; 2215950; 2221175;
2616217; 2833015; 2864714,
2957593; 3162456; 3184341.
USSR.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard’).

Stolen: February 2002

MEDAL“3ATPYAOBYO OOBNECTb"
(“FOR LABOUR MERIT”)

‘3ATPVAOBVH
AOBAECTH /
6CER

Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR of
27 December 1938. The medal was made
of silver in the form of a circle 34 mm

in diameter. On the face of the medal, in
the upper part, is a five-point raised star
covered with red enamel. On the star is a
silver hammer and sickle. Below the star
is the impressed inscription in red enam-

el, in two lines: “3a mpydosyto 0obnecms”

(“For Labour Merit’). In the lower part of
the medal is the embossed inscription:

“CCCP” (“USSR”). On the reverse is the

inscription “Tpyd ¢ CCCP — deno yecmu”
(“Labour in the USSR is a matter of
honour”). The medal is attached to a silk
moire ribbon of the corresponding colour.

95. Medal “3a Tpynosyo aobnects’
(“For Labour Merit”).

USSR.

Khmilnyk Historical Museum.
Stolen: 2000

96. Medal “3a Tpynoeywo pobnects’
(“For Labour Merit”) — 2 items.
No.35621; -.

USSR.

Inventory No. OM3 - 29; 526.

Sokolove Museum of Veteran Brotherhood.
Stolen: 30.04.2003

97. Medal “3a Tpyaosyto aobnects’ (“For
Labour Merit”) — 2 items.

USSR.

Inventory No. 184; 3806.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL“3ATPYAOBOE OT/IMMUE”
(“FOR LABOUR EXCELLENCE")

l«c;

OBOE
OTAKYKE

98. Medal “3a Tpynosoe otnnume” (“For
Labour Excellence”).

USSR.

Silver.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. 3802.

Obverse: an image of hammer and
sickle covered with red enamel, on

the background of the inscription

“CCCP” (“USSR”). Under the image is the

inscription in red enamel “3a Tpynosoe
otnunume” (“For Labour Excellence”).
Reverse: the inscription “Tpya 8 CCCP —
neno yectu” (“Labour in the USSR is a
matter of honour”).

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008
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MEDAL “30JI0TAS 3BE3A"

“ USSR.
(“GOLD STAR”)

Gold.

Size: the star’s long radius - 3,35 cm.
Weight without the top bar: 15,25 g.
The medal is in the form of a five-point
star with smooth two-sided beams on
the obverse; in the centre of the medal
is a relief hammer and sickle, the size
from the handles to the tops is 14

and 13 mm respectively. The medal is
attached to a silver-gilt top bar with an
ear and ring. The inside of the top bar
is faced with a red silk moire ribbon.
Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (“The Young Guard”).

Stolen: February 2002

101. Medal “3a o6opoHy JleHuHrpana”
(“For the Defence of Leningrad”).

99. Medal “3onoras 3sesaa” (“Gold
Star”) — 2 items.

No.11623; 6907.

USSR.

Gold.

Size: length of a star ray - 1,5 cm.
Weight: 21,5 g.

The medal is in the form of a five-point
star with smooth two-sided beams on
the obverse. The reverse is smooth, with
the embossed inscription in the centre:
“Tepoit CCCP” (*Hero of the USSR”). In the
upper beam is the number of the medal.
The medal is attached to a rectangular
gilt top bar covered with a red silk moire
ribbon.

Krasnodon Regional Museum of the
Order of Friendship of Peoples “Molodaya
Gvardiya” (‘The Young Guard”).

Stolen: February 2002

USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. 3023.

Obverse: on the background of the
Admiralty building is an image of a
group of soldiers, sailors,and male and
female workers, with rifles atilt. In the
upper part of the medal are a five-point
star and the inscription “3a o6opoHy
Nennnrpapa” (‘For the Defence of
Leningrad”). Reverse: the inscription
«3a Hawy Coetckyto Poauny” (“For our
Soviet Homeland”), above the inscrip-
tion is a hammer and sickle.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008.

GOLD MEDAL“CEPM U MONOT”
(“HAMMER AND SICKLE”)

MEDAL“3A OBOPOHY
CTAJIUHTPALA”
(“FOR THE DEFENCE
OF STALINGRAD”)

100. Gold Medal “Cepn u monot”
(“Hammer and sickle”) — 4 items.
No.7696; 7698; 7708; 11938.
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Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR of

22 December 1942. The medal is made

of brass, in the form of a circle 32 mm in
diameter. On the face of the medal is a
group of soldiers with rifles atilt. Above
the group on the right is a waving flag, on
the left — outlines of tanks and planes. In
the upper part of the medal are a small
five-point star and the inscription around
the edge “3a 06opory Cmanuxepada” (“‘For
the defence of Stalingrad”). On the reverse,
below an image of hammer and sickle,

is the inscription “3a Hawy Cosemckyro
Pooduty” (‘For our Soviet Homeland”). All
the inscriptions and images are embossed.
The medal is attached to a silk moire rib-
bon of the respective colour.

102. Medal “3a o6opoHy CranuHrpasa”
(“For the Defence of Stalingrad”).
USSR.

Inventory No. H - 310.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

103. Medal “3a o6opoHy CranuHrpaaa”
(“For the Defence of Stalingrad”).
USSR.

Inventory No.T-2757/1.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

104. Medal “3a o6opoHy Cranunrpana”
(“For the Defence of Stalingrad”).
USSR.

Inventory No. 2550.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

105. Medal “3a o6opoHny Cesactonons”
(“For the Defence of Sevastopol”).
1942.

USSR.



Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. MO - 2284.

Obverse: bust images of a sailor and a
soldier in a raised circle. From under
the circle the ends of two canon bar-
rels and an anchor are seen. A five-
point star on a plate at the top the ring
formed by the central circle and the
edge of the medal, circular inscrip-
tion around the edge “3a 06opoHy
Cesactonons” (“For the defence of
Sevastopol”).

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

106. Medal “Maptuzany OTeuecTBeHHOM
BoitHbl” (“To a Partisan of the Patriotic
War”).

I cremens

1943.
USSR.
Metal. Stamping.

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. MO - 684.

Obverse: head and shoulder side-face
images of V.I. Lenin and V. Stalin.
Around the edge of the medal,on a
band, is the inscription: “Maptusany
OteyecTBEHHO BOMHbI” (“To a Partisan
of the Patriotic War”), at the beginning
and at the end is a small five-point star.
In the lower part, on the folds of the
band, are the letters “CCCP” (‘USSR”)
divided in the middle by a star with

a hammer and sickle. Reverse: the
inscription “3a Hawy CoseTckyio PoanHy”
(“For our Soviet Homeland”).

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

MEDAL“3A OBOPOHY KABKA3A”
(“FOR THE DEFENCE OF THE
CAUCASUS”)

Established by the Edict Of the Presidi-
um Of the Supreme Council of the USSR
of 1 May 1944. The medal is made of
brass in the form of a circle 32 mm in
diameter. On the obverse is an image of
Elbrus; at its foot are oil derricks and
tanks. Above the mountains are planes.
Around the top rim of the medal goes
the inscription “3a 0o6opoHy Kaskaza”
(‘For the Defence of the Caucasus”). The
medal has a shaped rim bearing an
image of a cluster of grapes and flowers.
In the upper part of the ornament is a
five-point star, in the lower — a ribbon
with the letters “CCCP” (“USSR’) and a
hammer and sickle between them. On
the reverse is the inscription “3a Hawy
Cosemckyto PoouHy” (“‘For our Soviet
Homeland’), above the inscription — a
hammer and sickle. All the images and
inscriptions are embossed. The medal
is attached to a silk moire ribbon of the
respective colour.

107. Medal «3a o6opoHy KaBkaza»
(«For the Defence of the Caucasus») —
3 items.

USSR.

Inventory No. MO - 685; 1897; 2285.
Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

108. Medal «3a o6opoHy KaBkasa»
(«For the Defence of the Caucasus»).
USSR.

Inventory No. Pl - 1127.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

109. Medal «3a o6opoHy KaBka3a»
(«For the Defence of the Caucasus»).
USSR.

Inventory No. 2389.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

110. Medal «3a o60poHy MockBbi»
(«For the Defence of Moscow»).

1940s.

USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. H - 309.

Obverse: On the background of the
Kremlin wall is an image of a tank with

a group of soldiers; on the left is the
monument of Minin and Pozharsky, on
the right the tower of Kremlin. Above the
Kremlin wall is the dome of the Adminis-
tration building with the state flag, above
the dome are outlines of planes. Around
the edge of the medal above is the in-
scription “3a o6opoHy Mocksbl” (‘For the
Defence of Moscow”), below — a laurel
wreath and a five-point star. Reverse: the
inscription “3a Hawy Cosetckyto PoauHy”
(“For our Soviet Homeland™), above it-a
hammer and sickle.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002
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111.“Mepanb matepuHcTsa” (“Medal of
Maternity”), 2nd Degree — 2 items.

USSR.

Bronze.

Size:d - 2,9 cm.

Inventory No. P[1-967; 971.

Obverse: a head and shoulder side-face
image of a mother and a child. On the
upper left is a raised star with diverg-
ing rays. Around the edge of the medal
is a thin laurel wreath. In the lower
part of the medal is a ribbon with the
inscription “CCCP” (“USSR”). Reverse:

in the centre — a hammer and sickle
and the inscription around the edge,
above - “Mepans’ (“The Medal”), below -
“matepurcTea” (‘of Maternity”).
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

112.“Mepanb matepuncTsa” (“Medal of
Maternity”), 2nd Degree.

USSR.

Bronze.

Size:d - 2,9 cm.

Inventory No. 2620.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A OCBOBOX/OEHME
BENFTPALA” (“FOR THE LIBERATION
OF BELGRADE")

113. Medal “3a ocBo6oxaeHune
Benrpapa” (“For the Liberation of

Belgrade”).
USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

86

Inventory No. 2586.
Obverse: around the circumference

goes the inscription “3a ocso6oxaeHue”

(“For the Liberation”), in the centre —
“benrpaga” (‘of Belgrade”). Above the
inscription is a five-point star, around
the edge — a laurel wreath. Reverse:
the date of the liberation of Belgrade:
“20 okTabps 1944” (“20 October 19447);
above the date is a five-point star.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A B3AITUE BYOAMELITA”
(“FOR THE SEIZURE OF
BUDAPEST”)

114. Medal “3a B3aTue byaanewra”
(“For the Seizure of Budapest”).

USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. P- 1542,

Obverse: in the centre, below the five-
point star is the inscription
“3a B3atue bynanewrta” (“For the Seizure
of Budapest”), below it is a hammer and

sickle on two crossed laurel branches.
Reverse: the date of the seizure of
Budapest,“13 despana 1945” (“13
February 1945”), above the date is a
small five-point star. All the images and
inscriptions are embossed.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

115. Medal “3a B3atue bypanewra”
(“For the Seizure of Budapest”).
USSR.

Inventory No. 165.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A B3ATUE BEPJIUHA”
(“FOR THE SEIZURE OF BERLIN")

Medal “3a e3smue bepnuna” (‘For the
Seizure of Berlin”) was established by the
Edict of the Presidium of the Supreme
Council of the USSR of 9 May 1945. The
medal is circular, 32 mm in diameter, made
of brass. On the face of the medal is the
chiselled inscription “3a e3amue bepauHa”
(‘For the Seizure of Berlin’). At the bottom
of the medal is an image of an oak half-
wreath, twined in the middle by a ribbon.
Above the inscription is a five-point star.
On the reverse is a chiselled date of the
seizure of Berlin by the Soviet Army — “2
mas 19457 (2 May 1945”). Below is a five-
point star. All the inscriptions and images
on the medal are embossed. In the upper
part of the medal is an ear, which, with

a help of a ring, attaches the medal to a
metal pentagonal top bar for affixing the
medal to clothes.

116. Medal “3a B3sTue Bepauna” (“For
the Seizure of Berlin”).

USSR.

Inventory No. MO - 2586.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001



117. Medal “3a B3atue Bepauna” (“For
the Seizure of Berlin”).

USSR.

Inventory No. PLl - 1125.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

118. Medal “3a B3sTue Bepnuna” (“For
the Seizure of Berlin”).

USSR.

Inventory No. H - 312.

Putyvl Museum of Local History .
Stolen: 02.02.2002

MEDAL “3A B3ATUE KEHUTCBEPTA”
(‘FOR THE SEIZURE OF KONIGSBERG”)

119. Medal “3a B3sTue Kenurc6epra”
(“For the Seizure of Konigsberg”).
USSR.

Metal.

Size:d-3,2 cm.

Inventory No. 1585.

Obverse: in the centre is the inscription
“3a B3sTne Kenurcbepra” (“For the Sei-
zure of Konigsberg”); above is a small
five-point star, below - a laurel branch.
Reverse: the date of the seizure of the
city “10 anpens 1945” (“10 April 1945”),
above the date is a small five-point
star. All the images and inscriptions are
embossed.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A B3TUE BEHbI” (‘FOR
THE SEIZURE OF VIENNA")

120. Medal “3a B3sTue Benb!” (“For the
Seizure of Vienna”) — 2 items.

USSR.

Brass.

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

Size:d-3,2 cm.

Inventory No. 2343; 3317.

Obverse: in the centre is the inscrip-
tion “3a B3aTue Benbl” (‘For the Seizure
of Vienna”); above is a small five-point
star, below - a laurel branch. Reverse:
the date of the seizure of the city “13
anpensa 1945” (“13 April 1945”),above
the date — a small five-point star.All the
images and inscriptions are embossed.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL“3A MOBEOY HAL
FEPMAHUWEN B BEIMKOW
OTEYECTBEHHOW BOWHE 1941-
1945 I'T” (“FOR THE VICTORY OVER
GERMANY IN THE GREAT
PATRIOTIC WAR OF 1941-1945").

Established by the Edict of the Presidi-
um of the Supreme Council of the USSR
of 9 May 1945. The medal is made of
brass in the form of a circle 32 mm in
diameter. On the face of the medal is

a head and shoulder side-face image

of the Marshal of the Soviet Union

J.V. Stalin. Along the edge are the in-
scriptions: above — “Hawe neno npasoe”
(“Ours is the right cause”), below — “Msl
nobeaunun” (“We won”). On the back of
the medal is the inscription: around
the edge — “3a nobeny Han lfepmaruein”
(“For the Victory over Germany”), in the
centre — “B Benukoi OTeyectBeHHoI
BoviHe 1941-1945 rr” (“in the Great Pa-
triotic War of 1941-1945”). In the lower
part — a small five-point star. All the
images and inscriptions are embossed.

121. Medal “3a nobeay Hag lfepmanueit
B Benukoii OTeyecTBeHHOM BOMHE
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945”) — 6 items.

USSR.

Inventory No.P-1519; 1531 - 1535.
Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

122. Medal “3a no6eny Hap lepmanueit
B Benukoii OTeyecTBeHHOM BOMHE
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945").

USSR.

Inventory No.H - 311.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

123. Medal “3a no6eny Haa lepmanueri
B Benukoii OTevecTBeHHOI BoliHe
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945").

USSR.

Inventory No. IIH - 1106.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

124. Medal “ 3a no6eay Hap lepmanueri
B Benukoii OTeuecTBeHHO BOliHE
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945").

USSR.

Inventory No.T-2757/2.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

125. Medal “3a no6eay Haa lepmanuei
B Bennkoii OTeuectBeHHOM BoliHe
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945").

USSR.

Inventory No. P - 1123.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005
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126. Medal “3a no6eny Hag lepmaHuent
B Benunkoit OTeuecTBeHHOM BOMHE
1941-1945 rr” (“For the Victory over
Germany in the Great Patriotic War of
1941-1945”) — 8 items.

USSR.

Inventory No. 906; 2339; 2391; 162;
2540; 2561; 2746; 3058.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

127. Medal “3a po6nectHbiit Tpya, B
Benukoit OTeuecTBeHHOI BoitHe 1941-
1945 rr” (“For Valorous Labour in the
Great Patriotic War of 1941-1945") —
2 items.

USSR.

Copper.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. P-1536; 1557.

Obverse: head and shoulder side-face
image of J. V. Stalin in the uniform of
Marshal of the Soviet Union. Around
the edge of the medal are the inscrip-
tions: “Hawe geno npasoe” (“Ours is the
right cause”) and “Mbi nobeaunun” (“We
won”). Reverse: “3a [06necTHbIi TpyA B
Benwnkoit OTevectBeHHoM BoiHe 1941-
1945 rr? (“For Valorous Labour in the
Great Patriotic War of 1941-1945").
Above is a hammer and sickle, below —
a small five-point star.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

128. Medal “3a po6nectHbiii Tpya B
Benukoii OTevectBeHHOM BoitHe 1941-
1945 rr” (“For Valorous Labour in the
Great Patriotic War of 1941-1945").
USSR.

Copper.

Inventory No. 2539.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008
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129. Medal “3a 20 net 6e3ynpeuHoi
cnyx6b1 B BoopyxeHHbix Cunax CCCP”
(“For 20 years of Impeccable Service in
the Armed Forces of the USSR”).

USSR.

Metal.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. 910.

A well-known medal. Obverse: in the
centre is a five-point star with sun rays
diverging from its blunt angles. In the
centre of the star is a hammer and
sickle. The star is flanked by a laurel
wreath.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

130. Medal “3a 15 net 6e3ynpeuHoii
cny6b1 B BoopyxeHnHbix Cunax CCCP”
(“For 20 years of Impeccable Service in
the Armed Forces of the USSR”).

USSR.

Metal.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. 909.

Departmental medal. Obverse: in the
centre is a five-point star with sun rays
diverging from its blunt angles. In the
centre of the star is a hammer and
sickle. The star is flanked by a laurel
wreath.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL “3A OBOPOHY KUEBA”
(“FOR THE DEFENCE OF KIEV”)

Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR

of 21 June 1961. The medal is made of
brass in the form of a circle 32 mm in
diameter. On the face of the medal, on
the background of the building of the Su-
preme Council of the Ukrainian SSR, with

a flag, are images of a soldier, a sailor, a
worker and a female partisan. Around the
top rim of the medal is the inscription:
“3a 06opoHy Kuesa” (“For the Defence
of Kiev”), at the bottom rim are laurel
branches and a ribbon with a small
five-point star. On the reverse, under the
image of a hammer and sickle is the
inscription: “3a Hawy Cogemckyto PoduHy”
(‘For our Soviet Homeland”). All the im-
ages and inscriptions are embossed. The
medal is attached to a silk moire ribbon
of a respective colour.

131. Medal “3a o6opoHy Kuesa” (“For
the Defence of Kiev”).

USSR.

Inventory No. H - 283.

Putyvl Museum of Local History .
Stolen: 02.02.2002

132. Medal “3a o6opoHy Kuesa” (“For
the Defence of Kiev”).

USSR.

Inventory No.T-2752.

Zhashkiv Historical Museum.

Stolen: 12.12.2002

133. Medal “3a o6opoHy Kuesa” (“For
the Defence of Kiev”) — 2 items.
USSR.

Inventory No. 2341; 2543.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

MEDAL“BETEPAH TPYOA”
(“VETERAN OF LABOUR”)

Medal “Bemepax mpyda” (“Veteran of
Labour’) was established by the Edict of
the Presidium of the Supreme Council
of the USSR of 18 January 1974. The
medal is made of tombac, silver-plated,
in the form of a reqular circle 34 mm



in diameter. On the face of the medal,
on the background of diverging rays, is
the inscription “CCCP” (“USSR”), a relief
image of a laurel branch, a hammer and
sickle. Around the bottom of the rim, on
the outline of a ribbon, is the inscription
‘Bemepar mpyda” (“Veteran of Labour”).
The obverse of the medal is oxidized. On
the reverse, on a light matt background,
is the relief inscription in four lines “3a
donzonemruii do6necmsiii mpyd” (“‘For
veteran valiant labour”). With an ear
and a ring the medal is attached to a
pentagonal top bar faced with a silk
moire ribbon 24 mm wide.

134. Medal “BetepaHn Tpyna” (“Veteran
of Labour”).

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

135. Medal “Betepan Tpyaa” (“Veteran
of Labour”) — 2 items.

USSR.

Inventory No. 2351; 2403.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

136. Medal “BetepaH Tpyaa” (“Veteran
of Labour”).

Metal.

Size:4 -35 cm.

Inventory No. P - 2473.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

ANNIVERSARY MEDAL
“40 NNET BOOPYXXEHHbIX CUN CCCP”
(“40 YEARS OF THE ARMED

FORCES OF THE USSR”)

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

Established by the Edict of the Pre-
sidium of the Supreme Council of

the USSR of 18 December 1957. The
medal is circular, 32 mm in diameter,
made of brass. On the front surface is
a portrait of V. I. Lenin, facing left. In
the lower part of the medal, on two
crossed branches of laurel and oak, is
the figure “40” in relief. On the reverse
is the inscription around the rim — “B

03HAMEHOBAHUE COPOKOBOU 20008UUHbI”

(“To commemorate the 40th anniversa-

ry”), below — “BoopymeHHsix Cun CCCP”
(‘of the Armed Forces of the USSR”) and
the date “1918-1958" In the lower part
of the medal is a five-point star.

137. Medal “40 net Boopy»eHHbix Cun
CCCP” (“40 Years of the Armed Forces
of the USSR”).

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

138. Medal “40 net Boopy»eHHbix Cun
CCCP” (“40 Years of the Armed Forces
of the USSR”).

USSR.

Inventory No. 908.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

ANNIVERSARY MEDAL “OBAALATb
NET NOBEObI B BETMKOW
OTEYECTBEHHOW BOWMHE 1941-
1945 I'T” (“TWENTY YEARS OF THE
VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC
WAR OF 1941-1945").

Established by the Edict of the Presidi-
um of the Supreme Council of the USSR
of 7 May 1965. The medal is circular, 32
mm in diameter, made of brass. On the

obverse is an image of the Soviet soldier
the liberator holding a child in his left
arm, and a sword in his right hand. Two
crossed branches of laurel and oak at
the bottom. In the central part of the
medal, to the left of the figure of soldier
the liberator is the date “1945” on the
right is the date “1965”. The reverse
is circumscribed with the inscription
‘Zleaduame nem [lo6edsl 8 Benukoli
OmeyecmeeHHoU goliHe 1941-1945 22
(“Twenty years of the Victory in the Great
Patriotic War of 1941-1945"); in the
centre of the medal is the number “XX”
and a five-point star on the background
of diverging rays. All the images and
inscriptions are embossed. In the upper
part is an ear to attach the medal, with
help of a ring, to a metal pentagonal top
bar faced with a silk moire ribbon 24
mm wide.

139. Medal “OsaauaTtb net Mobeapl B
Benukoii OTeuectseHHoM BoliHe 1941-
1945 rr” (“Twenty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”) — 2 items.

USSR.

Inventory No. [IH-1182; 1193.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

140. Medal “Osapuatb net Mo6eapl B
Benukoit OTeuectBeHHOI BoiHe 1941-
1945 rr” (“Twenty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”) — 9 items.

USSR.

Inventory No. P-1485; 1506; 1517;
1521; 1543; 1544; 1545; 1546: 1547.
Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

141. Medal “Osaguats net Mobeas! B
Benukoi OteuecTBeHHoI BoliHe 1941-
1945 rr (“Twenty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”).

USSR.

Inventory No. P - 291.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

142. Medal “Asaguatb net Nobeapl B
Benukoit OTeuecTBeHHOM BoliHe 1941-
1945 rr” (“Twenty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”) — 6 items.

USSR.

Inventory No. 2345; 2545; 2568; 2610;
2748; 3069.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008
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143. Medal “[lBaguatb natb ner
Mo6eabl B Benukoit OTeuecTBeHHOM
BoiHe 1941-1945 rr” (“Twenty five
years of the Victory in the Great Patri-
otic War of 1941-1945”) — 3 items.
USSR.

Metal.

Size: 3,5 cm between the opposite
points of the star.

Inventory No. 2353; 2405; 2618.

The decoration is in the form of a five-
point star with a superimposed round
metal plate, in the centre of which is a
figure of a Red Army soldier standing
on the German swastika holding a red
banner in his right hand and a weapon
in his left. Along the edge, in the lower
part of the plate, is the inscription
“25 net Nobepb! B BoMHe 1941-1945 rr”
(25 years of Victory in the Great Patri-
otic War 1941-1945").

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

144. Medal “Baguatb natb net
Mo6enbl B Benukoit OTeuectBeHHOM
BoitHe 1941-1945 rr” (“Twenty five
years of the Victory in the Great Patri-
otic War of 1941-1945”) — 2 items.
USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

ANNIVERSARY MEDAL
“50 IET BOOPYXXEHHbIX CUN CCCP”
(“50 YEARS OF THE ARMED

FORCES OF THE USSR")

Anniversary Medal “50 nem
BoopymeHHbix Cun CCCP” (“50 Years
of the Armed Forces of the USSR”)
was established by the Edict of the
Presidium of the Supreme Council of
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the USSR of 26 December 1967. The
medal is circular, 37 mm in diameter,
made of brass, of golden colour. On the
obverse is a five-point star, with arms
covered with red enamel. Between the
star arms are five diverging rays. In the
centre of the star, in a circle 19 mm

in diameter is a head and shoulder
image of two Soviet Army soldiers, one
wearing a budenovka (peaked helmet),
the other - a helmet. To the left of the
circle is the date “1918’, to the right

— “1968”. Around the rim of the medal
are two branches in the shape of a
wreath: laurel on the left, oak on the
right, twined in the lower part with a
ribbon. On the reverse above is a five-
point star with a hammer and a plough
in the centre; below is the inscription
“Tamedecam nem BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“Fifty Years of the Armed Forces
of the USSR”).

145. Medal “50 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“50 Years of the Armed Forces
of the USSR”) — 5 items.

USSR.

Inventory No. 2395; 2570; 2613; 2750;
3064.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

146. Medal “50 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“50 Years of the Armed Forces
of the USSR”) — 6 items.

USSR.

Inventory No. P-1487; 1525; 1560;
1561;1562; 1563.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

147. Medal “50 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“50 Years of the Armed Forces
of the USSR”).

USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

148. Medal “50 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“50 Years of the Armed Forces
of the USSR”) — 2 items.

USSR.

Inventory No. IIH - 1160; 1195.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

MEDALS “B O3HAMEHOBAHME
100-NETWUSA CO AHSA POXOEHUSA
B.U.NEHUHA”

(“IN COMMEMORATION OF THE
CENTENARY OF V.I.LENIN’S
BIRTHDAY”)

149. Medal “3a BouHckyio pobnectb.

B o3HameHoBaHue 100-netus co aHa
poxaenus B. U. lennna” (“For Combat
Valour. In Commemoration of the Cen-
tenary of V.I. Lenin”).

USSR.

Brass.

Size:d - 3,2 cm.

Inventory No. P-2472.

Obverse: a side-face image of V.I. Lenin
facing left, below is the date “1870-
1970". Reverse: around the top rim is
the inscription: “3a BouHckyo gobnects’
(“For Combat Valour”), below is a ham-
mer and sickle and the inscription in
four lines: “B o3HameHoBaHue 100-
NeTns co aHa poxaeruns B. W. [leHnHa”
(“In Commemoration of the Centenary
of V.I. Lenin”). Below is a small five-
point star.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

150. Medal “3a po6nectHbii Tpya. B
o3HameHoBaHue 100-neTus co gHA
poxaenus B. U. Nlenuna” (“For Valiant
Labour. In Commemoration of the Cen-
tenary of V.I. Lenin”) — 2 items.

USSR.

Metal.

Inventory No. 1006; 2752.

Obverse: a side-face image of V.I. Lenin
facing left, below is the date “1870-
1970". Reverse: around the top rim is
the inscription: “3a go6nectHbin Tpya”
(“For Valiant Labour”), below it a ham-
mer and sickle and the inscription in
four lines: “B o3HameHoBaHue 100-
NeTns co aHa poxaenua B. U. JleHunHa”
(“In Commemoration of the Centenary
of V.I. Lenin”). Below is a small five-
point star.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008



151. Medal “3a go6nectHbliii Tpya. B
o3HameHoBaHue 100-neTus co aHa
poxaenus B. W. Nlenuna” (“For Valiant
Labour. In Commemoration of the Cen-
tenary of V.I. Lenin”) — 3 items.

USSR.

Brass.

Inventory No. IIH-1163; 1164; 1196.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

ANNIVERSARY MEDAL
“60 NET BOOPYXEHHbIX CU CCCP”
(“60 YEARS OF THE ARMED

FORCES OF THE USSR”)

Established by the Edict of the Presidium
of the Supreme Council of the USSR of
28 January 1978. The medal is made

of brass and has the form of a regular
circle 32 mm in diameter. On the face of
the medal, on the background of rockets
looking upwatrd, flying fighter planes and
a submarine, is an image of a Soviet Army
soldier with a rifle, and the dates “1918”
and “1978” in two lines. On the reverse
of the medal, around the edge, is the
inscription: above — “lllecmsdecam nem”
(“Sixty Years”), below — “BoopymeHHbIx
Cun CCCP” ("of the Armed Forces of the
USSR”) separated by stars. In the centre is
a five-point star with a hammer and sick-
le in the middle; the star is superimposed
onto a crossed rifle and sword. All the
images and inscriptions are embossed.

152. Medal “60 net BoopyseHHbix Cun
CCCP” (“60 Years of the Armed Forces
of the USSR”) — 2 items.

USSR.

Inventory No. P-1491; 1510.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

153. Medal “60 net Boopy»xeHHbix Cun
CCCP” (“60 Years of the Armed Forces
of the USSR".

USSR.

Inventory No. MO - 2593.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

154. Medal “60 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“60 Years of the Armed Forces
of the USSR”).

USSR.

Inventory No. II1H - 1180.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

155. Medal “60 net Boopy»eHHbix Cun
CCCP” (“60 Years of the Armed Forces
of the USSR”) — 7 items.

USSR.

Inventory No. 2349; 2402; 2549; 2574,
2612; 2696; 3067.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

156. Medal “B namatb 1500-netus
Kuesa” (“In Commemoration of the
1500th anniversary of Kiev”).
1982.

USSR.

Metal. Stamping.

Size:d-3 cm.

Inventory No. MO - 2588.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

ANNIVERSARY MEDAL“TPUALUATb
NET NOBEAbI B BEIMKOW
OTEYECTBEHHOW BOWHE 1941-
1945 I'r” (“THIRTY YEARS OF THE
VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC
WAR OF 1941-1945").

Established by the Edict of the Pre-
sidium of the Supreme Council of the
USSR of 25 April 1975. Made of brass
and has the form of a reqular circle

36 mm in diameter. On the face of the
medal, on the background of festive
fireworks in celebration of the victory of
the Soviet people in the Great Patriotic
War is an image of the sculpture by Y.
V. Vuchetich “Mother Homeland” from
the monument ensemble to the heroes
of the Battle of Stalingrad. On the left
from the sculpture, on a drooping laurel
branch, are a five-point star and the
date “1941-1945". On the reverse: at
the top is the inscription “Y4acmHuky
8oliHbI” (“To a Veteran”) or “YyacmHuky
mpydosozo ¢poHma” (“To a Veteran

of the Labour Front”), in the centre -
the inscription “XXX nem [o6edsbi

8 Besnukoli OmeyecmeeHHOU 80lHE
1941-1945 22.” (“30 Years of Victory in
the Great Patriotic War of 1941-1945"),
at the bottom — a relief hammer and
sickle on a ribbon.

157. Medal “Tpuguatsb net Mobeab! B
Benukoiit OTeuecTBeHHO BoiHe 1941-
1945 rr” (“Thirty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”) — 8 items.

Inventory No. 1730; 2347; 2397; 2478;
2547; 2572; 2703; 3071.

Chornukhy Literary and Memorial Mu-
seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

158. Medal “Tpuguatb net Mobeap! B
Benukoi OteuecTBeHHoN BoMHe 1941-
1945 rr” (“Thirty years of the Victory in
the Great Patriotic War of 1941-1945")
— 8 items.

Inventory No. P-1489; 1508; 1523;
1551 -1556.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

159. Medal “Tpupuatb net Mobeap! B
Benukoit OTeyecTBeHHOM BoviHe 1941-
1945 rr” (“Thirty years of the Victory in
the Great Patriotic War of 1941-1945")
— 4 items.

Inventory No. [IH-1100; 1159; 1183;
1194.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

160. Badge “Tpupuatb net Mobeapi B
Benukoi OTeuecTBeHHOM BoliHe 1941-
1945 rr” (“Thirty years of the Victory
in the Great Patriotic War of 1941-
1945”) — 4 items.

USSR.

Metal.
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Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. 2479; 2551; 1741; 2288.
Around badge with a golden pentagon
bearing an image of a laurel branch
and the inscription “XXX”. A metal ring
attaches the badge to the top bar with
a St. George ribbon and a five-point red
star with a hammer and sickle.
Chornukhy Literary and Memorial Mu-

* seum named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 13.05.2008

ANNIVERSARY MEDAL “COPOK
JIET NOBEbI B BEJIUKOM
OTEYECTBEHHOW BOWMHE 1941-
1945 rr” (“FORTY YEARS OF THE
VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC
WAR OF 1941-1945")

Made of brass in the form of a requ-

lar circle 32 mm in diameter. On the
obverse of the medal, on the back-
ground of festive fireworks to celebrate
the victory of the Soviet people in the
Great Patriotic War is a relief group (a
soldier, a worker and a female collec-
tive farmer) and the Spasskaya Tower of
the Kremlin; above are the dates “1945”
and “1985”. On the reverse: around the
top rim is the inscription “YdacmHuky
8oliHbl” (“To a Veteran®) or “YuacmHuky
mpydosozo ¢ppoHma” (“To a Veteran of
the Labour Front’), in the centre - the
inscription “40 nem Mo6eds 8 Benukoli
OmeyecmeeHHoll goliHe 1941-1945

22" (“40 Years of Victory in the Great
Patriotic War of 1941-1945”), at the
bottom — a relief hammer and sickle on
a ribbon.

161. Medal “Copok net MNo6eap B
Benukoii OTeyecTBeHHoO BoitHe 1941-
1945 rr” (“Forty years of the Victory in
the Great Patriotic War of 1941-1945").
USSR.

Inventory No. 3073.

Chornukhy Literary-Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

162. Medal “Copok net MNo6eapi B
Benukoii OTeuectBeHHOM BoiiHe 1941-
1945 rr” (“Forty years of the Victory in
the Great Patriotic War of 1941-1945")
— 2 items.

USSR.

Inventory No. P - 1493; 1512.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

163. Medal “Copok net Mo6eabi B
Benukoit OTeyecTBeHHOM BoiHe 1941-
1945 rr” (“Forty years of the Victory in
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the Great Patriotic War of 1941-1945")
— 2 items.

USSR.

Inventory No. IIH-162; 1184.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

MEDAL“NMATbAECAT NET NOBEADI
B BEJINKOW OTEYECTBEHHOM
BOWMHE 1941-1945 I'T” (“FIFTY
YEARS OF THE VICTORY IN THE
GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-
1945”)

164. Medal “ Natbaecar net Mo6eabl B
Benukoit OTeuecteeHHO BoliHe 1941-
1945 rr” (“Fifty years of the Victory in

the Great Patriotic War of 1941-1945").

1995.

Russia.

Metal.

Size:d-3 cm.

Inventory No. P[1 - 1143.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

MEDAL“70 NET BOOPYXXEHHbIX
CUN CCCP”(“70 YEARS OF THE
ARMED FORCES OF THE USSR”)

165. Medal “70 net BoopyxeHHbix Cun
CCCP” (“70 Years of the Armed Forces
of the USSR”).

1988.

USSR.

Metal. Stamping.

Size:d-3 cm.

Inventory No. MO - 3062.

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

CZECHOSLOVAKIA

166. Decoration from the President of
Czechoslovakia — 3 items.

Bronze.

Size:d-6 cm.

Inventory No.P-5316.

Decoration from the President of
Czechoslovakia Vaclav Havel for the
support in the liberation from German
fascist invaders; awarded to command-
ers of fronts.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

Badges of
military valour

167. Badge “Teapaus” (“Guard”).
USSR.

Metal.

Size: 3,5 x5 cm.

Inventory No. [IH - 1155.

Obverse: above is an image of a red
flag bearing the inscription “Bapaua”
(“Guard”), a semi-circle of a laurel-oak
wreath, below is the inscription “CCCP”
(“USSR”). In the centre, on a white
background, is a red star. The badge is
covered with red and white enamel.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

168. Badge “lBapaus” (“Guard”).

USSR.

Metal.

Size: 4,5 x 3.5 cm.

Inventory No. 3082.

In the centre is a round white plate, in
the middle of which is a red star flanked
by a laurel wreath. Above is a waving
flag bearing the inscription “TBapana”
(“Guard”), below — the inscription “CCCP”
(“USSR").

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

169. Badge “IBapaus” (“Guard”).
USSR.

Metal.

Inventory No.P-1527.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

170. Badge “leapaus” (“Guard”).

USSR.

Metal.

Size: 4,5 x 3,5 cm.

Inventory No. 865.

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

171. Badge “lBapaus” (“Guard”).
USSR.

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 13.10.2000

172. Badge “OtnnuHbiii passegumk” (“Ex-
cellent Scout”).

USSR.

Belonged to G. Chernomorets.
Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000



173. Badge “BocbMasi BosaywHas Apmus
1942-1977" (“8th Air Force Army 1942-
19777).

The Council of Veterans of the 8th Air
Force.

1977.

USSR.

Duralumin, enamel. Stamping.

Size: top bars-3,0 x 2,5 cm,

d of the suspension piece - 4.5 cm.
Inventory No. MKM - Hym. - 865.

A circular badge. In the centre is an im-
age of a red star superimposed onto a
pentagon of five rays. In the centre, on
the blue background, is an image of a
plane; on a white ribbon is the inscrip-
tion “BocbMas BosaywHas Apmua 1942-
1977” (“Eighth Air Force”). Blue top bar, in
the centre is the emblem of Air Force.
Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

174.Badge “BetepaH 8-it u 1-i
BosaywHbix Apmuii 1981 roa” (“Veteran
of 8th and 1st Air Force Armies 1981").
The Council of Veterans of the 8th Air
Force.

1981.

USSR.

Duralumin, enamel. Stamping.

Size:top bars - 2,5 x 3,5 cm,

d suspension pieces - 4,5 cm.

Inventory No. MKM - Hym. - 866.
Acircular badge, in the lower part is a
red ribbon with the dates “1941-1945",
in the centre, on a blue background, is a
five-point red star and a plane. On the
blue top bar is the inscription: “BetepaH

8-o¥i u 1-ov Bo3nywHbix Apmuia 1981 ron”

(“Veteran of the 8th and 1st Air Forces
1981").

Melitopol Museum of Local History .
Stolen: 18.12.1999

175.Badge “BetepaH 8- BozaywHon

Apmun” (“Veteran of 8th Air Force Army”).

The Council of Veterans of the 8th Air
Force.

1982.

USSR.

Duralumin, enamel. Stamping.

Size: top bars - 2,2 x 2,0 cm, suspension
pieces-4,2 x 4,3 cm.

Inventory No. MKM - Hym.- 774.

A circular badge; in the centre, on

a blue background, is the figure of
Mother Homeland holding a shield
and sword in her hands; around the
edge is the inscription: “BetepaH
8-oit BosaywHon Apmun” (“Veteran
of the 8th Air Force”), below are the
dates “1942-1982". Has a top bar with
an image of a laurel branch and a
red star.

FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999.

176.Badge of the 10th Engineer Bat-
talion Veteran.

USSR.

Metal.

Size: 4,3 x 2,8 cm.

Inventory No.P-5378.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

177.Badge “Betepan 11 re. apmun” (“Vet-
eran of the 11th Guards Army”).

USSR.

Metal.

Size:d - 4,8 cm.

Inventory No. 3078.

The badge is shaped as a red five-point
star upon the rays with their ends placed
between the ends of the star positioned
on the background of crossed rifles. In
the centre of the star is an image of

a soldier holding an automatic gun;

the image is on a round plate on the
background of the Kremlin and with the
inscription below “Betepan 11 re. apmun”
(“Veteran of the 11th Guards Army”). A
metal ring attaches the badge to the top
bar.

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

178.Badge of a Veteran of the 70th
Guard Rifle Division — 3 items.
USSR.

Metal.

Size: 5,2 x 3,5 cm.

Inventory No. P-2353; 2354; 2779.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

179.Badge of a Veteran of the 221st
Guard Rifle Division — 3 items.
USSR.

Metal.

Size: 6,3 x 3.8 cm.

Inventory No. P-2351; 2352; 2777.
Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

180. Badge of a Veteran of the 305th
Guard Rifle Division — 5 items.

USSR.

Metal.

Size: 6,5 x 3,8 cm.

Inventory No. P-2349; 2350; 2775; 5271;
5377.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

181. Badge “OTAn4HMK noxapHo#
oxpaHbl” (“Outstanding Fire Fighter”).
USSR.

Metal.

Size:d - 4,3 cm.

Inventory No. 2576.

An oval badge, in the centre of which,on
the background of diverging rays, is a
red star with a shield in the middle. The
shield shows a crossed hammer and a
fire-fighter’s axe.

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

182.Badge “Mopckas nexora” (“The
Marines”).

1970.

USSR.

Metal. Stamping.

Size:h-6 cm.

Inventory No. MO - 2220.

The badge is in the form of a pentagon
with a rectangular top bar. In the centre
of the badge, on the background of a sea
and warships, is an image of two marines.
Below is the inscription “Mopckas nexora”
(“The Marines”).

Berdyansk Museum of Local History.

Stolen: 13.05.2001

Badges of
labour glory

183. Honorary Badge of Lenin Prize
Laureate.

No. 533.

1960.

USSR.

958 carat gold.

Inventory No. MP - 425.

A round medal. Obverse: an image of
V.. Lenin. Reverse: the medal number
and the inscription “Jlaypeat JleHWUHCKo
npemuu” (“Laureate of the Lenin Prize”).
The medal is attached to a gold top bar
faced with a red ribbon. The badge was
awarded to M. T. Rylskiy for the books
of poems “TposHau i BuHorpan” (‘Roses
and Grapes”), ‘[aneki Hebocxunu” (“Far
Horizons"), by the Act of the Lenin Prize
Committee in the Field of Literature and
Art at the Council of Ministers of the
USSR of 22 April 1960.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002
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184. Medal of a Laureate of the State
Prize of the Ukrainian SSR.

No. 198.

USSR.

Inventory No. MP - 428.

The medal is circular, with an image

of a hammer and sickle and a branch.
The medal is attached to a rectangular
top bar. The medal was awarded to

M.T. Rylskiy for his research in the field
of Ukrainian lexicology and lexicography,
which resulted in creation of a Russian-
Ukrainian dictionary in 3 volumes, by the
act of the Central Committee of the Com-
munist Party of Ukraine and the Council
of Ministers of the USSR of 21 December
1971.

Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy.

Stolen: April 2002

185. Commemorative medal “MoyecHa
rpamorta lpesuaii BepxoeHoi Pagu YPCP”
(“Certificate of Merit of the Presidium of
the Supreme Soviet of the UkrSSR”).
USSR.

Metal.

Size:d =29 cm.

Inventory No. 1013.

The medal bears the inscription “MoyecHa
rpamora [pe3uaii BepxosHoi Pagu YPCP”
(“Certificate of Merit of the Presidium of
the Supreme Council of the UkrSSR”).
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

186. Badge “Otuunuxy
3apaBooxpanenus” (“For Excellence in
Health Service”).

USSR.

Metal.

Size:d - 3,4 cm.

Inventory No. 2459.

On a circular plate is a cup with a snake
curled around it,above it a red star. The
upper part is covered with a red flag
bearing the inscription “Otanunmky” (“For
Excellence”), below is a white ribbon
with the inscription “3npaBooxpaHeHus”
(“in Health Service”).

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

187.Badge “MoueTtHomy nonapHuky” (“To
an Honorary Polar Explorer”).

No. 3102.

1940.

USSR.

Brass, enamel.

Size:3,2 x 2,5 cm.

Inventory No. H - 660.

The badge represents a blue globe with
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a golden relief ice axe on it. Below the
ice axe is a stylized image of a frozen
sea that is made of two stripes - white
and blue. In the upper part of the badge,
above the globe, is a red flag unfolded
to the left of the stalk and bearing the
inscription: “MoueTHoMy nonspHuky” (“To
an Honorary Polar Explorer”). Above the
North Pole is an image of a plane. Below
is a symbolic image of naval aviation:
spread wings and an anchor.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

188. Badge “BiaMiHHMK HapoaHOi OCBITH
YPCP” (“For Excellence in Public Educa-
tion of UkrSSR”).

USSR.

Metal.

Size:h -39 cm.

Inventory No. 2760.

In the centre, on a white background, is
the inscription: “BiamMiHHMK

HapoaHoi ocsiT” (“For Excellence in
Public Education”), above the inscription
is a five-point star, in the lower part of
the badge, on the background of an open
book, is the inscription: “YPCP” (“Ukrai-
nian Soviet Socialist Republic”).
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 13.10.2000

189. Badge “50 net npe6bisanusa g KNCC”
(“50 Years in the Communist Party of the
Soviet Union”).

1981.

USSR.

Silver.

Size:d - 1,5 cm.

Inventory No. H - 934.

Around yellow badge bearing an image
of Lenin.

Putyvl Museum of Local History.

Stolen: 02.02.2002

190. Badge “50 net npe6bisanus B KNCC”
(“50 Years in the Communist Party of the
Soviet Union”).

Inventory No. 1732.

Chornukhy Literary and Memorial Museum

named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

191. Medal “BOHX CCCP” (“The Exhibi-
tion of Economic Achievements of the
USSR”) — 4 items.

USSR.

Metal.

Size:d - 2,3 cm.

Inventory No. IIH-1109; 1110; 1111;
1112.

Obverse: in the centre is a relief image
of a worker, a scientist and a female col-

lective farmer, with the inscription “CCCP”
(“USSR"). Around the edge goes

the inscription: “BbicTaBka AOCTUXEHMIA
HapogaHoro xo3saicTtea” (“The Exhibition of
Economic Achievements”). Reverse: above
are a hammer and sickle and the inscrip-
tion “3a ycnexu B Hapo4HOM X03siiCTBE
CCCP” (“For Achievements in the National
Economy of the USSR”). The medal is
attached to a pentagonal top bar.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

192. Medal of a Participant of the All-
Union Agricultural Exhibition.

USSR.

Bronze.

Size:d -2 cm.

Inventory No. P - 970.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

193.Badge “50 net CCCP 1922-1972 rr”
(“50 Years of the USSR 1922-1972").
USSR.

Metal.

Size:d - 2,8 cm.

Inventory No. 1740.

A circular badge with the inscription:

“1922-1972".

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.
Stolen: 11.05.2008

194. Badge of a Delegate of the 27th
Congress of the Communist Party of the
USSR — 3 items.

USSR.

Metal.

Size: 3,2 x 2,8 cm.

Inventory No. P-2465; 2466; 2467.
Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

195. Badge of a Delegate of the 25th
Congress of the Communist Party of
Ukraine.

USSR.

Metal, enamel.

Size: 2 x 3,4 cm.

Inventory No. [IH - 113.

In the form of a waving red flag. On the
left is an image of V.I. Lenin, on the right
is the inscription in golden letters “XXV
330 Komnaprii Ykpainu” (“25th Congress
of the Communist Party of Ukraine”).
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

196.Badge of a Deputy of an Oblast
Council of People’s Deputies.

USSR.

Metal.

Size:2 x 3 cm.



Inventory No. I1H - 188.

In the form of a waving flag of the Ukrai-
nian SSR. On the left above is a star,a
hammer and sickle, below is the inscrip-
tion: “[enytar obnacHoi paau” (‘People’s
Deputy of the Regional Council”). Cov-
ered with red and blue enamel.
Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

197. Badge “Mo6eautens cou.
copesHoBaHus. 1973 p”” (“Winner of the
Socialist Competition”).

USSR.

Metal.

Size:d -4 cm.

Inventory No. 2407.

A round badge circumscribed with a
laurel wreath. Below the wreath, on the
background of wheat heads, is a hammer
and sickle. In the centre is a red flag
bearing the inscription “Mo6eanTens cou,
copeBHoBaHua” (“Winner of the Socialist
Competition”). In the upper part of the
wreath is the date: “1973".

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

198. Medal of a Laureate of the Festival
of Amateur Art of the Ukrainian SSR.
USSR.

Size:d - 2,6 cm.

Inventory No. 1242.

A round medal made for the 50th an-
niversary of USSR of 1972; was awarded
to Chornukhy agitprop art brigade.
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

Anniversary
decorations

199. Anniversary Medal “Kuraiicko-
cosetckas apyx6a” (“Chinese-Soviet
Friendship”).

1948.

USSR.

Metal, enamel. Stamping.

Size:d -4 cm.

Inventory No.O-M - 883.

The medal is circumscribed with sheaves
of wheat tied with a red enamelled
ribbon. On the ribbon is the inscrip-
tion in Chinese hieroglyphics. In the
upper part of the medal are stylized
images of the flags of the USSR and the
People’s Republic of China. Attached to
a red triangular ribbon with two yellow
stripes. Hairpin mounting. The medal
was awarded to Petro Seliverstovych
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Sereda, Hero of the Soviet Union, born in
Melitopol 1948.

Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

200. Commemorative Badge
“70 net Benunkoit OKTA6pPLCKO#M
coumanucTyeckoit pesontoumnn” (“70th
Anniversary of the Great October Social-
ist Revolution”).

USSR.

Metal.

Size:d - 4,2 cm.

Inventory No. II1H - 154.

Obverse: above, on the background of

a waving flag is a bust of V.I. Lenin; on
the left, in two lines, the dates: “1917-
1987"», below are the images of new
buildings. Reverse: around the rim is the
inscription “70 neT Benukoi OKTA6pbCKOM
coumanucTnieckoi pesontoumnn” (“70th
Anniversary of the Great October Social-
ist Revolution”), below, on the back-
ground of laurel branches, is a hammer
and sickle. In the centre is the cruiser
Aurora. All the images and inscriptions
are embossed.

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

201. Commemorative Badge awarded

to M.L. Lysenko, veteran of the 130th
Latvian Infantry Corps of the Order of
Suvorov of the 2nd Degree.

USSR.

Metal.

Size:d - 4,8 cm.

Inventory No. 3076.

The badge is in the form of a five-point
red star on the background of rays with
their ends placed between the ends of
the star. In the centre of the star,on a
circular plate, is an image of two soldiers
with a bayonet and the inscription
below: “130. sk veterans” The badge is
attached with a metal ring to a metal
yellow-green top bar.

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

202. Commemorative Badge “Tpuauatb
net MNo6eab! B Benukoit OTeuecTBeHHOM
BoiHe 1941-1945 rr” (“Thirty Years of
Victory in the Great Patriotic War 1941-
1945”).

USSR.

Metal.

Size:d -2,9 cm.

Inventory No. 3086.

A circular badge with a golden pentagon
bearing an image of a laurel branch
and the inscription: “XXX". The badge is
attached with a metal ring to a top bar

featuring a St. George ribbon, a five-point
red star with a hammer and sickle.
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

203. Anniversary Badge “30 pokis
BM3BONEHHS |BaHO-DpaHkiscbka” (“Thirty
Years of Liberation of lvano-Frankivsk”).
USSR.

Metal.

Size:d - 8,3 cm.

Inventory No. P-1558.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

204. Anniversary Badge “BeccmepTHbiM
noABMroM CBOMM OHW NPOCNABUAY
Otumsny” (“With their immortal heroism
they have glorified the Motherland”).
USSR.

Metal.

Size: 6,2 x 5 cm.

Inventory No. P- 1559.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

Graduate
badges

205. Graduate Badge of Nizhyn Institute
of History and Philology (1875-1919).
Mid-to-late 19th c.

Russia.

Metal, silver, enamel.

Size: 5 x 4 cm.

Inventory No. H - 840/C - 144.

The badge was awarded to graduates of
Nizhyn Institute of History and Philology
(1875-1919). Oval. In the centre is the
coat of arms of Russia — the double-
headed eagle; above it the Emperor’s
crown with a blue ribbon (enamel); be-
low, on blue enamel, are letters: “H. ®. H.
On the sides are oak and laurel branches.
Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

206. Graduate Badge of the Military
Engineering Academy.

USSR.

Metal.

Size: 4,7 x 2,8 cm.

Inventory No. 3324.

The badge is diamond-shaped, with a
five-point star and the coat of arms of
the Soviet Union in the centre.
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008
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207. Graduate Badge.

USSR.

Metal.

Size:d - 2,7 cm.

Inventory No. 2758.

The badge is diamond-shaped, with a
five-point star and the coat of arms of
the Soviet Union in the centre.
Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

Titular badges

208. Badge of Desyatskiy (elected
peasant policeman in pre-revolutionary
Russia).

Russia.

Tomakivka Regional Public Museum of
Local History named after the 50th anniver-
sary of Victory.

Stolen: 01.08.2006

209. Badge “MupoBoit cyapsa” (“Justice of
the Peace”).

1864.

Russia.

Metal.

Size:7 x 6 cm.

Inventory No. H - 14.

In the centre is an image of the double-
headed eagle and the inscription around
the circumference: “Muposoit cyabs — 2

Hos6ps” (Justice of Peace - 2 November”).

The badge is oval. Above is a suspension
ear.

Nizhyn Museum of Local History.

Stolen: 28.09.1999

Badges of
voluntary
associations

GERMANY

210. Badge of German-Finnish Military
Brotherhood.

1943,

Germany.

Iron, paint, varnish.

Size: 3,3 x 3,3 cm.

Inventory No. OM3 - 1537.

Oval. Features a golden laurel wreath
and, on white background, a lion rampant
with the flags of Finland and the Third
Reich and the dates “1941-1943”. Around
the rim are the inscription in Latin let-
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ters “North Front” and the names of four
towns where the Germans fought.
Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov.

Stolen: 24.08.2006

USSR

211.Badge “O6wwecTso 6bIBLIMX
NONUTKATOPXaH U CCbibHOMoceneHues”
(“Society of Former Political Convicts and
Exiled Colonists”).

Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda. USSR.
Stolen: 13.10.2000

212. 3Hak “O0CAA®D CCCP. 3a akTUBHYIO
pa6oty” (“Voluntaty Association for As-
sistance to the Army, Air Force and Navy
of the USSR. For active work”) — 2 items.
USSR.

Metal.

Size: 3,5 x 2,2 cm.

Inventory No. 3081; 2764.

A metal rectangular badge with the
inscription “AOCAA® CCCP. 3a akTUBHYt0
paborty” (“Voluntary Association for As-
sistance to the Army, Air Force and Navy
of the USSR. For Efficiency”).

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

Anniversary and
souvenir badges

213.Badge “30 pokis BU3BONEHHS
BiHHuMui Ta 06nacti” (“30 Years of the
Liberation of Vinnytsya and Oblast”) — 2
items.

USSR.

Metal.

Inventory No.P-1529; 1530.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

214.Badge “325 pokie BO33€AHaHHA
Ykpainu 3 Pocieo” (“325 Years of the
Reunification of Ukraine and Russia”).
USSR.

Metal. Enamel.

Size:d - 4,2 cm.

Inventory No. IIH - 185.

In the form of a circle. On the left is an
image of Kremlin, in the centre — an
image of the monument of Bohdan
Khmelnitsky in Kiev. Above is the inscrip-
tion “325 pokiB B033€AHaHHA YKpaiHu 3
Pocieto”(“325 Years of the Reunification
of Ukraine and Russia”).

Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

215. Badge “Axmet-XaH-Cyntan”
(“Akhmet-khan Sultan”).

Council of Veterans of the 8th Air Force.
1978.

USSR.

Duralumin, enamel. Stamping.

Size: top bars: 3,7 x 2,0 cm, suspension
pieces:d -4 cm.

Inventory No. MKM - Hym. - 862.

A circular badge. In the centre is an
image of the pilot Akhmet-khan Sul-
tan, who took part in the liberation of
Melitopol and who was awarded the
title of the Hero of the Soviet Union
twice. On the blue top bar, in the
centre, is an image of a plane. Hairpin
mounting.

Melitopol Museum of Local History.
Stolen: 18.12.1999

216.Badge “BusBoneHHs BiHHuui 50
pokie” (“50 Years of the Liberation of
Vinnytsya”).

USSR.

Metal.

Size: 3,3 x 3 cm.

Inventory No. P-1725.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

217. Badge with the image of the battle-
ship Potemkin.

USSR.

Metal.

Size: 1,5 x 2,5 cm.

Inventory No. 1012.

A rectangular badge with the image of
the battleship Potemkin in the lower part
and the date above: “1905-1965" Issued
for the 50th anniversary of the uprising
on the battleship Potemkin.

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

218. Badge marking the Victory Day.
USSR.

Metal.

Inventory No. P - 2469.

Historical Museum, town of Bar.
Stolen: 02.03.2000

219.Badge “T.T. LLleBueHko”

(“T.H. Shevchenko”).

USSR.

Metal.

Size: 1,5 x 2 cm.

Inventory No. IIH - 186.

Rectangular, on the left are the dates:

“1814-1894 pp” On the right is an image

of T.H. Shevchenko and a laurel branch.



Radyvyliv Regional Historical Museum.
Stolen: 25.02.2003

220.Badge “®ectusans 1957. Mocksa”
(“1957 Festival. Moscow”).

1957

USSR.

Metal. Stamping.

Size: 3,2 x 1,5 cm.

Inventory No. MO - 2256.

The badge is in the form of a five-point
star with a circle in the centre. Around
the circle is the inscription: “@ectuBans
19577 (“1957 Festival”). In the centre, on
a white background, is a burning torch;
below, on a blue ribbon, is the inscrip-
tion: “Mockea” (‘Moscow”).

Berdyansk Museum of Local History.
Stolen: 13.05.2001

221. Anniversary Badge “C npazaHukom
Mo6eabi” (“On Victory Day”).

USSR.

Metal.

Size: 1,8 x 2,5 cm.

Inventory No. 3080.

An anniversary badge issued for the 40th
anniversary of Victory; on the plate is the
inscription “C npasgHukom Mobeab” (‘On
Victory Day”), on the badge is the image
of the Order of Victory and the date:
“1945-1980".

Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda.

Stolen: 11.05.2008

Jetons

1. Medal with an image of A. Kerensky.
Russia.

Bronze.

Size:d - 2,2 cm.

Inventory No. P1 - 1008.

Medal with an image of A. Kerensky and
the inscription “1917 cBo6oga, paBeHCTBO,

Gparcreo’ (1917 Liberty, Equality, Fraternity”).

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

2.Badge “CBo6oaHas Poceusi” (“Free
Russia”).

Russia.

Bronze.

Size:d - 2,1 cm.

Inventory No. P11 - 942.

Displays a full-length figure of a woman
holding a flag. Reverse: the inscription
‘Nla 3anpascTByet cB06OAA 1 PABEHCTBO
1917 7 (“Long Live Liberty and Equality
19177).

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005
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EXONUMIA

GERMANY

1. Desk medal to celebrate the corona-
tion of the German Kaiser Wilhelm.
28.03.1897.

Copper.

Size:d - 3,9 cm.

Inventory No. P - 1003.

Obverse: around the edge is the inscrip-
tion in German: “Wilhelm Il Kaiser Konig
V PREUSSEN". Reverse: in the centre is
an eagle, below is the inscription: “FUNF
MARK” and “1897".

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

RUSSIA

2. Commemorative medal to celebrate
the Battle of Poltava.

1909.

Bronze.

Size:d-3 cm.

Inventory No. 14.

Obverse: an image of Peter |. Reverse:
the inscription: “MonTasa 1709.A o
[eTpe BenawTe, YTO XXM3Hb EMY HE
nopora. XXuna 6l Tonbko Poccus. 1909 7
(“Poltava 1709. And know about Peter
that life he does not hold dear. Only
may Russia live. 1909.)

Tomakivka Regional Public Museum of
Local History named after the 50th anniver-
sary of Victory.

Stolen: 01.08.2006

3.Medal of the Russian Empress Cath-
erine Il

Tomakivka Regional Public Museum of
Local History named after the 50th anniver-
sary of Victory.

Stolen: 01.08.2006

4. Medal “3a nyTewecrsue Kpyrom cbTa
1803-1806 rr” (“For the Round-the-
World Voyage of 1803-1806").

1806.

Russia.

Copper.

Size:h-25cmand1cm;l-2,8 cm.
Inventory No. H - 22.

Octagon-shaped medal. In the centre

is an image of Alexander |, side-face.
Reverse: oval, in the centre of which is an
image of a schooner with sails and a flag.
Bears the inscription: “3a nytewecrsue
kpyrom cebta” (‘For the Round-the-World
Voyage”). Above is the date — “1803”,
below — “06” In the lower right corner is
the author’s signature: “leberecht”.

Nizhyn Museum of Local History.
Stolen: 28.09.1999

5. Medal “OcBo6oxaeHne KpecTbaH”
(“Liberation of the Serfs”).

1861.

Lead.

Size:d - 3,4 cm.

Inventory No. PL, - 938.

In the centre is a figure of a peas-
ant making the sign of the cross;
above are three saints. Reverse: an
image of Alexander Il and the inscrip-
tion “B. M. Anekcanap |l uMnepatop u
camogepxell scea poc.” (‘Alexander I,
Emperor and Autocrator of all Russia”).
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

6. Medal in honour of L.N. Tolstoy.
Russia.

Copper.

Size:d -1,9 cm.

Inventory No. P - 1005.

The medal displays the writer and the
dates: “1828-1910".

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

7. Desk Medal “KopoHoBaHbl B Mockee
15 mas 1883 r” (“Crowned in Moscow 15
May 1883”) — 2 items.

Russia.

Bronze.

Size:d - 2,5 cm.

Inventory No. PL1 - 940; 941.

Obverse: inscription “KopoHoBaHb! B
Mockse 15 mas 1883 r., boxe uaps xpaHu”
(“Crowned in Moscow 15 May 1883, God
save the Tsar”). Reverse: ‘A. M’
Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

USSR

8. Commemorative Medal with the image
of St. Alexander Nevsky.

1942.

Size:11 x 11 cm.

Inventory No. 943.

Obverse: on the left is the inscription

“KTo ¢ MeuyoM Kk Ham npuaéT, (‘He who

comes to us with a sword”); in the centre
is an image of a sword, the hilt below,
and the blade going all the way up to
the upper rim of the medal. On the right
is the inscription: “oT Meya u noruéHer”
(“will die of a sword”),“1942". Reverse:
displays a horseman in armour suit
carrying a sword in his left hand and a
spear in his right hand. In the forefront
is a warrior in a cloak kneeling on one
knee to the left of the horse, facing the

97



FALERISTICS, EXONUMIA, HERALDRY, VEXILLOLOGY

horseman; on his back is a shield with a
Cross on it.

Verkhniy Byshkyn Museum of Local History.
Stolen: 27.07.2003

9. Commemorative Medal “Mepemoxuio
Bcecoto3Horo KOHKypcy MaicTpie
MalUMHHOro A0iHHA KopiB y 1983 poui”
(“To the Winner of the All- Union Compe-
tition of Masters of Machine Milking of
Cows in 1983").

Ukraine.

Embossing.

Size:5,3 x 5,3 cm.

Inventory No. KM - 825.

Obverse: on the background of the sun
is a milking machine flanked with laurel
branches. A hammer and sickle. Reverse:
laurel branches, inscription.

Beryslav Regional Historical Museum.
Stolen: 03.01.2007

10. Desk Medal “500-piuus 3acHyBaHHs
3anopisbkoro ko3aurea” (“500th anniver-
sary of the Zaporizhian Cossack Host").
Bronze.

Size:d -5 cm.

Inventory No. 3161.

Obverse: an image of the Kosh Otoman
of the Zaporizhian Host Ivan Sirko.
Tomakivka Regional Public Museum of Lo-
cal History named after the 50th anniver-
sary of Victory.

Stolen: 01.08.2006

11. Desk Medal.

Copper.

Size:d-3 cm.

Inventory No. P - 1000.

The medal features a wreath, wheat
heads, oak leaves and flowers. In the cen-
tre are the dates “1915-1918”" Reverse: a
shield, laurel leaves, a lion, swords and

a crown.

Bakhmach Regional Historical Museum.
Stolen: 17.01.2005

HERALDRY

1. Coat of Arms of the Russian Empire —
cockade.

Early XX cT.

Russia.

Bronze. Stamping.

Size: 5 x 55 cm.

Inventory No.M - 1038.

Above the crowned double-headed eagle
in the centre is a crown. On the eagle’s
body is a shield with the image of St.
George on horseback. On each wing are 4
coats of arms of the countries that used
to be part of the Empire. In the left paw
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is the Tsar’s sceptre, in the right — the orb.
State Historical and Cultural Reserve

‘Mezhybizh’.

Stolen: 20.03.2004

2. Insignia featuring architectural struc-
tures and working people.

17th-16th c.

Poland.

Bronze.

Size: 6 x 4 cm.

Inventory No.P-129.

Historical Museum, town of Bar.

Stolen: 02.03.2000

3. Coat of Arms of the Russian Empire —
the double-headed eagle.

Early 20th c.

Russia.

Metal.

Stamping.

Size: 11 x 10 cm.

Inventory No. M - 1409.

The eagle’s heads are crowned, two rib-
bons come out of the heads and support
the crown above the coat of arms. Two
ribbons from the beaks go on to the
raised wings bearing 8 coats of arms, 4
each. On the eagle’s chest is the coat of
arms of Moscow. In the left paw is the
sceptre, in the right — the orb; ornamen-
tal tail. Of golden colour.

State Historical and Cultural Reserve

“‘Mezhybizh”.

Stolen: 20.03.2004

4. Coat of Arms of the Russian Empire —
the double-headed eagle.

Early 20th c.

Russia.

Metal. Stamping.

Size:5 x 10 cm.

Inventory No. M - 1430.

The eagle with wide-spread wings sits
on a hemisphere, rimmed with a thin
horizontal stripe. In the right paw is a
torch, in the left a laurel wreath with a
ribbon winding around the hemisphere.
On the eagle’s chest is a heart-shaped
peaked shield with the coat of arms of
Moscow. St. George, facing left. The peak
of the shield supports a crown.

State Historical and Cultural Reserve

“‘Mezhybizh”

Stolen: 20.03.2004

5. Coat of Arms of the Russian Empire —
the double-headed eagle.

Early 20th c.

Russia.

Metal. Stamping.

Size: 5,5 x 5,8 cm.

Inventory No. M - 1434,

Above the eagle’s heads are crowns;

ribbons come out of the heads and
beaks. On the chest is the coat of arms
of Moscow, on which are four coats of
arms of the Kingdoms of Kazan, Siberia,
Poland, Astrakhan, Tavriya, Finland, the
united coat of arms of Russian provinces,
a sceptre and an orb.

State Historical and Cultural Reserve

‘Mezhybizh’.

Stolen: 20.03.2004

VEXILLOLOGY

1. Challenge Banner of Khmilnyk Re-
gional Administration of 1938-1939.
USSR.

Fabric.

Inventory No. 269.

Khmilnyk Historical Museum.

Stolen: 2000

2.Challenge Red Banner — 2 items.
1964; 1967.

USSR.

Historical Museum of the village of Tyman-
ivka.

Stolen: 21.10.1999

House
insurance badge

1. Zemstvo Insurance Badge of the Yekat-
erinoslav Guberniya.

1887.

Russia.

Bronze.

Size: 17 x 25 cm.

Inventory No. 1112,

On a copper oval sheet impressed is

the inscription: “3actpaxosaHo oT orHa

B 3eMCKOMCTpaxe EkaTepuHocnaBckoi
rybepHun. 1887 r. (“Insured against

fire in Zemcomstrakh (Zemstvo Insur-
ance Committee) of the Yekaterinoslav
Guberniya. 1887").

Tomakivka Regional Public Museum of
Local History named after the 50th anniver-
sary of Victory.

Stolen: 01.08.2006
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LIST OF STATE MUSEUMS, RESERVES

AND INSTITUTIONS

1. Agrocompany “Prykordonnyk” the village of
Petrovo, Vynohradiv district, Transcarpathian
oblast.

2.Art and Memorial Museum named after
l.Y. Repin, Chuhuyiv, Kharkiv oblast.

3. Bakhmach Regional Historical Museum,
Chernihiv oblast.

4. Berdyansk Museum of Local History, Zapori-
zhzhya oblast.

5.Beryslav Regional Historical Museum —
subdivision of Kherson Museum of Local
History.

6. Chornukhy Literary and Memorial Museum
named after H.S. Skovoroda, Poltava oblast.

7.Crimean Ethnographic Museum — branch of
the Crimean Republican institution “Central
Museum of Tavrida”, Simferopol, the Autono-
mous Republic of Crimea.

8. Crimean Tatars Art Museum, Simferopol, the
Autonomous Republic of Crimea.

9. Dubno State Historical and Cultural Re-
serve, Rivne oblast.

10. Historical Museum of the town of Bar, Vin-
nytsia oblast.

11. House of Culture, town of Volovets, Tran-
scarpathian oblast.

12. House-Museum of M. A. Voloshyn —
branch of the Crimean Republican institution
“Koktebel Ecological, Historical and Cultural
Reserve “M.A. Voloshyn’s Cimmeria™, the
settlement of Koktebel, the Autonomous Re-
public of Crimea.

13. lvano-Frankivsk Oblast Museum of Local
History.

14. Kamyanets-Podil'sky Historical Museum-
Reserve, Khmelnytsky oblast.
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15. Khmilnyk Historical Museum, Vinnytsia
oblast.

16. Kmytiv Museum of Fine Arts named after
J.D. Bukhanchuk, Zhytomyr oblast.

17. Korets Regional Historical Museum, Rivne
oblast.

18. Korop Regional Museum of History and
Archeology — subdivision of Korop Memorial
Museum of M. Kybalchych, Chernihiv oblast.

19. Krasnodon Regional Museum of the Order
of Friendship of Peoples “Molodaya Gvardiya”,
Luhansk oblast.

20. Kremenets Museum of Local History, Ter-
nopil oblast.

21. Literary and Memorial Museum of Maxym
Rylskiy, Kyiv.

22. Literary and Memorial Museum of
M.P. Stelmakh, the village of Dyakivtsi, Vinnyt-
sia oblast.

23. Lokhvytsia Museum of Local History
named after H.S. Skovoroda, Poltava oblast.

24. Lviv Historical Museum.
25. Lviv Museum of Religious History.

26. Melitopol Museum of Local History, Zapor-
izhzhya oblast.

27.Memorial Museum of M. D. Leontovych, the
village of Markivka, Vinnytsia oblast.

28. Mohyliv-Podil’sky Museum of Local His-
tory, Vinnytsia oblast.

29. Museum-estate of Yury Fedkovych, the
settlement of Putyla, Chernivtsi oblast.

30. Museum of A. V. Suvorov, the village of
Tymanivka, Vinnytsia oblast.

31. Mykolayiv Oblast Art Museum named after
V.V.Vereshchahin.



32.Nikopol Museum of Local History named
after M. Lomonosov, Dnipropetrovsk oblast.

33.Nizhyn Museum of Local History, Chernihiv
oblast.

34. Novomoskovsk City Museum of Local

History named after P. Kalnyshevsky, Dnipro-
petrovsk oblast.

35. Obodivka Museum of Local History, Vin-
nytsia oblast.

36. Odesa Museum of Local History.

37. Odesa Museum of Western and Eastern
Art.

38. Olhopil Museum of Local History, Vinnyt-
sia oblast.

39. Public Memorial Museum named after
F. P.Reshetnikoy, the village of Sursko-Ly-
tovske, Dnipropetrovsk oblast.

40. Putyvl Museum of Local History — sub-
division of the State Historical and Cultural
Reserve in Putyvl, Sumy oblast.

41. Radyvyliv Regional Historical Museum,
Rivne oblast.

42.Sharhorod Museum of Fine Arts, Vinnytsia
oblast.

43. Shumsk Regional Museum of Regional
Studies — branch of Ternopil Oblast Art Mu-
seum.

44, Simferopol Art Museum, the Autonomous
Republic of Crimea.

45. Snyatyn Literary and Memorial Museum of
Mark Cheremshyna, Ivano-Frankivsk oblast.

46. Sokolove Museum of Veteran Brotherhood
— subdivision of Zmiyiv Museum of Regional
Studies of the village of Sokolove, Kharkiv
oblast.

47.Sosnytsya Museum of Regional Studies
named after Y. Vynohradskiy, Chernihiv oblast.

48. Stakhanov Museum of History and Arts,
Luhansk oblast.

49. State Historical and Cultural Reserve
“Mezhybizh” the settlement of Medzhybizh,
Khmelnytsky oblast.

50. State Historical and Cultural Reserve “Pol-
tava Battlefield”, Poltava oblast.

51. Sumy Oblast Museum of Local History.
52. Ternopil Oblast Art Museum.

53. Tomakivka Regional Public Museum of
Local History named after 50th anniversary of
Victory, Dnipropetrovsk oblast.

54.Transcarpathian Oblast State Administar-
tion, Uzhgorod.

55.Transcarpathian Oblast Museum of Local
History, Uzhgorod.

56. Tymanivka Historical Museum, Vinnytsia
oblast.

57.Uzhgorod gymnasium.

58. Verkhniy Byshkyn Museum of Regional
Studies, Kharkiv oblast.

59.Vinnytsia Oblast Art Museum.

60. Yahotyn Art Gallery — department of Ya-
hotyn Historical Museum, Kyiv oblast.

61. Yampil Museum of Fine Arts, Vinnytsia
oblast.

62.Zhashkiv Historical Museum, Cherkasy
oblast.

63. Zhytomir Oblast Museum of Local History.
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